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Тема 1. Становлення та розвитку казначейської справи в Україні 

Заняття №1 

Лекція № 1 (2 год.) 

Тема 1.1.Становлення та розвиток казначейської справи в Україні 

План: 

1. Історичні умови започаткування казначейства. 

2. Передумови створення казначейської системи виконання бюджетів в Україні. 

3. Етапи створення і розвитку ДКУ. 

Література: 

№1,2,5,8 

 

1. Історичні умови започаткування казначейства. 

 

Кожна держава для реалізації своїх функцій і завдань потребує фінансових 

ресурсів, які вона акумулює, розподіляє і використовує на благо всього суспільства. 

Фінансова діяльність держави є об’єктивною необхідністю і на різних етапах розвитку 

людства вона мала різний зміст і форми. 

Історія зародження, становлення і розвитку казначейства надзвичайно багата і 

тривала. 

Термін «казначейство» походить від поняття казна, що в перекладі з англійської 

означає скарб, цінність. 

Терміни «казна» і «казначейство» мають різні тлумачення в різних країнах. Цеможна 

пояснити розвитком та еволюцією казни як суспільного фінансового інституту,який є 

частиною спадку, традицій і культури різних держав. 
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У найперших систематизованих працях, присвячених питанням казни, цей термін 

використовується і у широкому, і більш вузькому розумінні. Так, в «Арташастрі» (праці про 

гроші), яка була написана в Індії дві тисячі років тому, казна в широкому розумінні - це 

багатство держави, до якого включались окрім детально перерахованих доходів 

золото,коштовне каміння і метали, а також усі види сільськогосподарської продукції. У 

рукописі зазначалося, що армія і казна - найважливіші інструменти в руках монархії, тому 

вонимусять бути під безпосереднім контролем керівника держави.  

У більш вузькому значенні казна- це місце, куди надходили гроші і звідки здійснювались 

платежі для конкретних цілей. 

Термін «казначейство» походить від поняття казна, що в перекладі з англійської 

означає скарб, цінність. 

З часом функції казначейства різних країн змінювались: 

- внаслідок затяжних війн, які призводили до зменшення багатства держави, казначейства 

почали випускати внутрішні і зовнішні боргові зобов;язання; 

- у зв;язку зі збільшенням кількості і розширенням активності фінансових монополій, 

казначейства почали приймати на збереження їхні акції; 

- з виникненням центральних банків і відповідним зростанням системи комерційних банків 

такі функції казначейства як емісія грошей та чеканка монет, випуск боргових зобов;язань, 

отримання і видача платежів державою було передано банкам; 

- у деяких випадках казна працювала як банківська установа і приймала вклади населення. 

У рабовласницькому та феодальному суспільствах фінансові потреби держави 

задовольнялись переважно шляхом встановлення різноманітних натуральних повинностей і 

зборів. Основними видатками докапіталістичних держав були видатки на утримання монарха 

та його оточення, державного апарату, на будівництво громадських споруд - доріг, портів, 

храмів, зрошувальних систем тощо, а також видатки на ведення війн. Останні, як правило, 

перевищували за своїм обсягом всі інші видатки, разом взяті. 

Головними доходами держави в на той час були: надходження від доменів (державного 

майна) і регалій (монопольного права монарха на окремі промисли і торгівлю 

певнимитоварами-сіллю, прянощами тощо), воєнні трофеї, данина з поневолених народів, 

натуральні і грошові збори всередині країни, повинності, мито, позики. Із занепадом 
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феодалізму та поступовим утвердженням капіталістичного способу виробництва все 

більшого значення стали набувати суто грошові доходи і видатки держави. Кількість, обсяги 

та питома вага натуральних зборів і повинностей в державних доходах скорочувалась. На 

межі ХУІ-ХУІІ ст. повністю відділилася від власності монарха і стала самостійною державна 

казна. 

Починаючи з XVIII ст., державні фінанси стали могутнім важелем первісного 

нагромадження капіталу, почали застосовуватись у виробничих інтересах для створення і 

розвитку перших капіталістичних підприємств. Протекціоністська політика держави сприяла 

нарощуванню первісних капіталів, давала можливість першим вітчизняним капіталістам 

одержувати надприбутки й спрямовувати їх на розширене відтворення. 

2. Передумови створення казначейської системи виконання бюджетів в Україні 

 

Традиції Державного казначейства України зародилися ще за часів Київської Русі. 

Прообразом казначейства можна вважати княжу казну Ярослава Мудрого і його 

спадкоємців, яка слугувала сховищем матеріальних цінностей князівств. Тут також 

писалися укази, складалися грамоти, велося поточне листування. 

Княжа казна московських великих князів знаходилась у Кремлі, на казенному 

дворі. Вже до середини п;ятнадцятого століття княжа казна набула значення центрального 

фінансового відомства. 

На початку XVIII століття для вирішення проблемних питань в галузі фінансів була 

створена камер-колегія, що являла собою прообраз сучасного Міністерства фінансів. 

Першим президентом камер-колегії був призначений у 1717 році князь Д.М.Голіцин. 

Петро І ставив перед нею такі завдання, реалізація яких дійсно робила її органом вищого 

управління та контролю над доходами держави. Зокрема, вона повинна була збирати 

різного роду інформацію про реальне економічне становище країни. 

Одним із перших у світі конституційне визначення державної казни (військової 

скарбниці) зробив Пилип Орлик (1710-1742) у так званій Бендеревській конституції. 

Статтею 9 цієї конституції передбачалось, що військова скарбниця (генеральний скарб) -то є 

державний скарб і фінанси у гетьманській державі. 

Конституцією відокремлювався державний скарб від особистих коштів гетьмана і 

передавався в розпорядження генерального підскарбія. На цю посаду могла бути обрана 

лише «;людина значна й заслужена, маєтна і добросовісна»;. Для утримання гетьмана («;на 

ранг гетьмана»;, «;на булаву й особу його гетьманську»;) надавалися рангові маєтності, 
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земельні володіння. Важливі скарбничі справи вирішувались виключно на зборах 

старшинсько-козацької ради (парламенту). 

Ключовим явищем в історії казначейства були роки Запорізької Січі (кінець XV ст. 

- 1775 р.), коли більшість козаків перебувала на турецькому фронті (неподалік від гирла 

Дунаю). Тоді й було організовано військовий скарб, 

до якого надходили доходи від промислової експлуатації рибальських і 

мисливських угідь, земель і хуторів. 

У Московській Русі наприкінці 18 століття стала нагальною необхідністю реформа 

центральних державних установ. Система особистих доручень, що видавались у приказах, 

не сприяла розвитку зацікавленості у державних справах, не викликала бажання 

працювати над проблемними питаннями суспільства. Крім того, справи, якими займався 

окремий приказ, були настільки різноманітними та різнохарактерними, що викликало 

плутанину та уповільнення в їх вирішенні. Тому Петром І приймається рішення щодо 

створення колегій, які за своїм складом та способами розв;язання справ свого часу були 

беззаперечно прогресивними управлінськими державними установами. Центральною 

ідеєю функціонування колегії було колегіальне прийняття як управлінських, так і рішень 

за результатами обговорення будь-якої справи. 

Серед петровських колегій особлива увага приділялася камер-колегії, мануфактур- 

колегії, берг-колегії та штатс-конторі. Коло їх завдань було окреслене вирішенням 

найважливіших питань того часу, а саме управлінням фінансами, управлінням справами, 

пов;язаними з розвитком промисловості, торгівлі та взагалі народного господарства. 

Власне камер-колегія була покликана вирішувати всі проблемні питання в галузі фінансів, 

збирати доходи, шукати додаткові джерела надходження грошових коштів в казну 

держави. Першим президентом камер-колегії був призначений князь Дмитро Михайлович 

Голіцин у 1717 році. У 1719 році Петром І був підписаний законодавчий акт «;Учреждение 

й регламент камер-колегии»;. Регламент мав 26 пунктів і як більшість указів та актів того 

часу був складений не досить чітко та систематично. 

Петро І ставив перед камер-колегією такі задачі, реалізація яких дійсно робила їх 

органом вищого управління та контролю над усіма доходами держави. Камер-колегія 

повинна була піклуватися про розвиток економічних сил країни та мала саме безпосереднє 

відношення до управління державними зборами. У розумінні поставлених перед нею 

задач (а не способів управління) вона без сумнівів являла собою прообраз сучасного 

Міністерства фінансів. Власне зацикленість тільки на функціях спостереження за 

надходженням державних доходів не задовольняла Петра І. 

Важливою подією в історії фінансового управління Росії 18 століття стало видання 
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нового регламенту камер-колегії у 1731 році, котрий регулював її діяльність аж до 

ліквідації в 1785 р. Воно знаменувало відмову уряду від думки організувати державне 

управління фінансами у вигляді окремої самостійної установи. З двох центральних 

завдань петровської камер-колегії -володіти інформацією та управляти усіма грошовими 

доходами держави, друге найважливіше завдання «;управляти»; було викреслене з кола 

обов;язків нової камер-колегії. 

Все це вказувало на необхідність змін у фінансовому управлінні державою. 

Наслідком цього стає рішення Катерини II призначити президентом камер-колегії 

довірену особу імператриці князя Б.А.Куракіна у 1764 році. З 

цього приводу видається указ, де окреслюються завдання щодо фінансового 

управління взагалі та камер-колегії зокрема. 

Через ЗО років після видання другого регламенту стало зрозуміло, що він поставив 

діяльність камер-колегій у рамки занадто вузькі, що лишили цю діяльність державного 

значення. Для вищого управління фінансовими справами потрібно було створити 

особливий орган на принципово нових засадах. Ставилась мета створити не нову 

колегіальну установу, а довірити управління державними фінансами одній особі. Таким 

чином, у процес управління вводилося нове на ті часи міністерське начало. 

Для управління всіма питаннями, які раніше входили до компетенції камер-колегії, 

в губернських містах були створені казенні палати, а для прийому та зберігання грошових 

коштів, котрі вносились до казни, в кожному обласному місті була створена посада 

повітового казначея. В офіційному документі «;Учреждения о губерниях»; казенна палата 

була представлена як департамент, котрий є злиттям функцій камер-колегії та ревізіон- 

колегії. До її обов;язків входило: 

- збір доходів як у повному обсязі, так і у визначений час; 

- доставка зібраних доходів до необхідних місць; 

- забезпечення збереженості зібраних доходів; 

- складання щорічних реєстрів про доходи кожного повіту губернії; 

- доведення всіх відомостей про доходи та витрати губернії до відома державного 

казначея. 

Крім того, в обов;язки казенної палати входило суворе спостереження за тим, щоб у 

губерніях з населення не стягувалися будь-які додаткові збори. Повітові казначеї частину 

казенних коштів залишали місцевим органам, а частину відсилали до комісаріату та 

адміралтейства. Доходи держави, що залишалися після задоволення штатних видатків, які 

були створені у 1780 році у Москві та Петербурзі. 

Новий устрій без сумніву вніс деякий порядок у діловодство та звітність. Однак 
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упорядкування рахівництва ще не означало покращення фінансового господарства. В 

цілому задовільний фінансовий стан у державі підтримувався за рахунок періодичної 

емісії грошових знаків. Сфера управління державними фінансами вимагала змін. Вони 

відбулися з приходом на трон у 1797 році імператора Павла, за часи правління якого була 

заснована посада державного казначея (у 1798 році). 

На той час фінансове управління у державі здійснювалось казенними палатами і від 

тепер під наглядом державного казначея. Посада державного казначея реально являла 

собою ведення правильного рахівництва, через що її значення не було ясним та 

зрозумілим навіть вищим урядовцям. Проте імператор Павло надавав їй значимість на 

рівні Міністра фінансів. 

8 вересня 1802 року було видано указ про створення міністерств, котрий 

започаткував нову еру вищого устрою та управління в Росії. Було прийнято досить 

прогресивне рішення організувати процес управління на зовсім нових засадах. При цьому 

поряд з посадою державного казначея була заснована також посада Міністра фінансів. 

З її запровадженням відбувся суттєвий перерозподіл обов;язків у фінансовій галузі. 

Саме до нього фактично перейшли функції вищого управління державними фінансами, в 

той час як державний казначей, не дивлячись на те значення, яке йому надавав імператор 

Павло, ще більш чітко визначився як головний рахівник країни. Таким чином, первинна 

значимість цієї посади була значною мірою втрачена, а зміст певною мірою викривлений. 

Казначейство як спеціальний фінансовий орган, що відав касовим виконанням 

державного бюджету, в Росії було засновано 2.02.1821 року, коли у складі Міністерства 

фінансів створили департамент Державного казначейства. Головними завданнями 

Департаменту були: 

- контроль за рухом коштів за надходженнями та витратами усіх казначейств; 

- здійснення головного рахівництва усіх надходжень та витрат держави. У його 

віданні перебували місцеві органи - казенні палати. Усі зібрані 

органами казначейства прибутки надходили на єдиний рахунок у Державному 

банку. 

Саме фінансові відносини 18 століття сприяли започаткуванню державного 

казначейства, яке з плином часу приймало все більш розвинені форми та державну 

значимість. 

Казначейство організовувало стягнення податків, зборів, мита, вело облік 

прибутків держави і відпускало кошти на витрати, передбачені державним бюджетом. 

3. Етапи створення і розвитку ДКУ 

Казначейське виконання державного бюджету дало позитивний ефект, тому що 
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така форма роботи забезпечує ощадливе, обов;язково цільове використання коштів 

державного бюджету. Це, в свою чергу, дало можливість: 

- здійснювати державний контроль і оперативно розпоряджатися фінансовими 

ресурсами держави; 

- ефективно їх перерозподіляти і маневрувати державними коштами; 

- створювати можливість накопичення ресурсів для реалізації державних програм і 

зобов;язань. 

 

На час Жовтневої революції 1917 р. департамент Державного казначейства був 

головним у системі Міністерства фінансів. Він розпоряджався рухом коштів, що 

надходили до загальних державних доходів, здійснював центральне рахівництво за 

державними доходами і видатками, а також перевірку фінансових кошторисів усіх 

міністерств і головних управлінь, складав проект державного розпису доходів і видатків. . 

Спроби побудувати бюджет України на базі власної державності було зроблено у 

1917-1920 рр., коли Центральна Рада намагалася унезалежнити фінанси України від 

фінансів Росії. Повний бюджет було побудовано тільки за часів Гетьманату Павла 

Скоропадського. За Гетьманату формування бюджету було завданням Міністерства 

фінансів і безпосередньо створеної при ньому Бюджетової комісії, до складу якої увійшли 

представники Міністерства фінансів, державного контролю, зацікавлених відомств і 

представники науково-економічних кіл. 

 За відсутності нових законів юридичною основою при формуванні бюджету Української 

держави стало бюджетове право Російської Імперії, що складалося Із загальних кошторисних 

правил І правил про порядокрозгляду державного розпису прибутків і видатків та про 

асигнування зі скарбу видатків,не передбачених розписом.  

Зведений бюджет Української держави був радше зведенням кошторисів за державними 

прибутками і видатками,мав ознаки виконавчого кошторису. 

 На недосконалість сформованого бюджету вплинулий несприятливі соціально-політичні та 

фінансово-економічні умови, за яких він складався. 

Дефіцит бюджету покривався випуском серії білетів державної скарбниці та іншими 

кредитними операціями. Незважаючи на те, що йому були притаманні риси виконавчого 

кошторису, він, за словами тодішніх економістів мав;велику близькість до дійсних витраті 

вплат до скарбниці»;. 

З утворенням у 1922 році СРСР було створено єдиний бюджет, до складу якого 

включались бюджети союзних республік. Казначейство було ліквідовано, оскільки касове 

виконання державного бюджету здійснював Держбанк СРСР. 
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Тема 2. Нормативно-правове регулювання казначейської справи в Україні 

 

Лекція 2 (2 год.) 

 

Тема 2.1. Нормативно-правові засади забезпечення функціонування державного 

казначейства України 

 

План: 

1. Суть нормативно-правового регулювання ДКСУ. 

2. Правова база функціонування казначейства України. 

Література: №8,9,13,16,25 

 

1.Суть нормативно-правового регулювання державного казначейства 

 

України. 

 

У 1995 р. прийнято рішення про створення в Україні системи органів Державного 

казначейства, що було закріплено Указом Президента України від 27 квітня 1995 р. № 335 

Про Державне казначейство України.   

Цей Указ визначив основні напрями діяльності органів Державного казначейства, основним з 

яких є організація та виконання державного бюджету України. Наступним кроком на 

виконання вищевказаного Указу уряд України в особі Кабінету Міністрів України затвердив 

Постанову від 31 липня 1995р. № 590 Питання Державного казначейства та Положення про 

Державне казначейство. 

Зазначені нормативні акти, конкретизуючи Указ Президента України, визначають 

правовий статус казначейських органів, їх організаційну структуру, а також функції, права 

та обов;язки. 

Усе це свідчить про те, що Державне казначейство України в особі Головного 

управління Державного казначейства надає суттєвої правової сили власним нормативним 

актам. Розроблені ним у межах його компетенції нормативні, методологічні та 

інструктивні матеріали обов;язкові для органів управління всіх рівнів, а також для 

підприємств, організацій та установ, які використовують кошти державного бюджету. 

Підготовка таких матеріалів здійснювалася поступово в міру становлення органів 
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Державного казначейства та реалізації ними своїх безпосередніх функцій.  

Так, було 

розроблено та затверджено такі основні нормативні акти, які визначають, регулюють і 

забезпечують діяльність органів Державного казначейства: 

• Наказ/Інструкція «;Про впровадження казначейської системи виконання 

державного бюджету»; від 21.03.1997 р. № 28, затверджений^) Головним управлінням 

Державного казначейства України. 

• Положення «;Про єдиний казначейський рахунок»;, затверджене наказом 

Головного управління Державного казначейства України від 21 березня 1997 р. № 28. 

• Наказ «;Про затвердження Інструкції про відкриття реєстраційних рахунків 

органами Державного казначейства України»; від 09.04.1997 р. № 32, затверджений 

Головним управлінням Державного казначейства України. 

• Інструкція «;Про відкриття реєстраційних рахунків органами Державного 

казначейства України»; від 09.04.1997 р. № 32, затверджена Головним управлінням 

Державного казначейства України. 

• Наказ «;Про затвердження Порядку відшкодування податку на додану 

вартість»; від 02.07.1997 р. № 209/72, затверджений Державною податковою 

адміністрацією та Головним управлінням Державного казначейства України. 

• Наказ «;Про затвердження Інструкції про порядок використання і обліку 

позабюджетних коштів бюджетних установ та звітності про них»; від 11.08.1998 р. № 63, 

затверджений Головним управлінням Державного казначейства України. 

• Лист Головного управління Державного казначейства України «;Щодо 

переведення на обслуговування в органи Державного казначейства позабюджетних коштів 

бюджетних установ»; від 12.02.1999 р. № 07-09/110-2048. 

• Наказ «;Про затвердження Порядку казначейського обслуговування 

позабюджетних коштів установ і організацій, що утримуються за рахунок коштів 

державного бюджету»; від 25.03.1999 р. № 27, затверджений Головним управлінням 

Державного казначейства України. 

Згідно Указу Президента від 13.04.2011 №460/2011 було створено Державну 

казначейську службу України. 

Сьогодні Державна казначейська служба України працює за 8 моделлю 

обслуговування консолідованого кореспондентського рахунку центрального апарату 

Державної казначейської служби України і технічних рахунків Головних управлінь. 

Отже, Державна казначейська служба України є центральним органом виконавчої 

влади, яка у своїй діяльності керується Конституцією України, законами України, 
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постановами Верховної Ради України, указами та розпорядженнями Президента України, 

декретами, постановами і розпорядженнями Кабінету Міністрів України, Національного 

банку України, наказами Міністра фінансів України та іншими нормативно-правовими 

актами. Із наведеного переліку останніх можна зробити висновок, що в галузі виконання 

державного бюджету безсумнівно відбулися значні зміни, проте розвиток казначейської 

системи диктує необхідність подальшого розвитку бюджетного законодавства, яке 

покликане закріпити місце та функції казначейських органів у бюджетному процесі 

України. Казначейство України у своїй діяльності керується Конституцією та законами 

України, актами Президента України і Кабінету Міністрів України, Указом Президента 

України від 13.04.2011 №460/2011 «Про Положення про Державну казначейську службу 

України», наказами Міністерства фінансів України, іншими актами законодавства 

України, а також дорученнями Президента України та Міністра фінансів України. 

 

2.Правова база функціонування казначейства України. 

Для виконання своїх функцій Державне казначейство безперечно повинно мати 

певні повноваження та права. Зазначимо, що категорія «повноваження» відрізняється від 

категорії «право». Право — це можливість вибору щодо того, виконувати чи не 

виконувати конкретні дії. Повноваження — це додаткове право, яке надається 

компетентному органу для здійснення певних обов;язків у будь-якій сфері діяльності. 

Для виконання своїх функцій Державна казначейська служба України має право: 

• бути учасником системи електронних платежів Національного банку України; 

• відкривати, використовувати й закривати в установах банків кореспондентські 

рахунки в національній та іноземній валютах; 

• отримувати безоплатно від Національного банку та комерційних банків України 

інформацію про наявність і рух коштів за поточними, депозитними, бюджетними та 

іншими рахунками розпорядників і отримувачів бюджетних коштів; 

• отримувати безоплатно від міністерств, відомств, інших центральних і місцевих 

органів інформацію та статистичні дані щодо виконання державного бюджету та 

бюджетів самоврядування; 

• вимагати від посадових осіб міністерств, інших центральних і місцевих органів 

виконавчої влади, підприємств, установ, організацій та банків дотримання встановленого 

порядку виконання бюджетів; 

• укладати з установами, організаціями та підприємствами всіх форм власності 

угоди (контракти), що забезпечують виконання функцій, покладених на Державне 

казначейство; 



14 
 

• видавати разом з Національним банком України, іншими центральними та 

органами місцевого самоврядування спільні нормативні акти. 

До бюджетних повноважень Державної казначейської служби України входять: 

• касове виконання державного бюджету України за доходами та видатками; 

• казначейське обслуговування позабюджетних коштів бюджетних установ; 

• ведення обліку доходів і видатків державного бюджету України; 

• складання звітів про виконання державного бюджету України; 

• складання зведеного звіту про виконання державного бюджету України та зведених 

бюджетів самоврядування; 

• управління бюджетними асигнуваннями розпорядників бюджетних коштів 

відповідно до бюджетного розпису; 

• затвердження єдиних правил бухгалтерського обліку та звітності про виконання 

всіх бюджетів, кошторисів доходів і видатків бюджетних установ та їх позабюджетних 

коштів; 

• попередній та поточний фінансовий контроль за дотриманням бюджетного 

законодавства та бюджетної дисципліни розпорядниками бюджетних коштів. 

Розрізняють бюджетні повноваження з виконання бюджетів за доходами та 

бюджетні повноваження з виконання бюджетів за видатками. 

До бюджетних повноважень з виконання бюджетів за доходами належать: 

• відкриття рахунків з кожного виду податків і зборів відповідно до бюджетної 

класифікації за доходами; 

• перерахування доходів на транзитні рахунки, а з них на єдиний рахунок бюджету; 

• розподілення доходів між бюджетами; 

• повернення та відшкодування сум доходів, що були зайво зараховані до бюджету 

або в результаті розрахунку; 

• ведення обліку доходів бюджету; 

• складання звітності про доходи. 

До бюджетних повноважень з виконання бюджетів за видатками належать: 

• відкриття реєстраційних рахунків розпорядникам коштів; 

• ведення зведених реєстрів розпорядників бюджетних коштів і позабюджетних 

коштів бюджетних установ; 

• оперативне прогнозування та касове планування бюджетних коштів згідно з 

бюджетним розписом; 

• перерахування бюджетних коштів їх розпорядникам; 

• оплата витрат розпорядників коштів; 
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• закриття реєстраційних рахунків після закінчення бюджетного періоду; 

облік і звітність по операціях касового виконання бюджету за видатками. 

Тема 3. Організаційна структура та бюджетні повноваження ДКСУ 

 

Заняття № 3 

Лекція 3 (2 год.) 

 

Тема 3.1.Організаційні основи діяльності Державної казначейської служби України 

 

План: 

1. Сутність діяльності та функції казначейства 

2. Організаційна структура Державної казначейської служби України. 

3. Організація бюджетного процесу в Україні. 

Література: 

№1,8,13,25 

 

1.Сутність діяльності та функції казначейства 

 

Діяльність Державного казначейства фінансується за рахунок державного бюджету 

України. Державне казначейство України та його територіальні органи є юридичними 

особами, мають самостійні баланси, рахунки в установах банків. 

Суть діяльності Державного казначейства полягає в тому, що воно забезпечує 

виконання державного бюджету шляхом обліку надходжень, податків, зборів та інших 

обов;язкових платежів та проведення видатків державного бюджету через оплату рахунків 

об;єктів господарської діяльності, які виконали роботи, надали послуги відповідним 

розпорядникам коштів. 

Відповідно до Положення про Державне казначейство за № 590 від 31 липня 1995 

р. на Державне казначейство в Україні покладено виконання таких функцій: 

- здійснює касове виконання державного бюджету та бюджетів самоврядування за 

доходами та видатками; 

- організовує управління наявними коштами державного бюджету, державних 

позабюджетних фондів і бюджетів самоврядування у межах видатків, установлених на 

відповідний період; 

- здійснює контроль за цільовим спрямуванням бюджетних коштів на стадії 

проведення платежу на підставі підтверджуючих документів, наданих розпорядниками 
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бюджетних коштів; 

- проводить облік касового виконання та складання звітності про стан виконання 

державного бюджету та бюджетів самоврядування; 

- здійснює облік, обслуговування та погашення зовнішнього і внутрішнього боргів 

держави відповідно до чинного законодавства; 

- здійснює розмежування загальнодержавних податків, зборів та інших 

обов;язкових платежів між державним бюджетом та, областей, міста Києва , проводить 

взаєморозрахунки між ними. 

- відповідно до укладених угод відкриває та обслуговує рахунки розпорядників 

бюджетних коштів в органах Держказначейства; 

- здійснює оплату рахунків за дорученням розпорядників бюджетних коштів 

відповідно до чинних нормативних актів. При цьому Держказначейство не несе 

відповідальності за зобов;язаннями, прийнятими розпорядниками бюджетних коштів; 

- отримує звіти про виконання кошторисів доходів і видатків від розпорядників 

бюджетних коштів, здійснює звірку даних обліку органів Держказначейства з даними 

обліку розпорядників; 

- розробляє та затверджує нормативно-правові акти та єдині правила організації 

роботи з питань казначейського виконання бюджетів усіх рівнів, ведення бухгалтерського 

обліку та складання звітності про виконання державного бюджету та бюджетів 

самоврядування, кошторисів доходів та видатків бюджетних установ, відкриття рахунків в 

органах Державного казначейства; 

- здійснює роботу щодо добору, розстановки кадрів, створення ефективної системи 

підготовки та підвищення кваліфікації кадрів, забезпечує проведення єдиної державної 

політики з питань державної служби в органах Держказначейства; 

- організовує та здійснює внутрішньосистемний контроль і аудит; 

- здійснює інші функції, передбачені чинним законодавством України. При цьому 

2. Організаційна структура Державної казначейської служби України. 

Державне казначейство України відповідно до Указу Президента від 27 квітня 1995 

р. №335 «;Про Державне казначейство України»; створено при Міністерстві фінансів. Його 

слід розглядати як самостійну організаційну структуру, яка формує власну кадрову, 

господарську та інформаційно-технічну політику розвитку казначейської системи. 

Державна казначейська служба України (Казначейство України) є центральним 

органом виконавчої влади, діяльність якого спрямовується і координується Кабінетом 

Міністрів України через Міністра фінансів України. 

Казначейство України входить до системи органів виконавчої влади та утворено 
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для реалізації державної політики у сфері казначейського обслуговування бюджетних 

коштів. 

Казначейство України є юридичною особою публічного права, має печатку із 

зображенням Державного Герба України та своїм найменуванням. 

Казначейство України утримується за рахунок коштів Державного бюджету України. 

Казначейство та його територіальні органи мають самостійні кошториси, реєстраційні та 

інші бюджетні рахунки і в самому Казначействі, і в установах банків. 

Відповідно, казначейська система України має три рівневу структуру i складається 

з: 

а) апарату Державної казначейської служби України, яка розташовується у столиці 

держави i представляє її центральний рівень; 

б) Головних управлінь Державної казначейської служби України (ГУДКСУ) 

обласного значення, розміщених таким чином: 

в) районних, міських, районних у містах управлінь (відділень) Державної 

казначейської служби (УДКС), які налічують 633 одиниці, зосереджених у найважливіших 

місцевих адміністративних центрах. 

 Казначейство України очолює Голова, якого призначає на посаду за поданням 

Прем’єр-міністра України, внесеним на підставі пропозицій Міністра фінансів України, та 

звільняє з посади Президент України. 

Голова Казначейства України здійснює керівництво його діяльністю, визначає 

повноваження та розподіляє обов;язки між своїми заступниками, затверджує за 

погодженням з Міністром фінансів України структуру Казначейства України та його 

територіальних органів. 

Управління Державної казначейської служби (УДКС) розташовано на всій 

території держави. Усі начальники казначейських управлінь звітують Голові Казначейства 

та начальникові ГУДКСУ. Кожне районне управління відповідає за здійснення касових 

операцій з виконання державного бюджету та обслуговує відповідні місцеві бюджети у 

своєму районі. 

Для погодженого вирішення завдань, що належать до компетенції Державного 

казначейства, обговорення найважливіших питань його діяльності створюється колегія в 

кількості 20 чоловік у складі Голови Державного казначейства (голова колегії), його 

заступників за посадою, а також інших керівних працівників Державного казначейства. 

Склад колегії Державного казначейства затверджується Головою Державного 

казначейства. Рішення колегії втілюється у життя, як правило, наказами або 

розпорядженнями голови Державного казначейства. 
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Начальники управлінь державного казначейства затверджують штатні розписи 

управлінь і відділень казначейства за погодженням з (керівниками) Державним 

казначейством, несуть відповідальність за роботу районних відділень у рамках 

адміністративного регіону та в межах покладених на них функцій. 

Районні та міські відділення державного казначейства складаються в основному 

з: 

- відділу надходжень державного та місцевих бюджетів; 

- відділу видатків; 

- відділу бухгалтерського обліку і звітності; 

- операційного відділу. 

Державне казначейство України та його територіальні органи (управління) є 

юридичними особами, мають баланси, кошториси, бюджетні рахунки, печатку із 

зображенням Державного герба України та своїм найменуванням. 

3. Організація бюджетного процесу в Україні. 

 

Бюджетний процес - регламентований бюджетним законодавством процес 

складання, розгляду, затвердження, виконання бюджетів, звітування про їх виконання, а 

також контролю за дотриманням бюджетного законодавства. 

Повний цикл бюджетного процесу, тобто період з початку складання проекту 

бюджету до затвердження звіту про його виконання триває понад два роки. Бюджет 

складається на рік. Цей термін має назву бюджетний період, який в Україні співпадає з 

календарним роком. 

Бюджетний процес в Україні визначається Конституцією України, Бюджетним 

кодексом та іншими законодавчими та нормативними актами. 

Бюджетний кодекс визначає чотири стадії бюджетного процесу: 

• Складання проектів бюджетів. 

• Розгляд та прийняття закону про Державний бюджет України, рішень про 

місцеві бюджети. 

• Виконання бюджету, в т. ч. у разі необхідності внесення змін до закону про 

Державний бюджет України, рішення про місцеві бюджети. 

• Підготовка та розгляд звіту про виконання бюджету і прийняття рішення 

щодо нього. 

На всіх стадіях бюджетного процесу здійснюються фінансовий контроль і аудит, 

проводиться економічний аналіз та оцінка ефективності використання бюджетних коштів, 

фінансовий контроль, який здійснюється на всіх стадіях бюджетного процесу, повинен 
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забезпечувати: 

1. Постійну оцінку достатності та відповідності діяльності бюджетної установи 

вимогам внутрішнього фінансового контролю. 

2. Оцінку діяльності на відповідність результатів встановленим завданням та 

планам. 

3. Інформування керівника бюджетної установи про результати кожної 

перевірки, проведеної підрозділом внутрішнього фінансового контролю. 

Бюджетний процес спрямований не тільки на збалансування доходів і видатків, але 

й є стратегічним за змістом. Він охоплює стратегічний та оперативний фінансовий план з 

розподілу ресурсів відповідно до визначених цілей. Добре організований бюджетний 

процес виходить за межі традиційної концепції постатейного контролю видатків, 

стимулюючи діяльність головних розпорядників коштів щодо вдосконалення ефективності 

і продуктивності програм. 

Основним завданням бюджетного процесу є допомога суб;єктам ухвалювати 

слушні рішення щодо наданий послуг і сприяти участі в процесі зацікавлених осіб. 

Для виконання цього завдання потрібно дотримуватись таких принципів 

бюджетного процесу: 

1. Оцінити потреби, пріоритети та можливості учасників бюджетного процесу. 

2. Визначити загальні цілі для ухвалення рішень. 

3. Розробити управлінські стратегії для досягнення цілей. 

4. Розробити бюджет, що узгоджується з підходами до досягнення цілей. Для цього 

підготувати і затвердити фінансовий план і бюджет, що дозволить досягнути поставлені 

цілі зважаючи на обмеження наявних ресурсів. 

5. Постійно оцінювати бюджетну програму, її фінансову ефективність. 

Виконання організації бюджетного процесу здійснюється на загальнодержавному 
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та місцевому рівнях: 

Для Загальнодержавного рівня притаманні наступні етапи: 

- Складання проекту державного бюджету; 

- Розгляд та прийняття державного бюджету; 

- Виконання державного бюджету; 

- Внесення змін до закону про Державний бюджет України; 

- Зведення, складання та подання звітності про виконання державного бюджету. 

 

На місцевому рівні мають місце наступні етапи організації: 

- Порядок складання, розгляду і затвердження місцевих бюджетів; 

- Виконання місцевих бюджетів; 

- Підготовка, розгляд та затвердження звітності про виконання місцевих бюджетів. 
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Заняття № 4 

Тема 4. Платіжна система виконання бюджетів. Відкриття рахунків в органах 

Державного казначейства 

Лекція 4 (2 год.) 

Тема 4.1. Суть та призначення платіжних систем виконання бюджетів 

План: 

1. Поняття платіжних систем. 

2. Сутність внутрішньої платіжної системи казначейства України. 

3. Управління єдиним казначейським рахунком. 

4. Загальна характеристика рахунків. 

5. Порядок відкриття реєстраційних рахунків. 

6. Проведення операцій на реєстраційних рахунках. 

Література: 

№ 8, 14, 17 

ПЛАТІЖНА СИСТЕМА (payment institution) – платіжна організація, учасники платіжної 

системи та сукупність відносин, що виникають між ними при проведенні переказу коштів. 

Проведення переказу коштів є обов’язковою функцією, що має виконувати П.с. 

  

Внутрішньодержавна П.с. - П.с., в якій платіжна організація є резидентом та яка 

здійснює свою діяльність і забезпечує проведення переказу коштів виключно в межах 

України. 

Міжнародна П.с. - П.с., в якій платіжна організація може бути як резидентом, так і 

нерезидентом і яка здійснює свою діяльність на території двох і більше країн та 
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забезпечує проведення переказу коштів у межах цієї платіжної системи, у тому числі з 

однієї країни в іншу. 

 Платіжна організація (П.о.) – юридична особа, що визначає правила роботи П.с., а також 

виконує інші функції щодо забезпечення діяльності П.с. та несе відповідальність згідно з 

чинним законодавством та укладеними договорами. 

  

Учасник П.с. – юридична особа, що на підставі договору з П.о. надає послуги 

користувачам П.с. щодо проведення переказу коштів за допомогою цієї системи та 

відповідно до законодавства України має право надавати такі послуги. 

  

Оператор послуг платіжної інфраструктури – клірингова установа, процесингова установа 

та інші особи, уповноважені надавати окремі види послуг в П.с. або здійснювати 

операційні, інформаційні та інші технологічні функції щодо переказу коштів. 

  

Користувач П.с. – юридична або фізична особа, якій надається послуга П.С. щодо 

виконання переказу коштів учасником П.с. 

  

Платіжні організації П.с., учасники П.с. та оператори послуг платіжної інфраструктури 

мають право здійснювати діяльність в Україні виключно після їх реєстрації Національним 

банком України. 

 

1. Поняття платіжних систем. 

 

Платіжна система - це набір платіжних інструментів, банківських процедур і, як 
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правило, міжбанківських систем переказу коштів, поєднання яких забезпечує грошовий 

обіг разом з інституційними та організаційними правилами та процедурами, що 

регламентують використання цих інструментів та механізмів. 

- внутрішньобанківські платіжні системи створюються, щоб забезпечити 

найбільш сприятливі умови щодо проходження платежів між установами, що належать до 

однієї групи. При цьому розрахунки виконуються через систему кореспондентських 

рахунків у центральній установі, яка виступає як банк банків відповідної структури. 

Всередині структури може також створюватися єдиний центр для виконання клірингу та 

розрахунків; 

- системи «;клієнт-банк»; використовуються банками, які пропонують 

платіжні послуги своїм клієнтам на базі сучасних технологій. В умовах конкуренції банки 

змушені розробляти спеціальні ділові і ринкові стратегії використання платіжних послуг, 

вирішуючи, чи спроможні вони конкурувати в обмеженому секторі ринку платіжних 

послуг і пропонувати клієнтам більш широкий їх набір; 

Платіжна система України складається з таких компонентів: 

 

України; 

мплекси 

«Операційний день банку». Це програмне забезпечення, що обслуговує поточну 

внутрішньобанківську діяльність (бухгалтерський облік, рахунки клієнтів тощо)); 

- програмно-технічного 

комплексу з власними засобами захисту інформації, який експлуатується комерційним 

банком або об;єднанням банків і здійснює розрахунки між установами цього банку 

(об;єднання) та, можливо, іншими банківськими установами поза межами СЕП; 
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«;клієнт-банк»; для розрахунків між клієнтом банку та банком в 

електронній формі, що дозволило практично уникнути затримки платежів на 

міжбанківському рівні. 

Необхідними елементами ефективно функціонуючих платіжних систем є: 

- нормативно-правова база, що регулює платіжні відносини, має створювати 

сприятливі умови для забезпечення потреб нормального функціонування платіжної 

системи; 

- бухгалтерська і технологічна модель є основним операційним механізмом 

здійснення платежів, що ґрунтується на принципах бухгалтерського обліку і звітності, 

включає платіжні інструменти та механізми переказу коштів; 

- технологічна інфраструктура є основою життєздатності платіжної системи. 

Вона включає, зокрема, програмні й технічні засоби обробки та передачі даних, 

обслуговуючий персонал тощо; 

- захист інформації як сукупність програмно-технічних, нормативно- 

правових, адміністративно-організаційних засобів. 

Сучасними платіжними системами, здебільшого, керує банківський сектор. 

Платіжні системи виконують функцію передачі потоку інформації, який містить деталі 

платежу, і безпосередньо переказу грошових коштів. У платіжній операції можна виділити 

такі основні елементи: 

- зобов;язання, яке необхідно виконати; 

- сторону, що здійснює платіж (платника); 

- сторону, яка отримує платіж (одержувача); 

- інструмент платежу; 

- одного або кількох фінансових посередників (як правило, це банки), які 
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переказують кошти, списуючи необхідну суму з рахунку платника і зараховуючи її на 

рахунок одержувача. 

При здійсненні платежів використовують різні платіжні інструменти: готівка, 

картки, платіжні доручення, векселя тощо. Відтак, платіжний інструмент 

характеризується: 

 

платіжні інструменти поступаються місцем пластиковим карткам або електронним 

повідомленням); 

ідтвердження справжності (замість традиційного 

підпису все ширше застосовують персональні ідентифікаційні номери, паролі або 

електронні підписи); 

 

передає своєму банку розпорядження дебетувати його рахунок і перерахувати кошти на 

рахунок одержувача платежу після чого кошти зараховуються на рахунок одержувача. 

При дебетовому переказі одержувач платежу віддає банку платника (на підставі 

повноважень, наданих йому платником) розпорядження на списання коштів з рахунку 

платника, переказ цих коштів одержувачу платежу та їх зарахування на рахунок 

останнього.»; 

 

2. Сутність внутрішньої платіжної системи казначейства України. 

З метою створення умов для більш ефективного управління коштами державного 

бюджету шляхом консолідації рахунків органів Державного казначейства в 

Національному банку Кабінетом Міністрів України і Національним банком затверджено 

постанову від 15 вересня 1999 року № 1721 «Про створення внутрішньої платіжної 
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системи Державного казначейства». 

Відповідно до цієї постанови Державне казначейство набуло статусу учасника 

системи електронних платежів Національного банку України (СЕП НБУ). Входження 

казначейства в СЕП НБУ дозволило зосередити кошти Державного бюджету на своєму 

єдиному рахунку, що дало змогу більш ефективно використовувати ці кошти і управляти 

ними. 

 

Платіжна система виконання державного бюджету є частиною національної 

платіжної системи, у якій держава виконує функції отримувача і відправника платежів 

державного бюджету. Під платежами державного бюджету слід розуміти переказ коштів 

від держави до зовнішнього отримувача і навпаки – від зовнішнього отримувача до 

держави. 

Необхідним елементом ефективно функціонуючих платіжних систем є: 

- нормативно-правова база, що регулює платіжні відносини; 

- бухгалтерська й технологічна модель, що є основним операційним механізмом 

здійснення платежів; 

- технологічна інфраструктура, яка включає програмні й технічні засоби обробки 

та передачі даних, засоби аварійного резервування та відтворення даних, 

обслуговуючий персонал; 

- захист інформації як сукупність програмно-технічних, нормативно-правових, 

адміністративно-організаційних засобів. 

Здійснення платіжних трансакцій між органами казначейства, банківськими 

установами й іншими учасниками бюджетного процесу забезпечується системою 

електронних платежів, яка функціонує в двох режимах: 
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оф-лайновий режим (файловий), за якого інформація (списання/зарахування 

коштів) від відправника до одержувача надсилається у вигляді файлу за певний проміжок 

часу; 

он-лайновий режим, інформація (пакет-запит / пакет-відповідь) проводиться в 

режимі реального часу. При цьому інформація про списання коштів з рахунку платника і 

зарахування на рахунок отримувача виконується практично миттєво. Будь-яка інформація 

в он-лайновому режимі надається учаснику тільки у відповідь на його запит. 

Під платежами державного бюджету слід розуміти переказ коштів від держави до 

зовнішнього отримувача і навпаки - від зовнішнього отримувача до держави. Тобто 

платіж складається з двох складових: надходжень і виплат. Якщо переказ коштів 

здійснюється між кількома державними відомствами, то такі платежі вважаються 

внутрішніми у системі органів Держказначейства. 

Чинна платіжна система виконання Державного бюджету України регулюється 

Національним банком України, Міністерством фінансів, Державним казначейством 

України відповідно до покладених на ці органи функцій. 

Платіжна система виконання бюджету включає три елементи: 

• Система норм, що визначає правила проходження платежів. 

• Технічне забезпечення здійснення платежів. 

• Механізм взаємовідносин користувачів коштів з казначейською системою. 

Казначейське виконання державного бюджету за доходами і видатками включає: 

- облік надходження платежів; 

- регулювання обсягів і термінів прийняття бюджетних зобов;язань; 

- дозвіл на право здійснення видатків у межах затверджених асигнувань; 

- проведення платежів розпорядників бюджетних коштів. 
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При цьому важливо дотримуватись таких принципів: 

o Принцип єдності каси і єдиного бухгалтерського Обліку. 

o Принцип оплати рахунків установ, які утримуються за рахунок коштів 

бюджету, державними бухгалтерами (казначеями). 

o Принцип повноти включення доходів т^а видатків до бюджетів. 

4. Управління єдиним казначейським рахунком. 

 

З метою поліпшення ефективності управління бюджетними коштами наказом 

Державного казначейства України від 11 лютого 2002 р. №23 затверджено Порядок 

управління Єдиним казначейським рахунком. Цей порядок передбачає організацію роботи 

у центральному апараті Державної казначейської служби України, встановлення ліміту 

ЄКР, а також підкріплення ЄКР. 

Відповідно до Порядку виконання державного бюджету за видатками за умови 

функціонування внутрішньої платіжної системи Управління видатків державного 

бюджету та Управління міжбюджетних відносин формують реєстри та зведені реєстри на 

виділення асигнувань. Зведений реєстр складається в двох примірниках. Перший 

примірник та його електронна копія передається Управлінню консолідованої звітності з 

виконання бюджетів для 

відображення в обліку зобов’язань Державного казначейства перед управліннями, другий 

– Управлінню фінансових ресурсів для прийняття рішень щодо підкріплення ЄКР 

управлінь Державного казначейства. 

Управління фінансових ресурсів готує розпорядження на перерахування коштів з 

ЄКР центральному апарату Державного казначейства України та його управлінням і 

засобами електронного зв’язку доводить його до виконання управлінням Державного 
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казначейства 

Поновлення ЄКР одних управлінь Державного казначейства може здійснюватися 

за рахунок запозичення ЄКР інших управлінь. При цьому управління Державного 

казначейства, якому поновлено ЄКР, протягом ЗО хвилин з часу поновлення ЄКР (але не 

пізніше 20:00) надає Управлінню фінансових ресурсів звіт. 

Поновлення ЄКР управлінь Державного казначейства може здійснюватись також за 

рахунок доходів загального фонду державного бюджету, належних до перерахування 

центральному апарату ДКУ. У цьому випадку Управління фінансових ресурсів готує 

розпорядження на поновлення ЄКР управлінь Державного казначейства за рахунок 

вказаного фонду та доводить його до виконання управлінням Держказначейства, а копію 

надає Управлінню фінансової звітності з виконання бюджетів. 

Суми поновлення ЄКР по кожному управлінню Державного казначейства не 

можуть перевищувати сум зобов’язань Держказначейства перед цими управліннями. 

Контроль за дотриманням цієї вимоги здійснює Управління фінансових ресурсів та 

Управління консолідованої звітності з виконання бюджетів. 

Державне казначейство України встановлює ліміт ЄКР управлінням 

Держказначейства з урахуванням їх платіжного календаря. Лімітна довідка готується 

Відділом внутрішніх казначейських операцій. 

Управління Державного казначейства щоденно в регламентованому режимі по 

завершенню операційного дня перераховують залишки коштів, які обліковуються ними за 

балансовим рахунком № 1111 та перевищують встановлений ліміт ЄКР, на рахунки 

доходів державного бюджету, які відкриті в органах Державного казначейства. 

У щоденному режимі Відділ внутрішніх казначейських операцій Управління 

фінансових ресурсів здійснює моніторинг фінансового стану управлінь Державного 
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казначейства та вносить пропозиції керівництву Державного казначейства України щодо 

сум та джерел підкріплення ЄКР. 

Управління Державного казначейства для своєчасного підкріплення ЄКР щоденно 

до 16:00 надають електронною поштою Управлінню фінансових ресурсів заявку- 

розрахунок за встановленою формою про прогнозовану потребу в коштах наступного 

робочого дня. У разі виникнення ризиків втрати платіжної спроможності протягом дня 

управління Державного казначейства надсилають заявку про підкріплення ЄКР за 

встановленою формою. Загальна сума заявки не може перевищувати суми зобов’язань 

Державного казначейства України перед відповідним його управлінням. Заявка дійсна 

протягом одного робочого дня. 

4. Загальна характеристика рахунків. 

Виконання державного бюджету здійснюється на підставі відображення 

Державним казначейством усіх операцій у системі відкритих на ім;я органів Державного 

казначейства рахунків із надходження коштів у Державний бюджет України і їх 

використання. 

Рахунки, які відкриваються в органах Державного казначейства, відповідно до 

порядку їх функціонування та призначення коштів, поділяються на: 

1. Бюджетні рахунки: 

- бюджетні рахунки для зарахування надходжень (рахунки за 

надходженнями); 

- бюджетні рахунки для здійснення видатків (рахунки розпорядників та 

одержувачів коштів): зведені особові рахунки; особові рахунки; реєстраційні рахунки; 

спеціальні реєстраційні рахунки; окремі рахунки за іншими коштами розпорядників. 

2. Поточні рахунки - рахунки інших клієнтів (напр., суб;єктів 
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господарювання, які відкривають рахунки в органах Державного 

казначейства згідно нормативних документів). 

Для зарахування бюджетних асигнувань головним розпорядникам бюджетних 

коштів в органах Державного казначейства відкриваються зведені особові рахунки. 

Зведені особові рахунки - рахунки, які відкриваються в органах Державного 

казначейства головним розпорядникам бюджетних коштів для зарахування виділених 

асигнувань державного бюджету без зазначення кодів бюджетної класифікації видатків і 

подальшого їх зарахування на особові та реєстраційні рахунки. 

Особові рахунки -рахунки, які відкриваються в органах Державного казначейства 

розпорядникам бюджетних коштів (крім розпорядників НІ ступеня) для зарахування 

коштів, що підлягають подальшому розподілу та перерахуванню конкретному 

розпоряднику (одержувачу) коштів бюджету. 

Розпорядники коштів II ступеня для асигнування коштів нижчестоящим 

розпорядникам бюджетних коштів подають в органи казначейства розподіл на 

перерахування коштів із своїх особових рахунків на реєстраційні рахунки розпорядників 

коштів нижчого (III) ступеня. Вони відіграють важливу роль в упорядкуванні платіжно- 

розрахункових відносин в процесі касового виконання державного бюджету та контролю 

за дотриманням і забезпеченням державної фінансової дисципліни. 

Реєстраційні рахунки - це рахунки, які відкриваються в органах Державного 

казначейства розпорядникам і одержувачам коштів державного та місцевих бюджетів як 

складові Єдиного казначейського рахунку для обліку операцій за коштами загального 

фонду відповідного бюджету. 

Спеціальні реєстраційні рахунки - рахунки, які відкриваються розпорядникам коштів 

державного бюджету усіх ступенів та одержувачам коштів для обліку доходів і видатків, 
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передбачених їхніми кошторисами у частині спеціального фонду. 

5. Порядок відкриття реєстраційних рахунків 

Порядок відкриття та використання реєстраційних рахунків регламентується 

Інструкцією «;Про відкриття реєстраційних рахунків органами Державного казначейства 

України»;, затвердженої наказом Головного управління державного казначейства України 

від 9 квітня 1997 року № 32. Аналогічно проводиться відкриття і спеціальних 

реєстраційних рахунків. 

Для відкриття реєстраційних рахунків заводяться особові справи на розпорядників 

коштів. При цьому розпорядники коштів подають до органів Державного казначейства 

такі документи: 

• заяву на відкриття рахунка в системі органів Державного казначейства, підписану 

керівником та головним бухгалтером; 

• довідку про внесення до Єдиного Державного реєстру підприємств та організацій 

України із зазначенням ідентифікаційного коду; 

• копію затвердженого положення або статуту про установу, підприємство, 

організацію, засвідчену вищестоящою установою або нотаріально; 

• затверджений кошторис бюджетної установи; 

• доведений до розпорядника коштів помісячний обсяг асигнувань загального 

фонду, що передбачений у бюджеті України, в розрізі кодів програмної класифікації 

видатків; 

• картку зі зразками підписів осіб, яким відповідно до законодавства України 

надано право розпорядження рахунком і підписування платіжних та інших розрахункових 

документів і відбитком печатки; 

• звіт про виконання кошторису установи на дату закриття фінансування на поточні 
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бюджетні рахунки в установі уповноваженого банку (тобто на момент переходу на 

казначейське виконання кошторисів видатків); 

• витяг з особової картки розпорядника коштів (у випадках зміни адреси та органу 

Державного казначейства). 

Згідно з поданими документами здійснюється реєстрація розпорядників коштів у 

зведеному реєстрі, у якому на підставі централізовано встановленого коду кожній 

бюджетній установі надається номер. Дані номери є складовою частиною коду їхніх 

реєстраційних рахунків. Реєстраційні рахунки розпорядників коштів відкриваються в 

розрізі кодів програмної класифікації видатків за встановленим порядком. 

Реєстраційні рахунки відкриваються на підставі договорів між розпорядниками 

коштів та органами Державного казначейства. 

Згідно з договором казначейство забезпечує розрахункове обслуговування 

розпорядника коштів у межах лімітів видатків відповідно до затвердженого кошторису 

видатків та фактичних надходжень на Єдиний казначейський рахунок державного 

бюджету. Органи Державного казначейства безпосередньо здійснюють платежі на користь 

суб;єктів господарської діяльності, інших підприємств, організацій, установ, які виконали 

роботи або надали послуги розпорядникам бюджетних коштів. При цьому казначейство 

має право: 

• вимагати підтверджуючі документи на проведення оплати; 

- здійснювати перевірки фінансово-бухгалтерських документів про зарахування, 

перерахування і використання бюджетних коштів; 

- одержувати матеріали, необхідні для здійснення попереднього контролю за 

раціональним і цільовим витрачанням коштів, що виділяються із державного бюджету. 

Казначейство зобов;язується: 
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• надавати розпоряднику коштів усі послуги із розрахункового обслуговування, 

передбачені законодавством стосовно коштів державного бюджету; 

• своєчасно проводити розрахункові операції за дорученням розпорядників коштів; 

• здійснювати списання коштів із рахунку розпорядника коштів за поданими 

розрахунково-платіжними документами згідно із затвердженим кошторисом видатків і в 

межах наявних коштів; 

• забезпечувати таємницю операцій на рахунках розпорядників коштів. 

Розпорядники коштів мають право: 

* розпоряджатися грошовими коштами, що знаходяться на його реєстраційних 

рахунках, у межах затвердженого кошторису видатків та затверджених головним 

розпорядником коштів лімітів видатків; 

* контролювати своєчасність зарахування коштів на свої рахунки та їх 

перерахування. 

Розпорядники коштів несуть відповідальність за неправильність оформлення 

розрахунково-платіжних документів щодо оплати рахунків і повинні подавати звіти про 

використані кошти державного бюджету у строки, встановлені казначейством. 

6. Проведення операцій на реєстраційних рахунках 

На реєстраційні рахунки розпорядників бюджетних коштів, що відкриваються в органах 

Державного казначейства, зараховуються кошти, що надходять на їхнє ім;я. Кожний 

конкретний розпорядник коштів у системі казначейства може мати декілька реєстраційних 

рахунків, що залежить від деталізації контролю за використанням бюджетних коштів 

відповідно до бюджетної класифікації (КПКВ). 

Оплата витрат розпорядників бюджетних коштів органами Державного казначейства з 

реєстраційних рахунків проводиться як шляхом безготівкового здійснення платежів 

безпосередньо на користь суб;єктів господарської діяльності, що виконали роботи чи надали 

послуги, так і шляхом надання дозволу на отримання готівки в установах банків на потреби, 

передбачені кошторисами чи нормативно-правовими актами. 
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Оплата рахунків розпорядників бюджетних коштів здійснюється органами 

Державного казначейства на підставі поданих платіжних доручень, до яких додаються 

підтвердні документи (рахунки-фактури, товарно-транспортні накладні, трудові угоди, 

акти виконаних робіт тощо). Платіжні доручення приймаються до виконання при 

наявності затверджених кошторисних призначень загального і спеціального фондів, 

помісячних планів асигнувань загального фонду, зареєстрованих боргових та фінансових 

зобов;язань та у межах наявності коштів за певним кодом економічної класифікації 

видатків відповідного реєстраційного рахунку. 

Для оформлення документів на отримання заробітної плати, стипендій, допомоги, 

видатків на службові відрядження та інших коштів, що видаються на видатки, які не 

можуть бути проведені безготівковою оплатою, розпорядники та одержувачі бюджетних 

коштів подають до органів Державного казначейства платіжні доручення на 

перерахування коштів із реєстраційних рахунків на поточні рахунки, відкриті в установах 

банків на ім;я органів Державного казначейства за балансовими рахунками групи 257 

«;Кошти до виплати».Органи Державного казначейства несуть відповідальність тільки за 

цільовимнаправленням коштів, згідно з поданими документами, що є підставою для 

здійсненняоперацій.Рахунки відкриваються на один бюджетний рік і щорічно 

поновлюються. Стаття 57Бюджетного кодексу регламентує порядок закриття рахунків після 

закінчення бюджетного періоду. Не пізніше 31 грудня або на останній день іншого 

бюджетного періоду Державне казначейство закриває всі рахунки, відкриті у поточному 

бюджетному періоді. На кінець бюджетного періоду Державне казначейство зберігає 

залишки коштів на рахунках спеціального фонду державного бюджету для покриття 

відповідних витрат у наступному бюджетному періоді з урахуванням їх цільового 

призначення. Рахунки спеціального фонду державного бюджету відкриваються в наступному 

бюджетному      

періоді із записом про всі не витрачені в попередньому бюджетному періоді кошти, які 

були одержані на виконання відповідних завдань. 
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Тема 5. Казначейське обслуговування бюджетів за доходами 

Заняття № 5 

Лекція 5(2 год.) 

Тема 6: Організація касового виконання бюджетів за доходами 

 

План: 

1. Загальна характеристика державних доходів. 

2. Організація касового виконання державного бюджету за доходами. 

3. Операції за надходженнями до загального та спеціального фонду державного бюджету. 

Література: 

№1,8,1 

 

1. Загальна характеристика державних доходів. 

 

Держава може виконувати свої функції та завдання, передбачені Конституцією, 

якщо вона має у своєму розпорядженні достатню кількість коштів. Залучення державою 

коштів, тобто мобілізація державних доходів, є складовою частиною фінансової 

діяльності держави. 

Державні доходи - це сукупність різних видів грошових надходжень до фондів 

держави, що використовуються нею для виконання її завдань і функцій. Доходи 

бюджетів утворюються за рахунок надходжень від сплати фізичними і юридичними 

особами податків, зборів та інших обов;язкових платежів, надходжень з інших джерел, 

встановлених законодавством України. Ці кошти зосереджуються у централізованих і 
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децентралізованих грошових фондах. Формування цих грошових фондів здійснюється в 

результаті розподілу і перерозподілу валового внутрішнього продукту. 

Залежно від порядку формування системи державних доходів їх можна розподілити 

на: 

• централізовані - кошти, які залишаються у розпорядженні держави в 

процесі розподілу валового внутрішнього продукту, та спрямовуються на формування 

централізованих грошових фондів Державного та місцевих бюджетів, Пенсійного фонду 

України, Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, Фонду 

загальнообов;язкового державного соціального страхування України на випадок 

безробіття, Фонду соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та 

професійних захворювань України, Державного фонду охорони праці, Фонду для 

здійснення заходів щодо ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи та соціального 

захисту населення та інші; 

• децентралізовані - це доходи, які залишаються у розпорядженні державних 

підприємств, установ, організацій при розподілі та перерозподілі валового внутрішнього 

продукту і формуються, головним чином, за рахунок їх прибутку. Основою для їхнього 

формування є прибутки і доходи державних підприємств, установ, організацій, 

населення. 

Центральне місце у системі доходів держави посідають доходи бюджетів 

держави. Безпосередньо за їхньою допомогою мобілізується основна частка фінансових 

ресурсів держави при формуванні бюджетних і позабюджетних фондів, які необхідні для 

фінансового забезпечення виконання державою покладених на неї функцій. 

Доходи бюджету - податкові, неподаткові та інші надходження на 

безповоротній основі, справляння яких передбачено законодавством України 
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(включаючи трансферти, плату за надання адміністративних послуг, власні 

надходження бюджетних установ); 

Згідно з Бюджетним кодексом бюджетна система України складається з 

державного та місцевих бюджетів. Основна частка державних доходів формується за 

рахунок доходів державного бюджету. 

Класифікація доходів бюджету (ст.9 БКУ) 

1. Доходи бюджету класифікуються за такими розділами: 

1) податкові надходження; 

2) неподаткові надходження; 

3) доходи від операцій з капіталом; 

4) трансферти. 

2. Податковими надходженнями визнаються встановлені законами України про 

оподаткування загальнодержавні податки і збори (обов;язкові платежі) та місцеві податки 

і збори (обов;язкові платежі). 

3. Неподатковими надходженнями визнаються: 

1) доходи від власності та підприємницької діяльності; 

2) адміністративні збори та платежі, доходи від некомерційної господарської 

діяльності; 

3) інші неподаткові надходження. 

4. Трансферти - кошти, одержані від інших органів державної влади, органів влади 

Автономної Республіки Крим, органів місцевого самоврядування, інших держав або 

міжнародних організацій на безоплатній та безповоротній основі. 

До доходів загального фонду Державного бюджету України належать: 

1) податок на доходи фізичних осіб, 
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2) військовий збір; 

3) податк на прибуток; 

4) 50 відсотків рентної плати за спеціальне використання лісових ресурсів у частині 

деревини, заготовленої в порядку рубок головного користування; 

5) 50 відсотків рентної плати за спеціальне використання води 

6) податок на додану вартість; 

7) акцизний податок з вироблених в Україні підакцизних товарів 

8) акцизний податок з ввезених на митну територію України підакцизних товарів 

(продукції); 

9) ввізне мито; 

10) вивізне мито; 

11) рентна плата за транзитне транспортування трубопроводами природного газу 

територією України; 

12) рентна плата за транспортування нафти та нафтопродуктів магістральними 

нафтопроводами та нафтопродуктопроводами територією України; 

13) рентна плата за транзитне транспортування трубопроводами аміаку територією 

України; 

15) збір у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на природний газ для 

споживачів усіх форм власності; 

16) рентна плата за користування радіочастотним ресурсом України; 

17) кошти, що передаються до державного бюджету з місцевих бюджетів; 

18) інші доходи, які у встановленому порядку зараховуються до загального фонду 

державного бюджету. 

Джерелами формування спеціального фонду Державного бюджету України в 
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частині доходів є: 

1) 30 відсотків грошових стягнень за шкоду, заподіяну порушенням законодавства 

про охорону навколишнього природного середовища внаслідок господарської та іншої 

діяльності; 

2) 85 відсотків плати за надання відомостей з Єдиного державного реєстру 

юридичних осіб та фізичних осіб - підприємців, а також 85 відсотків плати за одержання 

інформації з інших державних реєстрів, 7- 2 ) 50 відсотків плати за оприлюднення 

повідомлення на офіційному веб-сайті центрального органу виконавчої влади, що реалізує 

державну політику у сфері державної реєстрації юридичних осіб та фізичних осіб - 

підприємців; 

3) 50 відсотків плати за скорочення термінів надання послуг у сфері державної 

реєстрації речових прав на нерухоме майно та їх обтяжень і державної реєстрації 

юридичних осіб та 

4) власні надходження бюджетних установ (у тому числі наукових установ 

Національної академії наук України і галузевих академій наук), що утримуються за 

рахунок державного бюджету, у тому числі орендна плата за користування військовим 

майном, майном Національної академії наук України і галузевих академій наук, 50 

відсотків орендної плати за користування іншим майном, що належить бюджетним 

установам, які утримуються за рахунок державного бюджету; 

5) надходження від реалізації матеріальних цінностей державного резерву; 

6) надходження від реалізації розброньованих матеріальних цінностей 

мобілізаційного резерву; 

7) надходження в рамках програм допомоги Європейського Союзу; 

8) 50 відсотків виконавчого збору, стягнутого органами державної виконавчої 
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служби; 

9) інші доходи, визначені законом про Державний бюджет України. 

Враховуючи вищенаведене, можна констатувати, що основними фінансовими 

інструментами формування доходів бюджету є: 

- за що?) передбачає 

певну еквівалентність взаємовідносин між державою та платниками. Такі відносини 

можуть виникати тільки у тих випадках, коли держава є власником ресурсів, які 

надаються у користування. Плата вноситься як за рахунок включення у собівартість, так і 

з прибутку, що визначається механізмом її стягнення. Розмір плати залежить від обсягів 

ресурсів, які використовуються, а надходження плати державі визначаються державною 

власністю на дані ресурси. Якщо держава втрачає право власника, то вона втрачає також 

ці доходи; 

 

нормативами та передбачають, як правило, цільове призначення платежів. Незважаючи на 

те, що вони вносяться до державного бюджету загальною сумою його доходів, їх цільове 

призначення не втрачається. Тому фінансування з бюджету заходів, на які здійснюються 

відрахування, повинно дорівнювати їх надходженням. На жаль, не завжди цей баланс 

дотримується; 

 

функцій, як відрахування частини валового внутрішнього продукту на суспільні цілі та 

потреби. 

Наказом Міністерства фінансів України від 14 січня 2011 року затверджена 

класифікація доходів бюджету. Кожному доходному джерелу присвоєні відповідні коди, 

які використовуються для обліку в органах Державної казначейської служби України, 
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податкових і фінансових органах, застосовуються при формуванні доходних рахунків 

територіальних органів, яким поступають кошти, а також використовуються для 

складання фінансової звітності. 

2. Організація касового виконання державного бюджету за доходами. 

Система виконання державного бюджету за доходами ґрунтується на комплексі 

касових операцій, що провадяться органами Державної казначейської служби України. 

Платники податків перераховують платежі до державного бюджету на доходні рахунки, 

відкриті в органах Державної казначейської служби Україні, в розрізі кодів класифікації 

доходів бюджету та територій, на яких справляються дані платежі (районів і міст 

обласного та республіканського підпорядкування, районів у містах). 

За допомогою програмного забезпечення щоденно проводиться розмежування 

платежів до бюджету, які підлягають розподілу між державним і місцевими бюджетами, 

або між загальним і спеціальним фондами державного бюджету згідно нормативів, 

визначених Бюджетним кодексом України та законом України про Державний бюджет 

України на поточний рік. Зараховані до загального та спеціального фондів державного 

бюджету доходи в кінці кожного робочого дня акумулюються на котлові рахунки. З 

котлових рахунків доходів державного бюджету здійснюється перерахування дотацій 

вирівнювання місцевим бюджетам усіх рівнів та перерахування доходів Державному 

казначейству України для їх подальшого перерозподілу. 

У процесі казначейського обслуговування державного бюджету за доходами та 

іншими надходженнями органи Державного казначейства України здійснюють такі 

функції: 

- установлюють порядок відкриття та відкривають рахунки в національній валюті 

в головних управліннях Державного казначейства України та Державному казначействі 
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України для зарахування до державного бюджету доходів та інших надходжень (далі - 

платежі); 

- здійснюють розподіл платежів між загальним та спеціальним фондами 

державного бюджету, між державним і місцевими бюджетами та державними цільовими 

фондами відповідно до нормативів відрахувань, визначених законодавством, та 

перераховують за належністю розподілені кошти; 

- формують розрахункові документи і проводять повернення платежів, що були 

помилково або надмірно зараховані до бюджету, на підставі відповідних документів 

органів, які повинні забезпечувати надходження платежів та за якими згідно із законом 

закріплено контроль за справлянням (стягненням) платежів до бюджету; 

- формують розрахункові документи і проводять відшкодування податку на 

додану вартість на підставі висновків органів Державної податкової служби або судових 

рішень; 

- здійснюють відрахування дотацій відповідним місцевим бюджетам; 

- ведуть бухгалтерський облік платежів відповідно до Плану рахунків 

бухгалтерського обліку виконання державного та місцевих бюджетів, затвердженого 

наказом Державного казначейства України від 28.11.2000 №119, у розрізі кодів бюджетної 

класифікації; 

- установлюють порядок складання та складають оперативну, місячну, квартальну 

та річну звітність про виконання державного бюджету за доходами ; 

- надають інформацію про виконання державного бюджету за доходами та 

іншими надходженнями органам стягнення. 

Платежі здійснюються платниками у безготівковій або готівковій формі через 

банки або підприємства поштового зв;язку. Перерахування на бюджетні рахунки 
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грошових коштів, сплачених платниками до державного бюджету, здійснюється через 

СЕП НБУ. 

Податки, збори (обов;язкові платежі) та інші доходи державного бюджету 

зараховуються безпосередньо на єдиний казначейський рахунок Державного бюджету 

України і не можуть акумулюватися на рахунках органів стягнення. 

В Україні застосовується касовий метод виконання державного бюджету. Суть 

касового методу передбачає реєстрацію операцій за доходами, видатками в момент 

проведення відповідних платежів та відображення всіх операцій з виконання бюджету на 

час їх реєстрації в обліку. Усі доходи і витрати записуються в тому бюджетному періоді, в 

якому вони були здійснені. Це означає, що доходи реєструються в бухгалтерському обліку 

при зарахуванні податків, зборів (обов’язкових платежів) та інших доходів державного 

бюджету на єдиний казначейський рахунок, тобто на рахунки, відкриті для обліку коштів 

державного бюджету в органах Державного казначейства. 

План рахунків було затверджено наказом Державного казначейства України від 28 

листопада 2000 року №119 і запроваджено з 1 січня 2001 року. План рахунків складається 

із 9 класів рахунків. 

Для обліку операцій з виконання бюджетів за доходами органами казначейства 

використовуються відповідні рахунки класу 1 рахунків “Активи”, класу 3 рахунків 

“Кошти бюджетів та розпорядників бюджетних коштів”, класу 6 рахунків “Доходи 

бюджету”, та класу 9 рахунків “Позабалансовий облік”. Платник податків у платіжному 

документі вказує відповідний аналітичний рахунок, відкритий у органі Державного 

казначейства за балансовим рахунком 3-го класу рахунків. 

Особливістю обліку доходів є облік планових показників за доходами, який ведеться на 

підставі розпису державного і місцевих бюджетів в розрізі платежів за кодами бюджетної 
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класифікації доходів. На підставі річного розпису за доходами органи Державного 

казначейства реєструють на відповідних рахунках 9-го класу „Позабалансовий облік” 

планові показники за доходами в розрізі видів надходжень. 

3. Операції за надходженнями до загального та спеціального фонду 

державного бюджету. 

Платежі до бюджету, які, відповідно до закону України про Державний бюджет на 

відповідний рік, є доходами загального фонду бюджету, зараховуються безпосередньо на 

аналітичні рахунки, відкриті в управліннях Державного казначейства за балансовим 

рахунком 3111 «Надходження до загального фонду державного бюджету» Плану рахунків 

бухгалтерського обліку виконання державного та місцевого бюджетів. Інформація про 

надходження та повернення зайво або помилково сплачених платежів одночасно 

відображається на рахунку 6111 «Доходи загального фонду державного бюджету». 

Кредитовий залишок за рахунком 6111 дає інформацію про надходження до загального 

фонду державного бюджету з початку року з врахуванням повернених платежів та 

відшкодованих сум податку на додану вартість. 

Платежі до загального фонду місцевих бюджетів зараховуються аналогічно на 

рахунок 3141 «Надходження до загального фонду місцевих бюджетів» і одночасно 

відображаються з урахуванням повернень помилково сплачених платежів за рахунком 

6121 «Надходження до загального фонду місцевих бюджетів». Кредитовий залишок 

рахунка 6121 відображає доход місцевих бюджетів з урахуванням повернених платежів з 

початку року. 

Залишки коштів на аналітичних рахунках, відкритих за балансовим рахунком 3141 

«Надходження до загального фонду місцевих бюджетів», на кінець операційного дня у 

регламентований час перераховуються (списуються) засобами програмного забезпечення 
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на рахунки, відкриті за балансовим рахунком 3142 «Кошти загального фонду місцевих 

бюджетів» окремо для кожного місцевого бюджету, після чого направляються на 

здійснення видатків, передбачених місцевими бюджетами. 

Платежі до бюджету, які, відповідно до закону України «Про Державний бюджет» 

України на відповідний рік, віднесені до спеціальних фондів, зараховуються на 

аналітичні рахунки, відкриті в управління Державного казначейства за балансовим 

рахунком 3121 «Надходження коштів спеціального фонду державного бюджету, які 

направляються на спеціальні видатки». Платежі до спеціального фонду місцевих 

бюджетів зараховуються на рахунок 3151 «Надходження коштів спеціального фонду 

місцевих бюджетів, які направляються на спеціальні витрати». 

Інформація щодо надходження і повернення платежів одночасно відображається на 

рахунках 6112 - за доходами спеціального фонду державного бюджету і 6122 - за 

доходами спеціального фонду місцевих бюджетів. Кредитовий залишок цих рахунках дає 

інформацію про надходження коштів з урахуванням повернення по кожному виду 

доходів. 

Залишки коштів на рахунках 3121 (державний бюджет) і 3151 (місцевий бюджет) 

списуються, відповідно, на рахунки 3122 і 3152 — надходження коштів спеціального 

фонду державного (місцевого) бюджету, які направляються на спеціальні видатки. За 

допомогою програмного забезпечення у встановлений регламентом час органи 

Державного казначейства перераховують кошти державного бюджету до Державного 

казначейства України на рахунок 8212 «Кошти спеціального фонду державного бюджету, 

передані вищестоящим органам Державного казначейства».Кошти місцевих бюджетів таким 

же чином перераховуються в установи банків на рахунки, відкриті за групою балансових 

рахунків 254 «Кошти місцевих бюджетів та бюджетні кошти клієнтів, що утримуються з 
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місцевих бюджетів». Ці операції здійснюються після перерахування міжбюджетних 

трансфертів, передбачених рішеннями відповідних рад. 

Тема 6. Обслуговування бюджетів за видатками 

Заняття № 6 

Лекція 6 (2 год.) 

Тема 6.1. Організація роботи щодо касового виконання бюджетів за видатками 

 

План: 

 

1. Характеристика видатків бюджету. 

2. Розмежування видатків між бюджетами. 

Література: 

№8,9 

 

1. Характеристика видатків бюджету. 

 

Видатки бюджету згідно з Бюджетним кодексом - це кошти, що спрямовуються 

на здійснення програм та заходів, передбачених відповідним бюджетом, за винятком 

коштів на погашення основної суми боргу та повернення надміру сплачених до бюджету 

сум. У Кодексі наводиться також термін витрати бюджету, під яким слід розуміти 

видатки бюджету та кошти на погашення основної суми боргу. 

Бюджетні установи витрачають бюджетні кошти відповідно до кошторисів доходів 

та видатків, що складаються за функціями з деталізацією за економічними кодами 

бюджетної класифікації. 
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Видатки та кредитування бюджету класифікуються за: 

1) бюджетними програмами (програмна класифікація видатків та кредитування 

бюджету); 

2) ознакою головного розпорядника бюджетних коштів (відомча класифікація 

видатків та кредитування бюджету); 

3) функціями, з виконанням яких пов;язані видатки та кредитування бюджету 

(функціональна класифікація видатків та кредитування бюджету). 

Програмна класифікація видатків та кредитування бюджету використовується у 

разі застосування програмно-цільового методу у бюджетному процесі. 

Програмна класифікація видатків та кредитування місцевого бюджету формується 

з урахуванням типової програмної класифікації видатків та кредитування місцевого 

бюджету, яка затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує 

формування державної бюджетної політики. 

Відомча класифікація видатків та кредитування бюджету містить перелік 

головних розпорядників бюджетних коштів для систематизації видатків та кредитування 

бюджету за ознакою головного розпорядника бюджетних коштів. 

На основі відомчої класифікації видатків та кредитування бюджету центральний 

орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері казначейського 

обслуговування бюджетних коштів, складає та веде єдиний реєстр розпорядників 

бюджетних коштів та одержувачів бюджетних коштів. 

Функціональна класифікація видатків та кредитування бюджету має такі рівні 

деталізації: 

1) розділи, в яких систематизуються видатки та кредитування бюджету, пов;язані з 

виконанням функцій держави, Автономної Республіки Крим чи місцевого самоврядування 
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2) підрозділи та групи, в яких конкретизуються видатки та кредитування бюджету 

на виконання функцій держави, Автономної Республіки Крим чи місцевого 

самоврядування. 

За економічною класифікацією видатків бюджету видатки бюджету 

поділяються на поточні та капітальні. 

До поточних видатків бюджетів належать видатки, які забезпечують поточне 

функціонування органів державної влади, органів місцевого самоврядування, бюджетних 

установ та організацій, надання державою міжбюджетних трансфертів іншим бюджетам і 

окремим галузям економіки У формі дотацій та субвенцій на поточне функціонування. 

Видатки розвитку або капітальні видатки - це видатки, що забезпечують 

інноваційну й інвестиційну діяльність, зокрема фінансування капітальних вкладень 

виробничого і невиробничого призначення; фінансування структурної перебудови 

народного господарства; кошти, що надаються як бюджетні позички на інвестиційні цілі 

юридичним особам; видатки, при здійсненні яких створюється або збільшується майно, 

що знаходяться у власності держави або органів місцевого самоврядування; субвенції та 

інші видатки, пов;язані з розширеним відтворенням. 

Залежно від розподілу функцій між державою і органами самоврядування видатки 

поділяються на видатки з фінансування державних повноважень та фінансування власних 

повноважень. 

Видатки на здійснення повноважень, що виконуються за рахунок коштів 

державного бюджету та місцевих бюджетів, поділяються на: 

• видатки на забезпечення конституційного ладу держави, державної 

цілісності та суверенітету, незалежного судочинства, а також інші передбачені 

Бюджетним кодексом видатки, які не можуть бути передані на виконання АР Крим та 
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місцевому самоврядуванню. Ці видатки здійснюються за рахунок коштів Державного 

бюджету України. 

• видатки, які визначаються функціями держави та можуть бути передані на 

виконання АР Крим та місцевому самоврядуванню з метою забезпечення найбільш 

ефективного їх виконання на основі принципу субсидіарності; 

• видатки на реалізацію прав та обов;язків АР Крим та місцевого 

самоврядування, які мають місцевий характер та визначені законами України. 

Останні два види видатків здійснюються за рахунок коштів місцевих бюджетів, у 

тому числі трансфертів з Державного бюджету України. 

Розмежування видатків між місцевими бюджетами здійснюється на основі 

принципу субсидіарності з урахуванням критеріїв повноти надання послуги та 

наближення її до безпосереднього споживача. Відповідно до цих критеріїв види видатків 

поділяються на такі групи: 

- Перша група - видатки на фінансування бюджетних установ та заходів, які 

забезпечують необхідне першочергове надання соціальних послуг, гарантованих 

державою, і які розташовані найближче до споживачів. Ці видатки здійснюються з 

бюджетів сіл, селищ, міст та їх об;єднань. 

- Друга група - видатки на фінансування бюджетних установ та заходів, які 

забезпечують надання основних соціальних послуг, гарантованих державою для всіх 

громадян України. Вони здійснюються З бюджетів міст республіканського АР Крим та 

міст обласного значення, а також районних бюджетів. 

- Третя група - видатки на фінансування бюджетних установ та заходів, які 

забезпечують гарантовані державою соціальні послуги для окремих категорій громадян, 

або фінансування програм, потреба в яких існує в усіх регіонах України. Такі видатки 
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здійснюються з бюджету АР Крим та обласних бюджетів. 

 

2.Розмежування видатків між бюджетами. 

 

До видатків, що здійснюються з Державного бюджету, належать видатки на: 

1) державне управління: 

а) законодавчу владу; 

б) виконавчу владу; 

в) Президента України; 

2) судову владу; 

3) міжнародну діяльність; 

4) фундаментальні та прикладні дослідження і сприяння науково-технічному 

прогресу державного значення, міжнародні наукові та інформаційні зв;язки державного 

значення, оплата послуг з підготовки наукових кадрів у наукових установах на умовах 

державного замовлення; 

5) національну оборону (крім заходів та робіт з мобілізаційної підготовки 

місцевого значення); 

6) правоохоронну діяльність, забезпечення безпеки держави та цивільний захист 

населення і територій (крім заходів, визначених пунктом 16 частини першої статті 91 

цього Кодексу); 

6-1) забезпечення функціонування установ та закладів Збройних Сил України, 

інших утворених відповідно до законів України військових формувань, правоохоронних 

органів, органів цивільного захисту, які перебувають у державній власності; 

7) освіту: 
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а) загальну середню освіту: 

б) професійно-технічну освіту; 

в) вищу освіту (на оплату послуг з підготовки фахівців, наукових та науково- 

педагогічних кадрів на умовах державного замовлення у вищих навчальних закладах 

державної власності); 

г) післядипломну освіту (на оплату послуг з підвищення кваліфікації та 

перепідготовки кадрів на умовах державного замовлення у навчальних закладах 

державної власності); 

ґ) позашкільні навчальні заклади та заходи з позашкільної роботи з дітьми згідно з 

переліком, затвердженим Кабінетом Міністрів України; 

д) інші заклади та заходи в галузі освіти, що забезпечують виконання 

загальнодержавних функцій, згідно з переліком, затвердженим Кабінетом Міністрів 

України; 

8) охорону здоров;я: 

а) первинну медико-санітарну,; 

б) спеціалізовану, високоспеціалізовану амбулаторно-поліклінічну та стаціонарну; 

в) санаторно-реабілітаційну допомогу; 

г) санітарно-епідеміологічний нагляд (санітарно-епідеміологічні станції, 

дезінфекційні станції, заходи боротьби з епідеміями); 

ґ) інші програми в галузі охорони здоров;я, що забезпечують виконання 

загальнодержавних функцій, згідно з переліком, затвердженим Кабінетом Міністрів 

України; 

9) соціальний захист та соціальне забезпечення: 

а) виплату пенсій військовослужбовцям рядового, сержантського та 
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старшинського складу строкової служби та членам їхніх сімей,; 

б) державні програми соціальної допомоги (грошова допомога особам, яких 

визнано біженцями або особами, які потребують додаткового захисту, та особам, яким 

надано тимчасовий захист; компенсації на медикаменти; програма протезування; 

в) державну підтримку громадських організацій інвалідів і ветеранів, які мають 

статус всеукраїнських; 

г) державні програми і заходи стосовно дітей, молоді, жінок, сім;ї; 

ґ) державну підтримку молодіжних та дитячих громадських організацій на 

виконання загальнодержавних програм і заходів стосовно дітей, молоді, жінок, сім;ї згідно 

з переліком, затвердженим Кабінетом Міністрів України; 

д) державні програми підтримки будівництва (реконструкції) житла для окремих 

категорій громадян; 

е) забезпечення функціонування всеукраїнських, державних, міжрегіональних 

центрів професійної реабілітації; 

є) інші програми в галузі соціального захисту та соціального забезпечення, що 

забезпечують виконання загальнодержавних функцій, згідно з переліком, затвердженим 

Кабінетом Міністрів України; 

ж) компенсацію дефіциту коштів Пенсійного фонду України для фінансування 

виплати пенсій у солідарній системі загальнообов;язкового державного пенсійного 

страхування у зв;язку з перерахуванням страхових внесків до накопичувальної системи 

загальнообов;язкового державного пенсійного страхування; 

10) культуру і мистецтво: 

а) державні культурно-освітні програми; 

г) створення та розповсюдження національних фільмів; 
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ґ) державну архівну справу та страховий фонд документації; 

11) програми підтримки національних і державних телерадіокомпаній, суспільного 

телебачення і радіомовлення, преси, книговидання, державних інформаційних агентств; 

12) фізичну культуру і спорт: 

а) державні програми з розвитку фізичної культури і спорту; 

б) державні програми з розвитку фізичної культури, спорту, фізкультурно- 

спортивної реабілітації інвалідів; 

13) державні програми підтримки регіонального розвитку та пріоритетних 

галузей економіки; 

14) програми реставрації пам;яток архітектури, спорудження (створення) 

пам;ятників і монументів державного значення; 

15) державні програми розвитку транспорту, дорожнього господарства, зв;язку, 

телекомунікацій та інформатики; 

16) державні інвестиційні програми (проекти); 

17) державні програми з ліквідації наслідків Чорнобильської катастрофи, охорони 

навколишнього природного середовища та ядерної безпеки, запобігання виникненню та 

ліквідації надзвичайних ситуацій та наслідків стихійного лиха; 

18) створення та поповнення державних запасів і резервів; 

19) обслуговування державного боргу; 

20) проведення виборів у випадках, передбачених законом, та всеукраїнських 

референдумів; 

21) інші програми, які мають виключно державне значення. 

Видатки, що здійснюються з бюджетів сіл, селищ, міст районного значення 

До видатків, що здійснюються з бюджетів сіл, селищ, міст районного значення, 
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належать видатки на: 

1) органи місцевого самоврядування сіл, селищ, міст районного значення. 

2) освіту: 

3) охорону здоров;я: 

4) соціальний захист та соціальне забезпечення: 

5) державні культурно-освітні та театрально-видовищні програми; 

6) фізичну культуру і спорт: утримання та навчально-тренувальна робота 

дитячо-юнацьких спортивних шкіл усіх типів. 
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Заняття № 8 

Лекція 7(2 год.) 

Тема 6.5. Особливості обслуговування місцевих бюджетів за видатками. 

План: 

1. Видатки місцевих бюджетів. 

2. Порядок перерахування коштів на здійснення видатків. 

3. Порядок виплати готівки. 

Література: 

№ 8,9 

1. Видатки місцевих бюджетів. 

Відповідно до положень Бюджетного кодексу повноваження органів Державного 

казначейства у частині обслуговування операцій місцевих бюджетів за видатками 

зосереджується на посиленні контролю за рухом коштів місцевих бюджетів, своєчасному 

попередженні їх нецільового використання та впровадженні нових засад управління 

бюджетними зобов;язаннями. 

Основним завданням органів Держказначейства в процесі обслуговування місцевих 

бюджетів є сприяння виконанню бюджетної політики місцевого самоврядування та 

здійсненні ефективного управління коштами місцевих бюджетів. Це завдання має бути 

реалізоване через створення оптимальної системи оперативного управління місцевими 

фінансами і забезпечення своєчасних розрахунків за зобов;язаннями місцевих органів 

влади та розв;язання проблеми короткострокової незбалансованості місцевих бюджетів. 

Власне функція процесу управління грошовими потоками повинна забезпечувати 
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оптимізацію здійснення видатків у межах асигнувань, передбачених місцевими 

бюджетами. 

Разом з тим, здійснення фінансових операцій за видатками місцевих бюджетів 

органами Держказначейства має такі особливості: 

- усі кошти місцевих бюджетів накопичуються на рахунках, що 

відкриваються у територіальних відділеннях Державного казначейства на ім;я 

розпорядників коштів місцевих бюджетів; 

- оплата видатків органами Державного казначейства здійснюється після 

одержання від розпорядників коштів розрахункових документів; 

- органи Держказначейства здійснюють контроль за відповідністю касових 

видатків розпорядників коштів напрямам та обсягу встановлених бюджетних призначень, 

виділеним асигнуванням та прийнятим зобов;язанням; 

- платіж здійснюється на користь суб;єктів господарської діяльності, які 

виконали роботи або надали послуги бюджетним установам. 

Таким чином, роль Державного казначейства полягає не у виконанні окремих 

видаткових повноважень, а у комплексному обслуговуванні всіх учасників бюджетного 

процесу. 

2. Порядок перерахування коштів на здійснення видатків. 

Не пізніше ніж за 15 днів до початку бюджетного року головні розпорядники та 

розпорядники коштів нижчого рівня подають на паперових і електронних носіях до 

органу Державного казначейства за місцезнаходженням дані про розташування мережі 

установ та організацій, погоджені з відповідним фінансовим органом. 

Після прийняття місцевих бюджетів фінансові органи в місячний термін 

направляють річний розпис асигнувань місцевих бюджетів та помісячний розпис 
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асигнувань загального фонду місцевих бюджетів органам Державного казначейства, які 

реєструють їх на відповідних аналітичних рахунках. 

Головні розпорядники протягом трьох робочих днів після отримання витягу з 

річного розпису асигнувань місцевих бюджетів відповідно до мережі подають органам 

Державного казначейства, в яких вони обслуговуються. Розпорядники, які не мають 

підвідомчих установ, подають кошторис та план асигнувань із загального фонду місцевих 

бюджетів. 

Органи Державного казначейства здійснюють контроль за відповідністю загальних 

сум, вказаних у зазначених документах, сумам, зазначеним у річному розписі асигнувань 

місцевих бюджетів. У разі невідповідності кошторисів та планів асигнувань даним 

розпису місцевих бюджетів, розпорядники повинні привести зазначені документи у 

відповідність з розписом бюджету. 

Кошти місцевих бюджетів, які передбачаються для одержувачів бюджетних 

коштів, повинні бути враховані в показниках зведеного кошторису та плану асигнувань 

відповідного розпорядника коштів бюджету. Одержувачі коштів місцевого бюджету 

подають до органу Державного казначейства план використання бюджетних коштів, на 

підставі якого їм перераховуються бюджетні кошти. 

Для перерахування коштів на здійснення видатків, передбачених * у 

загальному фонді місцевих бюджетів, органи Державного казначейства на підставі 

календарного плану проведення видатків, складеного відповідним фінансовим органом, та 

з урахуванням зареєстрованих фінансових зобов;язань готують розпорядження про 

виділення коштів загального фонду місцевих бюджетів у розрізі головних розпорядників 

коштів. Відповідно до розпорядження кошти зараховуються на особові рахунки головних 

розпорядників із зазначенням кодів економічної класифікації видатків. Для зарахування 
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виділених коштів головним розпорядникам коштів відкриваються аналітичні рахунки за 

балансовим рахунком 3531 «;Особові рахунки розпорядників за коштами, отриманими із 

загального фонду місцевого бюджету»;. Одержувачам коштів місцевих бюджетів 

відкриваються аналітичні рахунки за балансовим рахунком 3543 «;Рахунок одержувачів 

коштів за коштами загального фонду місцевого бюджету»;. Виписка з особового рахунку 

надається головному розпоряднику, який протягом одного робочого дня готує та подає 

органу Держказначейства розподіл виділених бюджетних асигнувань на перерахування 

коштів підвідомчим установам. 

Отриманий розподіл перевіряється органом Державного казначейства щодо 

відповідності вказаних у них сум залишку на особовому рахунку, залишкам 

невикористаних бюджетних асигнувань по загальному фонду та зареєстрованим 

фінансовим зобов;язанням. 

На реєстраційні, спеціальні реєстраційні рахунки розпорядників та рахунки 

одержувачів коштів місцевих бюджетів, відкриті в органі Держказначейства відповідно 

за балансовими рахунками групи рахунків 354 «;Рахунки розпорядників та одержувачів за 

коштами місцевих бюджетів»; зараховуються кошти, які надходять як від вищих та 

підвідомчих установ, так і від юридичних та фізичних осіб на утримання, виконання 

певних доручень, здійснення певних видатків тощо. Усі суми коштів, що надходять 

готівкою у каси установ, повинні бути зараховані на аналітичні рахунки розпорядників та 

одержувачів, відкриті в органах Держказначейства за балансовими рахунками групи 

рахунків 354. Кошти, які надходять на рахунки розпорядників коштів, уважаються 

отриманими доходами розпорядників бюджетних коштів або коштами, що відносяться на 

відновлення касових видатків. 

Зі спеціальних реєстраційних рахунків, на яких обліковуються власні 
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надходження установ, розпорядники бюджетних коштів можуть здійснювати 

перерахування коштів вищим та підвідомчим установам та організаціям, що не 

обумовлені кошторисами відповідно до чинних нормативно-правових актів. 

Перерахування таких коштів здійснюється на підставі платіжних доручень, наданих 

розпорядниками бюджетних коштів, та відображається відповідно як отримання та/або 

зменшення доходів. 

Власні надходження розпорядників, які утримуються за рахунок коштів місцевих 

бюджетів, зараховуються на аналітичні рахунки, відкриті за балансовим рахунком 3542 

«;Реєстраційні рахунки розпорядників за коштами спеціального фонду місцевого бюджету»; 

в розрізі груп власних надходжень. Інформація щодо власних надходжень, які 

зараховуються на рахунок 3542, одночасно відображається на рахунках бюджетного 

обліку 6124 «;Власні кошти розпорядників коштів місцевого бюджету»;. 

Органи Державного казначейства щоденно складають виписки з аналітичних 

рахунків за балансовим рахунком 3542 і разом з реєстром розрахункових документів 

надають їх розпорядникам коштів місцевих бюджетів. Повернення надміру та/або 

помилково зарахованих коштів за балансовим рахунком 3542 здійснюється на підставі 

платіжних документів розпорядника бюджетних коштів місцевих бюджетів та 

відповідного підтвердження щодо обґрунтованості здійснення такої операції у межах 

наявних залишків коштів на аналітичних рахунках. 

3. Порядок виплати готівки 

Для оформлення документів на отримання заробітної плати, стипендії, допомоги, 

видатків на службові відрядження та інших готівкових коштів, що направляються на 

видатки і не можуть бути проведені безготівковою оплатою, розпорядники та одержувачі 

бюджетних коштів подають до органів Державного казначейства заявку на видачу готівки. 
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Заявки подаються у двох примірниках, один з яких після видачі готівки 

повертається розпоряднику (одержувачу) коштів з відповідним відбитком штампа 

казначея та зберігається як обов;язковий документ і є додатком до бухгалтерських 

регістрів, що підтверджують обсяг та цільове направлення бюджетних коштів. 

При отриманні заробітної плати та прирівняних до неї платежів разом зі заявкою на 

видачу готівки розпорядники та одержувачі бюджетних коштів повинні подавати платіжні 

доручення на одночасне перерахування платежів, утримуваних із заробітної плати 

працівників та нарахованих на фонд оплати праці податків до бюджету і зборів до 

державних цільових фондів, або документально підтверджувати їх попередню сплату. 

Крім того, в інформації до цього реквізиту зазначається наявність чи відсутність 

заборгованості зі сплати податків. 

Здійснення видатків готівкою на придбання матеріальних цінностей (продуктів 

харчування, господарських товарів та медикаментів) проводиться за тими самими 

документами, що й за перерахуванням, але за наявності на це дозволу головного 

розпорядника бюджетних коштів. Після отримання матеріальних цінностей, придбаних за 

готівку, до органів Державного казначейства України подаються документи, які 

підтверджують здійснені видатки та взяття на облік (за потреби) матеріальних цінностей 

(акт придбання матеріальних цінностей, прибуткова накладна, роздавальна відомість з 

підписами осіб, що отримали матеріальні цінності тощо). 

Підтверджені документи подаються протягом трьох робочих днів після придбання. 

При неподанні розпорядниками та/або одержувачами бюджетних коштів в установлені 

терміни документів органи Державного казначейства припиняють видачу чеків на 

отримання готівки для придбання матеріальних цінностей. 

На підставі перевіреної заяви органи Державного казначейства виписують на 
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вказаних у ній осіб грошові чеки на отримання готівки. Уповноважені особи 

розпорядників та одержувачів бюджетних коштів отримують готівку з поточних рахунків, 

відкритих в установах банків на ім;я органів Державного казначейства. Чеки на отримання 

готівки вважаються дійсними протягом 10 днів. 

Залишок невикористаних готівкових коштів повертається уповноваженими 

особами розпорядників бюджетних коштів безпосередньо на цей самий рахунок за 

відповідними документами, при заповненні яких обов;язково вказується номер 

реєстраційного (спеціального реєстраційного) рахунку, на який перераховуються 

зазначені кошти на рахунки їх власників. 
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Заняття № 9 

Лекція 8 (2 год.) 

Тема 6.7. Особливості управління державним боргом 

 

План: 

1. Завдання та методи управління державним боргом. 

2. Управління внутрішнім державним боргом. 

3. Управління зовнішнім державним боргом. 

Література: 

№1,3,8,9 

 

1. Завдання та методи управління державним боргом. 

 

Для оптимізації витрат, пов;язаних з фінансуванням дефіциту державного бюджету, 

держава здійснює управління державним боргом. 

Управління державним боргом - це комплекс заходів, що приймаються державою 

в особі її уповноважених органів щодо визначення місць і умов розміщення і погашення 

державних позик, а також забезпечення гармонізації інтересів позичальників, інвесторів і 

кредиторів. 

Державний борг можна розглядати з двох позицій: з одного боку, державне 

запозичення сприяє економічному зростанню; з іншого - борг збільшує навантаження на 

державний бюджет. Тому необхідно знайти оптимальне співвідношення між інвестиціями, 
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економічним зростанням та внутрішнім і зовнішніми запозиченнями. Умови залучення 

нових позик мають оцінюватися з урахуванням здатності країни обслуговувати 

внутрішній та зовнішній борг за раніше прийнятими зобов;язаннями. 

У процесі управління державним боргом вирішуються такі завдання: 

• пошук ефективних умов запозичення коштів з точки зору мінімізації 

вартості боргу; 

• недопущення неефективного та нецільового використання запозичених 

коштів; 

• забезпечення своєчасної та повної сплати суми основного боргу та 

нарахованих відсотків; 

• визначення оптимального співвідношення між внутрішніми та зовнішніми 

запозиченнями за умови збереження фінансової рівноваги в країні; 

• забезпечення стабільності валютного курсу та фондового ринку країни. 

Для ефективного управління державним боргом потрібно дотримуватись 

наступних принципів: 

- безумовності — забезпечення режиму безумовного виконання державою 

всіх зобов;язань перед інвесторами і кредиторами, які держава, як позичальник, прийняла 

на себе при укладанні договору позики; 

- зниження ризиків - розміщення і погашення позик таким чином, щоб 

максимально знизити вплив коливань кон;юнктури світового ринку капіталів і 

спекулятивних тенденцій ринку цінних паперів на ринок державних зобов;язань; 

- оптимальності структури - підтримання оптимальної структури боргових 

зобов;язань за термінами обертання і погашення; 

- зберігання фінансової незалежності - підтримка оптимальної структури 
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боргових зобов;язань держави між інвесторами-резидентами і інвесторами-нерезидентами; 

 

35 

 

- прозорості - дотримання відкритості при випуску позик, забезпечення 

доступу міжнародних рейтингових агентств до достовірної інформації про економічний 

стан у державі для підтримки високої кредитної репутації і рейтингу держави- 

позичальника. 

У процесі управління державним боргом необхідно враховувати рівень інфляції; ділову 

активність суб;єктів підприємницької діяльності; ступінь ризику 

країни щодо неповернення боргу. 

Для ефективного управління державним боргом, розв;язання проблеми зниження 

боргового навантаження та ризику невиконання боргових зобов;язань держави 

використовують різноманітні методи. Одним із найпоширеніших є рефінансування 

державного боргу, тобто погашення основної заборгованості і процентів за рахунок 

засобів, отриманих від розміщення нових позик. Для успішного застосування механізму 

рефінансування необхідно, щоб держава мала високу репутацію держави-позичальника. її 

досягнення та підтримка являється важливим фактором для успішного управління 

державним боргом. На сьогодні репутація позичальників на світовому фінансовому ринку 

виражається в рейтингах, які присвоюються певній державі спеціальними агентствами 

відповідно до міжнародних правил рейтингування. 

З позиції інвесторів, найбажанішим варіантом є повне, безумовне і своєчасне 

виконання державою своїх зобов;язань. Однак за умови неспроможності держави через 

певні причини забезпечити погашення позик і виплат за ними процентів, можуть 
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прийматися рішень щодо новації, уніфікації, конверсії, консолідації, відстрочки погашення 

боргів або ж анулюванні державного боргу. 

Новація - домовленість між позичальником і кредитором щодо заміни зобов;язання 

по певному фінансовому кредиту іншим зобов;язанням. 

Уніфікація позик - об;єднання декількох раніше випущених позик. При цьому 

облігації та сертифікати раніше випущених позик обмінюються на облігації та 

сертифікати нової позики. 

Конверсія - одностороння зміна доходності позики, коли держава заявляє про 

зниження для кредиторів дохідності по позиках, отриманих державою. 

Консолідація - зміна умов обертання позик в частині терміну їх погашення, тобто 

рішення про перенесення дати виплати по зобов;язаннях на пізніший термін. 

Обмін облігацій за регресивним, співвідношенням - кілька раніше випущених 

облігацій прирівнюються до однієї нової облігації. 

Відстрочення погашення позик - провадиться, коли випуск нових позик 

використовується на обслуговування раніше випущених позик 

Анулювання боргу - відмова держави від усіх зобов;язань щодо раніше випущених 

позик. Може бути зумовлене фінансовою неспроможністю держави або політичними 

мотивами. 

Слід мати на увазі, що застосування цих методів порушує перший принцип 

управління державним боргом - принцип безумовності. Тому їх використання вимагає 

глибокого попереднього вивчення та аналізу подальших економічних і політичних 

наслідків. Це може бути: 

1. Скорочення споживання населення країни. 

2. Збільшення податків для обслуговування державного боргу виступає 
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антистимулом економічної активності. 

3. Перерозподіл доходу на користь власників державних облігацій. 

4. Іноземні кредити, отримані вітчизняними підприємствами під гарантії 

уряду. 

Є декілька варіантів розв;язання боргової проблеми. Один із них - визнати свою 

неспроможність сплачувати борги в строк і в повному обсязі, тобто оголосити дефолт і 

шукати шляхів пом’якшення його наслідків. Інший варіант - перевести все в площину 

«дрібного фолу», політики розділу боргів, переговорів із реструктуризації, вимог 

часткового списання, технічних та юридичних тяганин. 

Відмова від платежів не тільки принизлива, вона загрожує втратою активів за 

кордоном, іншими міжнародними санкціями. Оголошення дефолту може принести лише 

тимчасове полегшення для державного бюджету, але призведе до глобальних наслідків, 

пов;язаних із зменшенням обсягів іноземних інвестицій в економіку країни, до зменшення 

обсягів зовнішньої торгівлі, зробить неможливим надалі здійснювати зовнішні 

запозичення. 

Будь-яка програма реструктуризації потребує проведення відповідних розрахунків 

стосовно кожного випадку. При цьому аналіз можливих варіантів повинен враховувати не 

тільки економічні, але й політичні наслідки тих чи інших дій щодо суверенного боргу. 

Крім того, при використанні ринкових механізмів завжди залишається можливість 

управління державним боргом і оптимізації структури боргових виплат. 

Таким чином, однозначного способу розв;язання боргової проблеми не існує. 

Використання різноманітних методів реструктуризації зовнішньої заборгованості, які 

застосовуються у світовій практиці, дає можливість країнам-боржникам, з одного боку, 

значно полегшити свій борговий тягар перед міжнародними фінансовими організаціями, а 
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з другого, у них з;являються можливості отримати нові кредити. Необхідною 

передумовою забезпечення максимально сприятливих умов врегулювання зовнішнього 

боргу, при цьому, створення переконливої програми дій, спрямованої на продовження і 

прискорення ринкових реформ у державі, поліпшення інвестиційного клімату, зміцнення 

демократичних інститутів. 

 

2. Управління внутрішнім державним боргом. 

 

Причинами виникнення внутрішнього боргу держави є результатом емісій цінних 

паперів, облігацій, казначейських зобов’язань тощо. 

Облігація - цінний папір, що засвідчує внесення її власником коштів до державного 

бюджету і підтверджує зобов;язання уряду відшкодувати йому номінальну вартість цього 

цінного паперу в передбачений у ньому термін із виплатою попередньо визначеного 

доходу, якщо це передбачається умовами випуску. 

Випуск облігацій може здійснюватись у документарній формі - у вигляді 

сертифікатів грошових документів і в бездокументарній - у вигляді записів на рахунках у 

системі електронного обігу цінних паперів. 

Законодавством України передбачено, що обсяг емісії облігацій визначається в 

межах встановленого бюджетом на поточний рік граничного розміру внутрішнього 

державного боргу та обсягу дефіциту державного бюджету. 

Згідно з Положенням про порядок розміщення облігацій внутрішніх державних 

позик розміщення облігацій здійснюється, виходячи з поточних потреб фінансування 

Державного бюджету України. 

Міністерство фінансів як емітент облігацій здійснює їх розміщення. Відповідно до 
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своїх повноважень воно: 

 

 

доходу (для купонних облігацій); 

 

придбання облігацій; 

 

задовольняються заявки учасників розміщення облігацій; 

чає в разі потреби методику розрахунку цінових умов розміщення 

облігацій залежно від рівня їх дохідності; 

 

 

 

37 

 

ення облігацій та сплату доходу за ними. 

Міністерство фінансів розробляє та оприлюднює орієнтовні графіки розміщення 

облігацій у порядку, визначеному його нормативно-правовими актами. 

Національний банк виконує операції, пов;язані з розміщенням облігацій. 

Відповідно до своїх повноважень Національний банк: 

- поширює повідомлення Міністерства фінансів про розміщення облігацій 

серед його учасників; 

- здійснює збір заявок учасників розміщення облігацій та підготовку 

аналітичної інформації щодо визначення обсягів розміщення облігацій та встановлення 
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граничного рівня їх дохідності; 

- здійснює розподіл облігацій між учасниками їх розміщення відповідно до 

встановлених Міністерством фінансів обсягів розміщення облігацій та граничного рівня 

дохідності облігацій; 

- надає учасникам розміщення облігацій інформацію про обсяги та цінові 

умови придбаних ними облігацій; 

- визначає розмір грошових зобов;язань учасників розміщення облігацій; 

- організовує та обслуговує розрахунки за результатами розміщення 

облігацій; 

- здійснює зарахування облігацій на рахунки в цінних паперах учасників 

розміщення облігацій; 

- здійснює облік та зберігання глобальних сертифікатів, якими оформляються 

випуски облігацій. 

Розміщення облігацій здійснюється на підставі повідомлення про розміщення 

облігацій внутрішніх державних позик, яке формує Міністерство фінансів передає 

Національному банку не пізніше одного робочого дня до дати його проведення. 

Зазначене повідомлення за своїм юридичним статусом є пропозицією Міністерства 

фінансів учасникам розміщення облігацій укласти угоду про купівлю/продаж облігацій на 

умовах, що визначені цим повідомленням. 

Заявка на придбання облігацій внутрішніх державних позик, що подається 

учасником розміщення облігацій, є його офіційною пропозицією на придбання облігацій 

на умовах, визначених Міністерством фінансів у повідомленні про Зміщення облігацій 

внутрішніх державних позик. 

Право на подання заявок на придбання облігацій надається учасникам розміщення 
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облігацій, які дотримуються вимог законодавства України з питань здійсни професійної 

діяльності на ринку цінних паперів. 

За результатами розміщення облігацій Національний банк надсилає Міністерству 

фінансів та Державній казначейській службі України засобами електронної пошти 

інформацію про результати розміщення облігацій внутрішніх державних позик 

Грошові розрахунки за результатами розміщення облігацій здійснюються в 

порядку, визначеному нормативно-правовими актами Національного банку з питань 

безготівкових розрахунків в Україні. 

Кошти, що надійшли за придбані облігації від учасників їх розміщення день 

надходження цих коштів до Операційного управління Національного банку 

перераховуються Державному казначейству України. 

Казначейські зобов;язання - цінні папери на пред;явника, що розповсюджуються 

на добровільних засадах серед населення, засвідчують внесення їх власниками грошових 

коштів до бюджету і дають право на одержання фінансового доходу 

Казначейські зобов;язання випускаються у країнах з розвинутою ринковою 

економікою (США, Італія) з метою мобілізації коштів для поповнення доходів бюджету, 

покриття бюджетного дефіциту та оформлення державного боргу. Залучення державою 

коштів шляхом емісії казначейських зобов;язань здійснюється на середньостроковий 

період. 

Виплата доходу за казначейськими зобов;язаннями та їх погашення здійснюється 

відповідно до умов випуску. 

 

3. Управління зовнішнім державним боргом. 
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Достатньо високу питому вагу у структурі видатків державного бюджету має 

обслуговування зовнішнього боргу. В умовах незначного зростання ВВП відволікання 

значних коштів на обслуговування боргу стримує економічний розвиток держави, 

спричиняє вагоме навантаження на державний бюджет. 

Зовнішній державний борг має дві складові: 

- борг органів державної влади й управління, який виникає в результаті 

залучення державою іноземних кредитів та випуску державних цінних паперів, які 

розміщуються на міжнародних ринках капіталів. Ця частина державного зовнішнього 

боргу погашається та обслуговується за рахунок коштів державного бюджету та коштів 

Національного банку України в частині кредитів, отриманих з метою підтримки 

платіжного балансу; 

- борг підприємству гарантований Урядом. Погашає та обслуговує такий 

борг підприємство-позичальник. У разі невиконання боргових зобов;язань підприємством 

перед іноземним кредитором, набирає чинності державна гарантія, і погашення та 

обслуговування таких кредитів здійснюється Державним казначейством за рахунок коштів 

державного бюджету. 

При управлінні зовнішнім боргом велике значення має розрахунок коефіцієнтів 

платоспроможності держави та ліквідної позиції її економіки, які визначаються 

спеціальними рейтинговими інституціями. 

Для поліпшення управління зовнішнім боргом, його скорочення, а отже, 

зменшення негативного впливу на бюджетний дефіцит необхідний державний контроль за 

показниками боргової залежності. У міжнародній практиці для оцінки стану державного 

боргу використовуються різноманітні показники можливостей країни щодо його 

обслуговування. 
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Однією з основних характеристик стану зовнішнього боргу є зіставлення обсягу 

зовнішньої заборгованості і платежів по ній з величиною валового внутрішнього 

продукту. Є різні оцінки критичного рівня співвідношення державного боргу до ВВП. 

Відповідно до вимог Світового банку критичним вважається рівень, що становить понад 

50% від ВВП. За вимогами Маастрихтської угоди державний борг не може перевищувати 

60% ВВП. 

Відповідно до статті 18 Бюджетного кодексу України величина основної суми 

Державного боргу не повинна перевищувати 60 відсотків фактичного річного обсягу 

валового внутрішнього продукту. 

Слід пам;ятати, що надмірне зростання державного боргу створює значне 

навантаження на державний бюджет, призводить до зростання його дефіциту. 

Залучення зовнішніх кредитів обмежує можливості щодо реалізації країною 

Залежної економічної політики, не завжди враховує специфіку конкретної країни, 

призводить до відчуження частини багатства держави та його передачі іноземним 

власникам. Залежність держави від зовнішніх позик створює напруженість грошово- 

кредитному ринку, породжує небезпеку дестабілізації фінансової сфери в разі їх 

нерівномірного надходження. 
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Тема 7. Обслуговування державних цільових фондів 

Заняття № 10 

Лекція 9(2 год.) 

Тема 7.1. Обслуговування державних цільових фондів 

 

План: 

1. Характеристика державних цільових фондів. 

2. Порядок зарахування коштів до державних цільових фондів. 

3. Порядок зарахування коштів до фондів соціального страхування. 

Література: 

№1,7,8,9 

 

1. Характеристика державних цільових фондів. 

 

Основним централізованим фондом фінансових ресурсів держави, як відомо, 

виступає бюджет. Кошти бюджету є знеособленими і забезпечують реалізацію її функцій. 

Однак, у держави можуть бути певні потреби, що мають особливе значення і тому повинні 

мати відповідне гарантоване фінансове забезпечення. З цією метою держава створює 

фонди цільового призначення. 

За своєю економічною сутністю державні цільові фонди - це грошові відносини з 

приводу розподілу та перерозподілу вартості суспільного продукту та частини 

національного багатства, пов;язаних з формуванням фінансових ресурсів в розпорядженні 
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держави та використанням державних коштів для забезпечення розширеного 

відтворення, задоволення соціально-культурних потреб суспільства,матеріального 

стимулювання членів суспільства щодо пенсійного, соціального захисту населення, 

розвитку науково-технічного потенціалу держави. 

Основне призначення державних цільових фондів полягає у: 

 

- забезпеченні соціального захисту населення шляхом виплати субсидій, пенсій, 

фінансування соціальної інфраструктури; 

- сприяння економічному піднесенню держави через фінансування, субсидування, 

кредитування вітчизняних підприємств; 

- фінансування природоохоронних заходів; 

- надання позик, кредитів. 

 

Джерелами формування доходів державних цільових фондів є: 

 

- бюджетне фінансування; 

- обов;язкові відрахування юридичних та фізичних осіб; 

- доходи від інвестування власних коштів; 

- добровільні внески, спонсорська допомога; 

- інші джерела. 

 

Державні цільові фонди поділяють на цільові бюджетні фонди (фонди, що 

входять до складу державного бюджету) і державні позабюджетні фонди (фонди, що не 

входять до складу державного бюджету). 
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Під цільовими бюджетними фондами слід розуміти грошові фонди, що 

утворюються у складі бюджету держави за рахунок цільових джерел засобів і 

використовуються на фінансування певних державних чи місцевих витрат під контролем 

фіскальних органів держави. Наприклад, платежі до Фонду України соціального захисту 

інвалідів, збір за забруднення навколишнього природного середовища, цільові фонди, 

утворені Верховною Радою Автономної Республіки Крим, органами місцевого 

самоврядування та місцевими органами виконавчої влади. 

Реформування системи фінансів України на початку 90-х років призвело до появи 

нової ланки загальнодержавної системи/фінансів - позабюджетних фондів. Особливе 

значення серед них мають соціальні позабюджетні фонди (Пенсійний фонд України, Фонд 

соціального страхування України з тимчасової втрати працездатності, Фонд 

загальнообов;язкового державного соціального страхування України на випадок 

безробіття, Фонд соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та 

професійних захворювань). 

Специфікою позабюджетних фондів є чітке закріплення дохідних джерел і, як 

правило, суворе цільове їх використання. Джерелами формування позабюджетних фондів 

є: спеціальні податки і збори, асигнування із державного і місцевих бюджетів, спеціальні 

позики, добровільні поступлення. Надходження можуть формуватися також від 

капіталізації частини тимчасово вільних засобів позабюджетних фондів (як, наприклад, 

покупка цінних паперів, інвестування тощо). 

В управлінні та контролі за коштами бюджетних та позабюджетних фондів є певні 

відмінності: 

• по-перше, використання коштів бюджетними фондами регламентується 

законодавством та органами влади, а використання коштів позабюджетних фондів - 
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законодавством та виконавчими дирекціями фондів, при цьому є реальна можливість 

використання коштів в оперативному режимі; 

• по-друге, контроль за діяльністю і використанням коштів бюджетних 

фондів здійснює Верховна Рада України, а позабюджетні фонди не підлягають контролю з 

боку законодавчих органів. Контроль здійснюється податковими інспекціями, 

фінансовими відділами і виконавчими дирекціями фондів. 

 

2. Порядок зарахування коштів до державних цільових фондів. 

Відповідно до ст. 58 Закону України «;Про Державний бюджет України на 2019 рік»; 

кошти державних позабюджетних фондів, крім Пенсійного фонду України, 

обслуговуються органами Державного казначейства України. Однак на засіданні Кабінету 

Міністрів України від 29 травня 2002 року розглядалось питання щодо порядку 

переведення та консолідації коштів Пенсійного фонду на єдиному казначейському 

рахунку (витяг з протоколу №13). Здійснюється також переведення на обслуговування до 

органів Державного казначейства коштів Фонду соціального страхування з тимчасової 

втрати працездатності та повнофункціональне казначейське обслуговування митних 

органів за видатками. 

Для цього в органах Державного казначейства відкриваються рахунки за 

балансовими рахунками 3717 «;Рахунки державних позабюджетних фондів»; та 3718 

«;Рахунки для обліку коштів від приватизації»;. Порядок відкриття цих рахунків 

регламентується листом Державного казначейства України від 10.01.2002 року №07- 

06/45-254 і повинен здійснюватися наступним чином: 

3717 КРУУ 900 NN14, 
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де К - ключ, що вираховується автоматично: Р — ознака фонду; 

УУ - вид надходження; 

NNN - код території, взятий з довідника адміністративно-територіальних 

одиниць відповідних бюджетів. 

Ознака фондів до рахунку 3717 «;Рахунки державних цільових фондів»; мають 

наступний вигляд: 

• Пенсійний фонд України. 

• Фонд соціального страхування з тимчасової втрати працездатності. 

• Фонд соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та 

професійних захворювань. 

• Фонд загальнообов;язкового державного соціального страхування на випадок 

безробіття. 

• Фонд державного майна України. 

Рахунки за балансовим рахунком 3718 «;Рахунки для обліку коштів від 

приватизації»; відкриваються за аналогічною схемою. 

Рахунки за балансовим рахунком 3717 «;Рахунки державних позабюджетних 

фондів»; в розрізі районів відкриваються таким чином: 

3717 КР УУ 9ВВ NN14, 

де ВВ - аналітичний параметр, який має наступні значення: 

00- надходження; 

01- використання. 

3. Порядок зарахування коштів до фондів соціального страхування. 

 

Порядок зарахування коштів до Фонду 
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загальнообов;язкового державного соціального страхування на випадок безробіття. 

З 1 січня 2001 року набрав чинності Закон України «Про загальнообов;язкове 

державне соціальне страхування на випадок безробіття». Функції по управлінню 

страхуванням на випадок безробіття, провадженням збору та акумуляцією страхових 

внесків, контролю за використанням коштів, виплатою забезпечення та наданням 

соціальних послуг, здійснення інших функцій згідно з цим Законом подано на Фонд 

загальнообов;язкового державного соціального страхування на випадок безробіття. 

Фонд загальнообов;язкового державного соціального страхування України на 

випадок безробіття створювався як правонаступник Фонду сприяння зайнятості 

населення з метою управління страхуванням на випадок безробіття, провадження збору та 

акумуляції страхових внесків, контролю за використанням коштів, виплати забезпечення 

та надання соціальних послуг, здійснення інших функцій згідно із Законом і статутом 

Фонду. 

Згідно із Законом «Про загальнообов;язкове державне соціальне страхування 

України на випадок безробіття» джерелами коштів Фонду є: страхові внески 

страхувальників (роботодавців, застрахованих осіб); асигнування державного бюджету; 

суми фінансових санкцій, що визначені Законами України «;Про загальнообов;язкове 

державне соціальне страхування на випадок безробіття»;, «;Про зайнятість населення»;; 

благодійні внески підприємств, установ, організацій та фізичних осіб; інші надходження 

відповідно до законодавства України. 

Відповідно до чинного законодавства кошти Фонду використовуються на: 

допомогу по безробіттю; матеріальну допомогу у період професійної підготовки, 

перепідготовки або підвищення кваліфікації безробітного; матеріальну допомогу по 

безробіттю; допомогу на поховання у разі смерті безробітного або особи, яка перебувала 
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на його утриманні; професійну підготовку або перепідготовку; підвищення кваліфікації та 

профорієнтацію; пошук підходящої роботи та сприяння у працевлаштуванні; інформаційні 

та консультаційні послуги, пов;язані з працевлаштуванням; виплату забезпечення та 

надання соціальних послуг; відшкодування Пенсійному фонду України витрат, пов;язаних 

із достроковим виходом на пенсію осіб; фінансування витрат на утримання та 

забезпечення діяльності виконавчої дирекції Фонду та її робочих органів; створення 

резерву коштів фонду тощо. 

Як показують розрахунки доходи Фонду формуються головним чином за рахунок 

внесків роботодавців - їх питома вага становить 70%, частка коштів, що надходять 

внаслідок утримань із заробітків працюючого населення є не такою значною - 15%. 

Надходження у вигляді асигнувань з Держбюджету та інших джерел є незначними 

(відповідно 3% та 5%). Така мала частка надходжень із бюджету пояснюється тим, що 

Фонд є самодостатнім. 

Кошти Фонду загальнодержавного страхування на випадок безробіття не входять до складу 

державного бюджету. Для Централізованого зарахування коштів до Фонду в управліннях 

Державного казначейства відкриваються аналітичні рахунки за балансовим рахунком 3717 

«Рахунки державних позабюджетних фондів» в розрізі відділень. Щоденно на аналітичні 

рахунки відділень Державного казначейства надходять кошти до фонду в розрізі видів 

надходжень. Засобами програмного забезпечення ці кошти акумулюються в обласних 

управліннях на окремих аналітичних рахунках, з яких відбувається перерахування коштів на 

центральний рівень. 

Для перерахування коштів регіональні відділення Фонду подають до управлінь Державного 

казначейства платіжні доручення, на підставі яких проводиться відповідне перерахування 

коштів. На наступний день органи Державного казначейства подають фондам банківські 

виписки з рахунку, де відслідковується рух коштів за цим рахунком. Далі проводиться звірка 

на предмет проведення операцій за попередній день. 

За результатами проведених перерахувань щоденно складається оборотно-сальдова відомість 

по рахунку 3717 «Рахунки державних позабюджетних фондів», де показуються надходження 
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та використання коштів Фонду загальнообов;язкового державного соціального страхування 

на випадок безробіття. 

Порядок проходження коштів Фонду соціального страхування від нещасних 

випадків на виробництві та професійних захворювань 

З метою повного та своєчасного виконання обов;язків Фонду соціального 

страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України 

щодо здійснення соціальних послуг та виплат, передбачених Законом України «Про 

загальнообов;язкове державне соціальне страхування від нещасного випадку на 

виробництві та професійного захворювання, які спричинили втрату працездатності», 

запроваджується казначейське обслуговування цього фонду. 

Для обліку надходжень та здійснення платежів до Фонду органам виконавчої 

дирекції Фонду у відповідних територіальних органах Державного казначейства 

відкриваються рахунки за балансовим рахунком 3717 «Рахунки державних 

позабюджетних фондів» Плану рахунків бухгалтерського обліку виконання державного та 

місцевих бюджетів, затвердженого наказом Державного казначейства України від 

28.11.2000 року №119, із змінами та доповненнями. 

Платники сплачують внески до Фонду на рахунки, відкриті на ім;я відділень 

виконавчої дирекції Фонду в районах та містах обласного значення. Платники внесків до 

Фонду в містах Києві та Севастополі сплачують внески на рахунки, відкриті на ім;я 

управлінь виконавчої дирекції Фонду в містах Києві та Севастополі. 

Кошти, які надійшли на рахунки, відкриті на ім;я відділень виконавчої дирекції 

Фонду для зарахування надходжень, щоденно на підставі платіжних доручень 

перераховуються на відповідні рахунки, відкриті на ім;я управлінь виконавчої дирекції 

Фонду в АР Крим та областях. 



82 
 

На підставі платіжних доручень управлінь виконавчої дирекції Фонду не рідше ніж 

два рази на тиждень кошти у повному обсязі перераховуються на рахунок, відкритий у 

Державному казначействі України (центральний рівень) на ім;я Фонду за балансовим 

рахунком 3717 «Рахунки державних позабюджетних фондів». 

Державне казначейство (центральний апарат) на підставі платіжних доручень 

Фонду перераховує кошти на рахунки для здійснення платежів управлінь виконавчої 

дирекції фонду. Зазначені кошти використовуються за напрямами, визначеними Фондом. 

Управління виконавчої дирекції Фонду розподіляють отримані кошти між 

відділеннями виконавчої дирекції Фонду. Розподіл здійснюється згідно зі затвердженими 

кошторисами та фактичною потребою відділень. Кошти перераховуються органами 

Державного казначейства за призначенням на підставі платіжних доручень управлінь 

виконавчої дирекції Фонду в Автономній Республіці Крим та областях. 

Відділення виконавчої дирекції Фонду з рахунків, відкритих у відповідних 

територіальних органах Державного казначейства, перераховують кошти на здійснення 

виплат потерпілим. Виплати потерпілим здійснюються з рахунків, відкритих робочим 

органам виконавчої дирекції Фонду в установах банків, або через відділення зв;язку. 

Органи Державного казначейства після проведення операцій на рахунках Фонду 

надають їх представникам виписки з рахунків та додають до них реєстри розрахункових 

документів. 

Повернення зайво або помилково зарахованих на рахунки Фонду коштів 

здійснюється органами Державного казначейства на підставі платіжних доручень 

управлінь та відділень виконавчої дирекції Фонду. 

Відповідальність за цільове направлення та використання коштів несуть управління 

та відділення виконавчої дирекції Фонду. 
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Тема 8. Бухгалтерський облік і звітність про виконання бюджетів 

Заняття № 11 

Лекція10 (2 год.) 

Тема 8.1. Бухгалтерський облік операцій з виконання бюджетів за доходами та 

видатками 

 

План: 

1. Організація бухгалтерського обліку та звітності.. 

2. Облік виконання бюджетів усіх рівнів в органах казначейства 

3. Проходження та відображення в обліку операцій з бюджетними коштами 

Література: 

№1,7,8,9 

1. Організація бухгалтерського обліку та звітності.. 

                     Успішне виконання державного та місцевих бюджетів може бути забезпечене 

лише за чіткої організації бухгалтерського обліку та звітності, що є основою для прийняття 

управлінських рішень у бюджетній сфері. Правові засади регулювання, організації, ведення 

бухгалтерського обліку виконання бюджетів та складання бюджетної й фінансової звітності 

в органах казначейства регламентуються Положенням "Про організацію бухгалтерського 

обліку і звітності про виконання державного та місцевих бюджетів в органах Державної 

казначейської служби України", затвердженого наказом Міністерства фінансів України від 

21.10.2013 р. № 885. Положення визначає і регулює в межах повноважень, наданих 

Казначейству України відповідною нормативно-правовою базою, єдиний методологічний та 

організаційний порядок ведення бухгалтерського обліку та складання звітності в органах 

казначейства з виконання державного та місцевих бюджетів. Як зазначається у Положенні, в 

органах казначейства ведуться бухгалтерський та управлінський обліки, які ґрунтуються на 
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єдиній теоретичній та інформаційній базі, відрізняючись формою та періодичністю 

розрахунку даних (рис. 1). Рис. 1. Структура системи бухгалтерського обліку виконання 

бюджетів Бухгалтерський облік забезпечує своєчасне та повне відображення всіх операцій 

про виконання бюджетів, а також інших операцій, які здійснюються через рахунки, відкриті 

в органах казначейства, і не відносяться до операцій про виконання бюджетів, та надання 

користувачам інформації про стан активів та зобов'язань, результати виконання бюджетів та 

зміни в них. Бухгалтерський облік виконання бюджетів є основою інформаційної системи 

органів казначейства, за допомогою якого здійснені операції відображаються за 

відповідними рахунками в автоматизованому режимі. На основі даних бухгалтерського 

обліку складається фінансова та бюджетна звітність про виконання бюджетів. Управлінський 

облік ведеться з метою забезпечення керівництва органів казначейства та фінансових органів 

оперативною інформацією для планування, управління ліквідністю субрахунків єдиного 

казначейського рахунка, оцінки і контролю за цільовим спрямуванням бюджетних коштів. 

Дані управлінського обліку використовуються органами казначейства для забезпечення 

внутрішніх потреб в інформації, виходячи зі специфіки виконання бюджетів та особливостей 

діяльності. Усі складові системи обліку виконання бюджетів тісно взаємопов'язані та 

доповнюють одна одну. Так, бухгалтерський облік відображає операції з бюджетними 

коштами на рахунках 1-7 класів, управлінський - 8-9 класів. На підставі даних усіх складових 

системи обліку виконання бюджетів органами казначейства формується сальдовий баланс 

рахунків, де відображається інформація про залишки коштів за всіма рахунками 1-9 класів 

Плану рахунків бухгалтерського обліку виконання державного та місцевих бюджетів. 

Більшість управлінських рішень, особливо у бюджетній сфері, базується на фінансових 

розрахунках. Бухгалтерський облік забезпечує ці розрахунки необхідною інформацією та дає 

аналітичну орієнтацію щодо впливу можливих чинників на бюджетний процес та вибору 

оптимального варіанту при прийнятті управлінського рішення. Адже у бухгалтерському 

обліку знаходить своє відображення процес виконання бюджетів через облік: доходів, 

видатків, коштів бюджетів на рахунках, фінансування програм і заходів, передбачених і 

затверджених у бюджеті, державних цільових фондах. Бухгалтерський облік дає можливість 

отримувати повну й достовірну інформацію про процеси, що охоплюють коло питань, 

пов'язаних з формуванням і виконанням бюджетів. Фіксуючи на рахунках доходи і видатки 

бюджетів, кошти цільових фондів, що формуються в процесі касового виконання бюджетів і 

кошторисів бюджетних установ, бухгалтерський облік дає повну картину виконання 

бюджетів усіх рівнів. Шляхом порівняння даних звітності з показниками, затвердженими в 

бюджетах, та аналізу їх динаміки забезпечується можливість прогнозування і визначення 

стратегії виконання бюджету. Таким чином, бухгалтерський облік є інформаційною базою 
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для ефективного управління процесом виконання бюджетів, сприяє дотриманню фінансової 

дисципліни і цільовому використанню бюджетних коштів. Це в свою чергу, забезпечує 

виконання бюджетом його основної функції - раціонального розподілу й перерозподілу 

валового внутрішнього продукту та дотримання необхідних пропорцій у розвитку 

суспільства. Бухгалтерський облік виконання бюджетів повинен забезпечувати: - дотримання 

принципів бухгалтерського обліку та фінансової й бюджетної звітності; - взаємозв'язок даних 

синтетичного й аналітичного обліку; - хронологічне та систематичне відображення всіх 

операцій про виконання бюджетів у регістрах бухгалтерського обліку на підставі первинних 

документів та можливість відображення їх в агрегованому вигляді у звітності з метою 

аналізу та управління; - відображення детальної інформації про кожну операцію та 

параметри операцій для складання внутрішніх звітів з метою аналізу та контролю; - 

накопичення і систематизацію даних обліку в розрізі показників, необхідних для складання 

звітності. Бухгалтерський облік виконання бюджетів як складова системи обліку включає 

сукупність правил, методик і процедур обліку для виявлення, вимірювання, реєстрації, 

накопичення, узагальнення, зберігання та обміну інформацією про здійснені операції в 

органах казначейства та передачі її як внутрішнім, так і зовнішнім користувачам для 

прийняття управлінських рішень. Сутність бухгалтерського обліку найповніше виявляється у 

його функціях. Це: спостереження, відображення, узагальнення, контроль за виконанням 

бюджетів усіх рівнів та забезпечення збереження коштів бюджету. Всі вони тісно пов'язані 

між собою і доповнюють одна одну. Функція спостереження виконується в процесі 

формування й використання фінансових ресурсів держави - бюджету як за доходами, так і за 

видатками. Функція відображення базується на тому, що всі операції щодо надходження і 

використання коштів, які здійснюються за рахунок бюджетних коштів, знаходять своє 

відображення у відповідних бухгалтерських документах. Функція узагальнення здійснюється 

при проведенні всіх операцій по розрахунках, результатом яких є баланс доходів і видатків 

бюджетів. Зазначені функції забезпечують кількісний і якісний облік виконання бюджетів, а 

також внесених до них змін, що дає змогу виявити відхилення від затверджених у бюджеті 

асигнувань і внести відповідні зміни до бюджетів та кошторисів бюджетних установ. Таким 

чином, через виконання зазначених функцій органи влади забезпечують управління 

бюджетами всіх рівнів відповідно до своїх повноважень. Функція контролю проявляється 

при здійсненні бухгалтерського обліку надходжень доходів за їх видами та обліку виконання 

видаткової частини бюджетів відповідно до бюджетної класифікації в розрізі розпорядників 

бюджетних коштів. Через контрольну функцію перевіряється наявність і використання 

бюджетних коштів за призначанням згідно з розписом бюджетів та бюджетною 

класифікацією, вживаються заходи щодо забезпечення достовірного відображення операцій 
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відповідно до їх економічної сутності. У процесі контролю виявляються всі порушення 

бюджетного законодавства, невиконання вимог щодо використання бюджетних коштів. 

Предметом бухгалтерського обліку є порядок відображення в обліку руху бюджетних коштів 

з використанням методологічного забезпечення системи обліку. Розподільчі відносини, що 

здійснюються через бюджет, є одними з найскладніших етапів суспільного відтворення. Тією 

чи іншою мірою вони торкаються інтересів усіх членів суспільства. Тому всебічний, повний і 

детальний облік даних відносин має надзвичайно велике значення для організації 

бюджетного процесу. Оскільки процес виконання бюджетів пов'язаний із мобілізацією 

доходів і здійсненням видатків, об'єктами бухгалтерського обліку є дохідна і видаткова 

частини бюджетів, боргові зобов'язання держави та інші бюджетні ресурси, що 

направляються на потреби бюджетної сфери, соціально-економічний розвиток суспільства. 

Ведення бухгалтерського обліку забезпечується системою методів. Методом 

бухгалтерського обліку є сукупність прийомів, які використовуються для одержання 

необхідних даних щодо виконання бюджетів. Основними серед них є: - відображення всіх 

господарських операцій в первинних документах і реєстрах обліку та їхня оцінка; - 

подвійний запис операцій і система рахунків; - проведення періодичної та річної 

інвентаризації коштів на рахунках і в розрахунках, боргових, казначейських зобов'язань; - 

узагальнення інформації у бюджетній та фінансовій звітності. Слід мати на увазі, що система 

бухгалтерського обліку у бюджетній сфері має певні особливості. Якщо кінцевою метою 

підприємницької діяльності суб'єктів господарювання є отримання прибутку, то фінансова 

діяльність держави спрямована на надання державних послуг. З цих позицій випливає 

наступне: - сума отримуваних бюджетними установами доходів важлива лише тією мірою, в 

якій вона є джерелом покриття видатків; - видатки здійснюються в загальнодержавних 

інтересах і в основному не оцінюються з точки зору фінансової рентабельності. Результати 

виконання дохідної і видаткової частин бюджетів відображаються у бухгалтерському обліку 

відповідно до вимог: - закону про Державний бюджет України - за державним бюджетом; - 

рішення ради про бюджет - за бюджетами місцевого самоврядування. Бухгалтерський облік 

виконання бюджетів відзначається також певною складністю, що пояснюється великою 

кількістю учасників бюджетного процесу, різноманітністю операцій і зв'язків. У ньому 

знаходять відображення макроекономічні процеси, що відбуваються у суспільстві 

(отримання доходів та здійснення видатків), одночасно забезпечуючи реалізацію принципу 

єдності каси та бухгалтерського обліку, консолідації бюджетних коштів на єдиному 

казначейському рахунку. Бухгалтерський облік операцій з виконання бюджетів в органах 

казначейства охоплює облік операцій на рахунках бюджетів та розпорядників й одержувачів 

коштів відповідних бюджетів. Взаємозв'язок обліку всіх бюджетних коштів, який 
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здійснюється органами казначейства і розпорядниками коштів, реалізується на практиці 

через застосування єдиної бюджетної класифікації та аналітичних рахунків обліку 

бюджетних коштів. Система бухгалтерського обліку організована таким чином, щоб 

детально описувати бюджетні операції в аналітичному обліку та узагальнювати їх у 

синтетичному обліку. При цьому бухгалтерський облік повинен відповідати загальним 

вимогам, що ставляться до його організації: - облік повинен бути чітко документований; - 

облік проведених операцій здійснюється у певній послідовності на підставі документів; - 

записи здійснених операцій відображаються на рахунках бухгалтерського обліку; - облік 

повинен бути суцільним за охопленням операцій і безперервним у часі. Активи і 

зобов'язання мають бути оцінені та відображені в обліку таким чином, щоб не переносити 

наявні фінансові ризики, які потенційно загрожують фінансовому стану бюджету, на 

наступні звітні періоди. Процедури бухгалтерського обліку повинні виключати можливість 

здійснення взаємозаліку (крім випадків, передбачених чинним законодавством) активів та 

зобов'язань, або доходів та видатків як у бухгалтерських записах, так і у бюджетній і 

фінансовій звітностях (позик, депозитів, іншої кредиторської і дебіторської заборгованості 

юридичних та фізичних осіб). Зважаючи на складність та різноманіть бюджетного процесу 

до системи обліку весь час висуваються нові вимоги. Бухгалтерський облік як інформаційна 

система виконання бюджету повинен постійно пристосовуватися до зростаючих вимог 

бюджетного процесу. Діюча система бюджетного обліку має бути зорієнтована на модель 

ринкової економіки і відповідати міжнародним принципам обліку і звітності. 3. Організація 

синтетичного та аналіточного обліку з виконання бюджету Органи казначейства здійснюють 

облік та формують звітність про виконання державного та місцевих бюджетів. Казначейство 

України розробляє план рахунків бухгалтерського обліку і порядок його застосування, 

інструкції з обліку доходів та використання коштів загального і спеціального фондів 

бюджетів усіх рівнів та інші нормативно-інструктивні документи. Така регламентація 

методології обліку забезпечує його єдність, порівнянність фінансових показників, 

можливість отримання зведених показників для контролю за виконанням бюджетів і 

кошторисів. Ведення обліку і складання звітності про виконання державного та місцевих 

бюджетів є органічно поєднаними видами діяльності органів казначейства: повнота і 

достовірність облікових даних є запорукою якісного формування звітності. Організація 

бухгалтерського обліку про виконання державного бюджету та складання звітності 

забезпечується через єдину бюджетну класифікацію та єдиний план рахунків, які є 

обов'язковими для застосування всіма учасниками бюджетного процесу в межах бюджетних 

повноважень. Ведення бухгалтерського обліку операцій, здійснення внутрішнього 

бухгалтерського контролю та складання звітності з виконання бюджетів в органах 
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казначейства покладається на управління бухгалтерського обліку операцій з виконання 

бюджетів та управління консолідованої звітності - у головних управліннях і відділ звітності 

та бухгалтерського обліку операцій з виконання бюджетів - в управліннях (відділеннях) 

казначейства.  

 

2. Облік виконання бюджетів усіх рівнів в органах казначейства 

 Облік виконання бюджетів усіх рівнів в органах казначейства ведеться за такими розділами: 

- облік ресурсів бюджетів; - облік доходів бюджетів; - облік видатків бюджетів; - облік 

операцій з кредитування; - облік операцій з фінансування бюджетів. Підставою для 

бухгалтерського обліку операцій з виконання бюджетів в органах казначейства є первинні 

документи, які фіксують факти здійснення операцій. Вони повинні бути складені під час 

здійснення операції, а якщо це неможливо - безпосередньо після її закінчення, та можуть 

складатися у паперовій формі або у вигляді електронних документів у формі, яка доступна 

для читання та виключає можливість внесення будь-яких змін. При електронному записі 

облікових регістрів повинна бути забезпечена можливість отримання таких документів на 

паперових носіях. До оформлення первинних документів як у паперовому, так і 

електронному виглядах ставляться певні вимоги. Зокрема, первинні документи для надання 

їм юридичної сили повинні мати такі обов'язкові реквізити: - назву документа; - номер і дату 

складання документа; - назву установи, від імені якої складений документ; - місце складання 

документа; - назву отримувача коштів; - номери рахунків за дебетом і кредитом; - назву 

банку, казначейства (отримувача та платника коштів) і його номер коду; - суму операції 

(цифрами та прописом); - зміст операції (підставу для її здійснення); - призначення платежу: 

назву товару (виконаних робіт, наданих послуг), посилання на документ, на підставі якого 

здійснюється платіж; - коди економічної класифікації видатків із зазначенням сум при 

здійсненні видатків із бюджету або перерозподілі бюджетних коштів; - коди бюджетної 

класифікації доходів та строк настання платежу (у разі перерахування коштів до бюджету); - 

підписи осіб, відповідальних за здійснення операції та правильність її оформлення, відбиток 

печатки та інші вимоги. Документи (незалежно від способу виготовлення), які подають 

розпорядники і одержувачі бюджетних коштів та інші клієнти до органу казначейства, мають 

бути особисто підписані уповноваженими особами клієнта, а їх підписи скріплені печаткою. 

На електронний документ накладається електронний цифровий підпис відповідно до вимог 

законодавства про електронні документи та електронний документообіг. Первинні 

документи, які не містять обов'язкових реквізитів, повертаються органами казначейства без 

виконання клієнтам, від яких вони надійшли. Перерахування коштів з аналітичного рахунка 
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клієнта проводиться шляхом безготівкових розрахунків та отримання коштів готівкою. Для 

проведення операцій з бюджетними коштами у внутрішній платіжній системі казначейства 

використовуютьмеморіальні документи: меморіальні ордери, платіжні доручення, платіжні 

вимоги-доручення, акредитиви, фінансові розпорядження, чеки тощо. Меморіальні 

документи повинні містити всі необхідні реквізити: номер меморіального документа, дату і 

місце складання, назву платника, номер рахунка по дебету і кредиту, назву одержувача 

коштів, назву банку, органу казначейства, що обслуговує платника й одержувача коштів, 

суму цифрами та прописом, ідентифікаційний код, короткий зміст проведеної операції. 

Бухгалтерський облік виконання державного та місцевих бюджетів в органах казначейства 

ведеться із застосуванням програмного забезпечення, за допомогою якого в 

автоматизованому режимі здійснюються накопичення, обробка, систематизація та передача 

інформації користувачам. Організація автоматизованої реєстрації і обробки даних повинна 

забезпечити відображення всіх операцій, достовірність інформації, збереження її в 

електронному вигляді, а також можливість здійснення подальшого контролю. В 

автоматизованій системі бухгалтерського обліку використовують електронні документи, що 

являють собою розрахункові документи, повідомлення визначеного формату, які містять 

встановлені реквізити і несуть інформацію про перерахування коштів у вигляді файла при 

передачі електронною поштою. Прийом та оплата документів здійснюється за такою схемою: 

- перевірка первинного документа на правильність складання; - повідомлення 

(підтвердження) особі, що надала первинний документ, про його прийом до виконання або 

відхилення; - виконання дій, зазначених у первинному документі, із записами в облікових 

регістрах; - складання звіту про здійснення операцій з бюджетними коштами; - передача 

звіту про виконання операцій ініціатору операції або вказаній ним особі; - отримання, при 

необхідності, повідомлення від ініціатора операції про прийняття ним звіту (протокол 

підтвердження). Орган казначейства приймає документи від клієнтів упродовж операційного 

дня. Кошти списуються з рахунка платника тільки на підставі першого примірника 

розрахункового документа власника рахунка, крім гарантованих доручень. Безспірне 

стягнення та безакцентне списання коштів з рахунків клієнтів здійснюється у випадках, 

передбачених чинним законодавством, а також за рішенням судових органів та постановами 

органів виконавчої служби. Детальна інформація про операцію фіксується на рівні 

аналітичного обліку на аналітичних рахунках. Дані цих рахунків повинні бути тотожними 

відповідним рахункам синтетичного обліку. Інформація, що формується за даними 

аналітичного і синтетичного обліку відображається в регістрах бухгалтерського обліку. 

Казначейство України розробляє та затверджує форми регістрів, порядок і спосіб реєстрації 

та узагальнення інформації в них. Регістри повинні мати назву, період реєстрації операцій, 
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прізвища і підписи або інші кодовані знаки, що дають змогу ідентифікувати осіб, які їх 

склали. Органи казначейства ведуть такі обов'язкові регістри аналітичного та синтетичного 

обліку операцій: книги, особові картки, оборотно-сальдові та сальдові відомості, оборотно-

сальдові та сальдові баланси рахунків тощо. Вони призначені для хронологічного, 

систематичного чи комбінованого накопичення, групування та узагальнення інформації з 

первинних документів. Записи у регістрах бухгалтерського обліку відображаються на 

підставі первинних облікових документів в момент здійснення операції. Інформація про 

відкриті та закриті аналітичні рахунки установ та організацій, які обслуговуються в органах 

казначейства, відображається у книзі реєстрації рахунків. У книзі відображається 

порядковий номер операції, назва установи та організації, номер аналітичного рахунка та 

дата його відкриття або закриття. Повна інформація про власника, відкритого в органах 

казначейства рахунку, облік планових показників та рух бюджетних коштів знаходить своє 

відображення в особовій картці аналітичного рахунку клієнта. Записи в особових картках 

відображаються в розрізі кодів економічної класифікації видатків. Відображені в особових 

картках облікові дані повинні відповідати аналогічним даним оборотносальдової і сальдової 

відомості, що є підставою для складання органами казначейства звітності про виконання 

бюджетів. В оборотно-сальдових відомостях відображається інформація в розрізі всіх 

аналітичних рахунків про вхідні залишки на початок дня, дебетові та кредитові обороти за 

день та вихідні залишки на кінець операційного дня. Інформація, відображена в оборотно-

сальдових відомостях, використовується для звірки відповідності підсумкових даних 

особових рахунків клієнтів. У сальдових відомостях відображають тільки вихідні залишки на 

кінець дня. У сальдовій відомості відображається розгорнута інформація в розрізі залишків 

аналітичних рахунків, підсумки за якими мають відповідати даним щоденного сальдового 

балансу. Регістрами синтетичного обліку операцій з бюджетними коштами є 

оборотносальдовий і сальдовий баланси рахунків. У щоденному оборотно-сальдовому 

балансі відображаються вхідні залишки коштів на початок дня, обороти за дебетом і 

кредитом за день та вихідні залишки на кінець дня по балансових та позабалансових 

рахунках усіх класів. У ньому також відображаються підсумки залишків та оборотів коштів 

за кожним класом рахунків і загальний підсумок за всіма рахунками. Оборотно-сальдовий 

баланс складається з метою перевірки правильності, достовірності та логічної погодженості 

показників проведених операцій. Крім оборотно-сальдового балансу в автоматичному 

режимі щоденно формується сальдовий баланс рахунків,де відображаються лише вихідні 

залишки на кінець дня по рахунках 1-9 класів. Інформація, відображена у сальдовому балансі 

за рахунками 1-4 класів, засобами електронного зв'язку щоденно передається до 

Казначейства України (на центральний рівень). Правильність складання оборотно-
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сальдового та сальдового балансів контролюється рівністю дебетових і кредитових оборотів 

та залишків за активом і пасивом. Наявність такої рівності є обов'язковою умовою для 

відкриття нового операційного дня в органі казначейства. Схема проходження та 

відображення в обліку й звітності операцій з бюджетними коштами наведена на рисунку   

3. Проходження та відображення в обліку операцій з бюджетними коштами 

 Проходження та відображення в обліку операцій з бюджетними коштами У випадку 

виявлення помилкових записів в бухгалтерському обліку проводиться їх виправлення, 

порядок якого залежить від часу їх виявлення в регістрах. Виявлені помилки до заключення 

щоденного оборотно-сальдового балансу виправляються зворотними записами на рахунках, 

на яких зроблені неправильні записи, та проведенням правильних записів. У разі виявлення 

помилки за внутрішньо-казначейськими операціями складаються виправні меморіальні 

ордери в чотирьох примірниках, із яких: - перший служить підставою для бухгалтерського 

проведення; - другий та третій є свідченням записів по дебету та кредиту відповідних 

рахунків (при необхідності надається клієнту); - четвертий примірник використовується для 

внутрішнього контролю і знаходиться в книзі виправних ордерів. Помилкові записи, 

виявлені після складання щоденного оборотносальдового балансу та місячного балансу, а 

також після 31 грудня, але до складання річного бухгалтерського звіту, виправляються 

шляхом коригуючих проводок. Порядок та особливості застосування коригуючих проводок 

встановлюються Казначейством України. Первинні документи, регістри, що пройшли 

обробку, і були підставою для складання звітності, підлягають обов'язковій передачі до 

архіву. Казначейство України самостійно встановлює порядок формування та зберігання 

первинних документів, регістрів і звітності, що забезпечує їх сувору схоронність. 
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Заняття №13 

Лекція 11(2 год.) 

Тема 8.5:  Складання та подання  звітності про виконання бюджетів 

План: 

 

1.Принципи підготовки та якісні характеристики фінансової звітності 

2. Склад фінансової звітності про виконання бюджетів. 

3. Склад бюджетної звітності про виконання бюджетів. 

4. Терміни подання розпорядниками коштів звітності про виконання бюджетів. 

Література: №8 ,9, 16 

 

1. Принципи підготовки та якісні характеристики фінансової звітності 

1. Фінансова звітність формується з дотриманням таких принципів: 

-повного висвітлення, згідно з яким фінансова звітність має містити всю 

інформацію про фактичні та потенційні наслідки операцій та подій, здатних вплинути на 

рішення, що приймаються на її основі; 

-автономності суб;єкта державного сектору, за яким кожний суб;єкт державного 

сектору, наділений відповідними повноваженнями щодо використання бюджетних коштів, 

розглядається відокремленим від суб;єкта державного сектору, який його утворив; 

-послідовності, який передбачає постійне (з року в рік) застосування суб;єктом 

державного сектору обраної облікової політики. Зміна облікової політики можлива лише у 

випадках, передбачених національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку 

в державному секторі, і має бути обґрунтована та розкрита у фінансовій звітності; 
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-безперервності, який передбачає, що оцінка активів та зобов;язань суб;єкта державного 

сектору здійснюється виходячи з припущення, що його діяльність триватиме й надалі; 

-нарахування, за яким доходи і витрати відображаються в бухгалтерському обліку 

та фінансовій звітності в момент їх виникнення незалежно від дати надходження або 

сплати грошових коштів; превалювання сутності над формою, за яким операції 

обліковуються відповідно до їх сутності, а не лише виходячи з юридичної форми; 

- єдиного грошового вимірника, який передбачає вимірювання та узагальнення всіх 

операцій суб;єкта державного сектору у фінансовій звітності в єдиній грошовій одиниці. 

2. Інформація, яка надається у фінансових звітах, повинна бути дохідливою і 

однозначно тлумачитися її користувачами за умови, що вони мають достатні знання та 

зацікавлені у сприйнятті цієї інформації. 

3. Фінансова звітність повинна містити лише доречну інформацію, яка впливає на 

прийняття рішень користувачами, дає змогу вчасно оцінити минулі, теперішні та майбутні 

події, підтвердити та скоригувати їхні оцінки, зроблені у минулому. 

4. Фінансова звітність повинна надавати можливість користувачам порівнювати: 

- фінансові звіти суб;єкта державного сектору за різні періоди; 

- фінансові звіти різних суб;єктів державного сектору. 

5. Фінансова звітність повинна бути достовірною. Інформація, наведена у 

фінансовій звітності, є достовірною, якщо вона не містить помилок та перекручень, які здатні 

вплинути на рішення користувачів звітності. 

6. У фінансовій звітності слід розкривати порівняльну інформацію стосовно попереднього 

періоду щодо всієї цифрової інформації, за винятком фінансової звітності за звітний період, 

до якого це Національне положення (стандарт) застосовується вперше. 

2.Склад фінансової звітності про виконання бюджетів затверджено Національним 

положенням (стандарт) бухгалтерського обліку в державному секторі101 «Подання 

фінансової звітності» 

Метою складання фінансової звітності є надання користувачам для прийняття 

рішень повної, правдивої та неупередженої інформації про фінансовий стан, результати 

діяльності та рух коштів суб;єкта державного сектору та бюджету. 

Порядок подання фінансової звітності користувачам визначається законодавством. 

Фінансова звітність у державному секторі забезпечує інформаційні потреби 

користувачів щодо: джерел надходжень коштів та напрямів їх використання; 

-результатів діяльності з погляду ефективності та досягнень мети діяльності; 

дотримання фінансової дисципліни суб;єктом державного сектору; 

-цільового використання бюджетних коштів; 
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-оцінки якості управління; 

-оцінки здатності своєчасно виконувати свої зобов;язання; 

-придбання, продажу та володіння цінними паперами; 

-участі в капіталі підприємств; 

У фінансових звітах надається інформація про: 

а) активи; 

б) зобов;язання; 

в) власний капітал; 

г) дохід; 

ґ) витрати; 

д) грошові потоки суб;єкта державного сектору та бюджету. 

Фінансова звітність повинна задовольняти потреби тих користувачів, які не 

можуть вимагати звітів, складених з урахуванням їх конкретних інформаційних потреб. 

 

IV. Склад та елементи фінансової звітності 

Фінансова звітність складається з: 

-балансу, звіту про фінансові результати, 

-звіту про власний капітал, 

-звіту про рух грошових коштів та приміток до річної фінансової звітності. 

 

2. Стаття наводиться у фінансовій звітності, якщо відповідає таким критеріям: 

існує ймовірність надходження або вибуття майбутніх економічних вигід або потенціалу 

корисності, пов;язаних з цією статтею; оцінка статті може бути достовірно визначена. 

3. При ліквідації суб;єкт державного сектору складає фінансовий звіт в обсязі 

річної фінансової звітності. 

 

V. Баланс 

1. Баланс (за формою N 1-дс згідно з додатком 1 до цього Національного 

положення (стандарту)) як звіт про фінансовий стан відображає активи, зобов;язання і 

власний капітал суб;єкта державного сектору та/або бюджету на початок року та на кінець 

звітного періоду на підставі звірених даних бухгалтерського обліку. Звітні дані статей 

балансу на початок звітного періоду повинні бути тотожними даним відповідних статей 

балансу на кінець попереднього звітного періоду з урахуванням на початок звітного 

періоду даних реорганізації (у разі коли реорганізація відбулася станом на початок року). 

2. Згортання статей активів та зобов;язань є неприпустимим, крім випадків, 
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передбачених відповідними національними положеннями (стандартами) бухгалтерського 

обліку в державному секторі. 

3. Підсумок активів балансу повинен дорівнювати сумі зобов;язань, власного 

капіталу та фінансового результату. 

 

VI. Звіт про фінансові результати 

1. Звіт про фінансові результати (за формою N 2-дс) відображає інформацію про 

доходи, витрати, дефіцит/профіцит в результаті діяльності суб;єкта державного сектору та 

бюджету протягом звітного періоду. 

2. Звіт про фінансові результати складається з чотирьох розділів: 

I. Фінансовий результат діяльності; 

II. Видатки бюджету (кошторису) за функціональною класифікацією видатків та 

кредитування бюджету; 

III. Виконання бюджету (кошторису). 

IV. Елементи витрат за обмінними операціями 

3. Дохід відображається у звіті про фінансові результати у разі збільшення 

економічних вигід та/або потенціалу корисності. 

4. Витрати відображаються у звіті про фінансові результати, у разі якщо економічні 

вигоди або потенціал корисності не відповідають або перестають відповідати такому 

стану, за якого вони визнаються активами. 

5. Згортання доходів і витрат не дозволяється, крім випадків, передбачених 

відповідними національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку в 

державному секторі. 

VII. Звіт про рух грошових коштів 

1. Звіт про рух грошових коштів (за формою N 3-дс ) відображає рух грошових 

коштів протягом звітного періоду в результаті операційної, інвестиційної та фінансової 

діяльності. 

2. Якщо рух грошових коштів у результаті однієї операції включає суми, які 

належать до різних видів діяльності, то ці суми слід наводити окремо у складі відповідних 

видів діяльності. 

3. Негрошові операції не включаються до звіту про рух грошових коштів. 

VIII. Звіт про власний капітал 

1. Звіт про власний капітал (за формою N 4-дс) розкриває інформацію про зміни у 

складі власного капіталу. 

2. У звіті про власний капітал наводиться інформація про суми власного капіталу 
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відповідно на початок і кінець звітного періоду, а також наводяться дані, які відображають 

збільшення або зменшення залишку власного капіталу на початок року в результаті зміни 

облікової політики, виправлення помилок та інших змін. 

3. У звіті про власний капітал розкривається інформація про зміни у складі і сумі 

власного капіталу, пов;язані з наданням або вилученням активів за рішенням власника. 

4. У звіті про власний капітал окремо наводяться дані, які відображають 

збільшення або зменшення власного капіталу в результаті переоцінки основних засобів. 

5. У звіті про власний капітал відображається профіцит/дефіцит, що склався у 

звітному періоді в результаті діяльності суб;єкта державного сектору. 

 

II. Облікова політика 

1. Облікова політика визначається на основі національних положень (стандартів) 

бухгалтерського обліку в державному секторі. Облікова політика суб;єкта державного 

сектору визначається у розпорядчому документі, в якому мають бути встановлені методи 

оцінки, обліку, види сегментів та їх пріоритетність і процедури, які має застосовувати 

суб;єкт державного сектору та щодо яких нормативно-правовими актами з бухгалтерського 

обліку передбачено більше ніж один варіант. (абзац перший пункту 1 розділу ІІ із змінами, 

внесеними згідно з  наказом Міністерства фінансів України від 23.07.2015 р. N 664) Суб;єкт 

державного сектору має послідовно застосовувати облікову політику таким чином, щоб 

фінансова звітність відповідала всім вимогам національнихположень (стандартів) 

бухгалтерського обліку в  державному секторі. 

2. Якщо національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку в 

державному секторі передбачено застосування декількох методів оцінки, то суб;єкт 

державного сектору повинен обрати та послідовно застосовувати один з них. 

III із змінами, внесеними згідно з  наказом Міністерства фінансів України від 

28.02.2017 р. N 307) 

 

 

3. Склад бюджетної звітності про виконання бюджетів 

 

Центральні органи виконавчої влади та інші головні розпорядники бюджетних 

коштів, установи, організації, які отримують кошти державного бюджету, місячний звіт про 

виконання кошторисів подають у такому обсязі за формами: 

№ 2мд «;Звіт про виконання кошторису установи»;; 

№ 2-валюта «;Звіт про використання коштів загального фонду бюджету з 
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міжнародної діяльності України»;; 

№ 4-1мд «;Звіт про надходження і використання коштів, отриманих як плата за 

послуги, що надаються бюджетними установами»;; 

№ 4-2мд «;Звіт про надходження і використання коштів, отриманих за іншими 

джерелами власних надходжень бюджетних установ»;; 

№ 4-3 мд «;Звіт про надходження і використання інших надходжень спеціального 

фонду»;; 

№ 7мд «;Звіт про заборгованість бюджетних установ»;; 

№ 8мд «;Звіт про фінансові зобов;язання бюджетних установ»;; 

Пенсійний фонд України, Фонд соціального страхування з тимчасової втрати 

працездатності, Фонд загальнообов;язкового державного соціального страхування України 

на випадок безробіття, Фонд соціального страхування від нещасних випадків на виробництві 

та професійних захворювань України складають і подають Державному казначейству 

України зведену звітність про виконання кошторисів відповідних фондів за формою № 2мд 

«;Звіт про виконання кошторису установи»;. 

Госпрозрахункові підприємства та організації про отримані кошти загального 

фонду державного та/або місцевих бюджетів, складають місячну фінансову звітність про 

використання отриманих бюджетних коштів за відповідними формами № 2мд «;Звіт про 

виконання кошторису установи»; або № 2мм «;Звіт про виконання кошторису установи»;, а 

про отримані кошти спеціального фонду - за відповідними формами № 4-Змд «;Звіт про 

надходження і використання інших надходжень спеціального фонду»; або № 4-Змм «;Звіт 

про надходження і використання інших надходжень спеціального фонду»;. Крім цього 

підприємства та організації, що не мають статусу бюджетної установи, за отримані бюджетні 

кошти загального фонду, подають до органів Державного казначейства України форми № 

8мд «;Звіт про фінансові зобов;язання бюджетних установ»; або № 8мм «;Звіт про фінансові 

зобов;язання бюджетних установ»;. 

 

4.Терміни подання розпорядниками коштів звітності про виконання бюджетів. 

Звітним періодом для складання фінансової звітності є календарний рік. Баланс 

суб;єкта державного сектору складається на кінець останнього дня звітного періоду. 

Проміжна звітність, яка охоплює певний період (I квартал, перше півріччя, дев;ять 

місяців), складається наростаючим підсумком з початку звітного року. (абзац другий 

пункту 7 розділу ІІІ у редакції наказу  Міністерства фінансів України від 27.11.2018 р. N940) 

Перший звітний період новоствореного суб;єкта державного сектору може бути меншим, але 

не більшим за 12 місяців (бюджетного року). Звітним періодом суб;єкта державного сектору, 
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що ліквідується або припиняє свою діяльність шляхом реорганізації (злиття, приєднання, 

поділу, перетворення), є період з початку року до моменту ліквідації. (абзац третій пункту 7 

розділу) 

 

 

 

 

 

Заняття № 15 

 

Лекція № 12 (2 год) 

 

Тема 8.7: Складання звітності про  виконання державного та місцевих бюджетів 

органами Держказначейства 

                                                                     План. 

 

1. Інструкція про складання звітності державного та місцевих бюджетів. 

2.  Склад та періодичність подання бюджетної звітності 

3. Порядок подання бюджетної звітності 

4. Порядок заповнення форм бюджетної звітності 

5. Література: 

6. №1,2,5,8,9,12 

 

 

На виконання статей 58 - 61 та 80 Бюджетного кодексу України, Положення про Державну 

казначейську службу України, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 15 

квітня 2015 року N 215, та пункту 2 наказу Міністерства фінансів України від 17 січня 2018 

року N 12 "Про організацію роботи зі складання Державною казначейською службою 

України бюджетної звітності про виконання місцевих бюджетів" складання звітності про  

виконання державного та місцевих бюджетів органами Держказначейства здійснюється 

згідно НАКАЗу  від 6 лютого 2018 року N 36«Щодо організації роботи органів Державної 

казначейської служби України зі складання бюджетної звітності про виконання 

місцевих бюджетів» 

https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=41
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=73
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=101
https://ips.ligazakon.net/document/view/T102456?ed=2018_01_01&an=671
https://ips.ligazakon.net/document/view/T102456?ed=2018_01_01&an=932
https://ips.ligazakon.net/document/view/KP150215?ed=2016_12_07&an=15
https://ips.ligazakon.net/document/view/KP150215?ed=2016_12_07&an=15
https://ips.ligazakon.net/document/view/MF18003?ed=2018_01_17&an=17
https://ips.ligazakon.net/document/view/MF18003?ed=2018_01_17&an=17
https://ips.ligazakon.net/document/view/MF18003?ed=2018_01_17&an=17
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 Органи Державної казначейської служби України складають і подають місячну, квартальну 

та річну звітність про виконання місцевих бюджетів з урахуванням вимог Інструкції, 

починаючи зі звіту за січень 2018 року. 

Даною Інструкцією визначаються склад, періодичність подання та порядок заповнення 

місячної, квартальної і річної бюджетної звітності про виконання місцевих бюджетів та 

вимоги до розкриття інформації у звітності. 

Метою складання бюджетної звітності є надання повної, правдивої та неупередженої 

інформації про стан виконання місцевих бюджетів користувачам для прийняття 

управлінських рішень. 

Звітність складається наростаючим підсумком з початку звітного року. 

Звітним періодом для складання місячної звітності є період, що починається 01 січня і 

закінчується в останній день звітного місяця. 

Звітним періодом для складання квартальної звітності є період, що починається 01 січня і 

закінчується в останній день звітного кварталу. Квартальна звітність складається за I 

квартал, I півріччя та за дев'ять місяців звітного року. 

Звітним періодом для складання річної звітності є бюджетний період, який становить один 

календарний рік, що починається 01 січня і закінчується 31 грудня того самого року, якщо не 

буде визначено інший період. 

 Бюджетна звітність складається у грошовій одиниці України (у гривні з копійками). 

 Бюджетна звітність складається на підставі даних бухгалтерського обліку територіальних 

органів Державної казначейської служби України (далі - органи Казначейства), окремих 

даних звітів розпорядників (одержувачів) коштів місцевих бюджетів та інформації 

фінансових органів за формами, затвердженими наказом Міністерства фінансів України від 

17.01.2018 N 12. 

 Бюджетну звітність органи Казначейства складають із застосуванням автоматизованої 

системи подання електронної звітності клієнтами Державної казначейської служби України 

(далі - АС "Є-Звітність"). 

Підтвердження складання та подання бюджетної звітності до вищестоящого органу 

Казначейства є дата і час підписання всіх форм звітності, які фіксуються в АС "Є-Звітність". 

 Бюджетну звітність підписують керівник органу Казначейства та керівник структурного 

підрозділу органу Казначейства. 

Зазначені посадові особи підписують кожну форму звітності, Інформацію щодо уточнення 

окремих показників звітних даних і кожний додаток до Інформації щодо уточнення окремих 

показників звітних даних шляхом накладання кваліфікованого електронного підпису. 
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У разі відсутності показників у формах звітності органи Казначейства створюють в АС "Є-

Звітність" незаповнені форми звітності та накладають кваліфіковані електронні підписи. 

 Керівник органу Казначейства та керівник структурного підрозділу органу Казначейства 

несуть відповідальність за повноту та достовірність даних бюджетної звітності, дотримання 

термінів її подання, а також подання її в повному обсязі. 

 Органи Казначейства Донецької та Луганської областей при складанні консолідованої 

бюджетної звітності про виконання місцевих бюджетів населених пунктів Донецької та 

Луганської областей, на території яких органи влади тимчасово не здійснюють своїх 

повноважень, включають показники звітності, складеної на підставі даних бухгалтерського 

обліку, що формуються в інформаційній системі Державної казначейської служби України 

(далі - Казначейство). 

У разі неподання на звітну дату бюджетної звітності розпорядниками бюджетних коштів та 

місцевими фінансовими органами, що знаходяться у населених пунктах Донецької та 

Луганської областей, на території яких органи влади тимчасово не здійснюють своїх 

повноважень, органи Казначейства до консолідованої звітності включають показники 

звітних даних таких суб'єктів, подані ними за попередній звітний період. 

Департамент консолідованої звітності при складанні консолідованої бюджетної звітності про 

виконання місцевих бюджетів включає показники звітних даних Автономної Республіки 

Крим та міста Севастополя, сформовані Казначейством за попередній звітний рік. 

Окремо, Департамент консолідованої звітності формує звіт про виконання місцевих 

бюджетів Автономної Республіки Крим та міста Севастополя в частині показників, 

відображених у бухгалтерському обліку виконання місцевих бюджетів у поточному звітному 

періоді та долучає їх до зведених звітів про виконання місцевих бюджетів Автономної 

Республіки Крим та міста Севастополя. 

Органи Казначейства в умовах воєнного стану формують бюджетну звітність про виконання 

місцевих бюджетів у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України Орган 

Казначейства, що не працює в штатному режимі або діяльність якого припинена у зв'язку з 

воєнним станом в Україні або в окремих її місцевостях може передавати повноваження щодо 

формування бюджетної звітності про виконання місцевих бюджетів іншому органу 

Казначейства: 

за рішенням керівника головного управління Казначейства від одного управління 

Казначейства іншому управлінню Казначейства; 

за рішенням Голови Казначейства - від одного головного управління Казначейства іншому 

головному управлінню Казначейства.Недотримання учасником бюджетного процесу 

порядку або термінів подання бюджетної звітності про виконання місцевих бюджетів, 
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встановленого Бюджетним кодексом України та іншими нормативно-правовими актами, є 

порушенням бюджетного законодавства. У разі виявлення порушення бюджетного 

законодавства органами Казначейства застосовуються заходи впливу, передбачені 

законодавством України. 

 

II. Склад та періодичність подання бюджетної звітності 

2.1. Бюджетна звітність про виконання місцевих бюджетів є місячною, квартальною та 

річною. 

2.2. Місячна бюджетна звітність складається та подається за формами: 

форма N 2ммб "Звіт про виконання місцевих бюджетів"; 

форма N 3ммб "Звіт про виконання бюджету розвитку місцевих бюджетів"; 

(пункт 2.2 доповнено новим абзацом третім згідно з наказом 

 Державної казначейської служби України від 12.07.2021 р. N 203) 

форма N 7мб "Звіт про бюджетну заборгованість"; 

"Інформація про виконання захищених видатків місцевих бюджетів"; 

"Звіт про використання коштів з резервного фонду"; 

"Звіт про надання та використання місцевими бюджетами дотацій та субвенцій, отриманих з 

державного бюджету". 

Органи Казначейства складають зведену місячну бюджетну звітність про виконання 

місцевих бюджетів у такому самому обсязі. 

2.3. Квартальна бюджетна звітність складається та подається за формами: 

форма N 2кмб(мб) "Звіт про виконання місцевих бюджетів"; 

форма N 3кмб(мб) "Звіт про виконання бюджету розвитку місцевих бюджетів"; 

(пункт 2.3 доповнено новим абзацом третім згідно з наказом 

 Державної казначейської служби України від 12.07.2021 р. N 203) 

"Звіт про надання та використання місцевими бюджетами дотацій та субвенцій, отриманих з 

державного бюджету"; 

"Інформація про стан місцевих боргів"; 

"Інформація про стан гарантованих відповідно Автономною Республікою Крим, обласними 

радами та територіальними громадами боргів"; 

"Інформація про надані місцеві гарантії". 

Органи Казначейства складають зведену квартальну бюджетну звітність про виконання 

місцевих бюджетів у такому самому обсязі. 

2.4. Річна бюджетна звітність складається та подається за формами: 

форма N 2кмб(мб) "Звіт про виконання місцевих бюджетів"; 
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форма N 3кмб(мб) "Звіт про виконання бюджету розвитку місцевих бюджетів"; 

(пункт 2.4 доповнено новим абзацом третім згідно з наказом 

 Державної казначейської служби України від 12.07.2021 р. N 203) 

форма N 7мб "Звіт про бюджетну заборгованість"; 

"Інформація про виконання захищених видатків місцевих бюджетів"; 

"Звіт про використання коштів з резервного фонду"; 

"Звіт про надання та використання місцевими бюджетами дотацій та субвенцій, отриманих з 

державного бюджету"; 

"Інформація про стан місцевих боргів"; 

"Інформація про стан гарантованих відповідно Автономною Республікою Крим, обласними 

радами та територіальними громадами боргів"; 

"Інформація про надані місцеві гарантії". 

Органи Казначейства складають зведену річну бюджетну звітність про виконання місцевих 

бюджетів у такому самому обсязі. 

 

Вимоги до розкриття елементів бюджетної звітності 

Розкриття елементів бюджетної звітності здійснюється в Інформації щодо уточнення 

окремих показників звітних даних. 

При складанні та поданні місячної, квартальної бюджетної звітності органи Казначейства 

подають разом з формами звітності: 

відповідні пояснення, у разі виникнення питань, які потребують роз'яснення; 

розшифровку операцій із муніципальних запозичень місцевих органів влади та погашення 

муніципальних зобов'язань місцевих органів влади для забезпечення складання 

Казначейством "Інформації про муніципальні запозичення місцевих органів влади та 

погашення муніципальних зобов'язань місцевих органів влади" (додаток 14/18 до наказу 

Державної казначейської служби України від 16.03.2020 N 84 "Про форми управлінської 

звітності"). 

При складанні та поданні місячної, квартальної та річної бюджетної звітності органи 

Казначейства подають разом з формами звітності Інформацію щодо уточнення окремих 

показників звітних даних. 

 

III. Порядок подання бюджетної звітності 

3.1. Звіт про виконання місцевих бюджетів (форми N 2ммб та N 2 кмб(мб)) та Звіт про 

виконання бюджету розвитку місцевих бюджетів (форми N 3ммб та N 3кмб(мб)) в частині 

сум видатків, кредитування та фінансування спеціального фонду місцевих бюджетів та Звіт 
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про використання коштів з резервного фонду за коштами на рахунках в установах банків 

складаються на підставі даних, отриманих від місцевих фінансових органів. 

Зведена форма Звіту про виконання місцевих бюджетів (форми N 2ммб та N 2 кмб(мб)) та 

Звіту про виконання бюджету розвитку місцевих бюджетів (форми N 3ммб та N 3 кмб(мб)) у 

частині інформації щодо рішень місцевих рад складається на підставі даних, отриманих від 

місцевих фінансових органів в електронному вигляді, та мають бути консолідовані і 

збалансовані. 

Звіт про бюджетну заборгованість (форма N 7мб) складається на підставі даних, наведених у 

звітах розпорядників (одержувачів) бюджетних коштів. 

Звіт про використання коштів з резервного фонду, Інформація про стан гарантованих 

відповідно Автономною Республікою Крим, обласними радами та територіальними 

громадами боргів та Інформація про надані місцеві гарантії готуються та подаються 

місцевими фінансовими органами із застосуванням АС "Є-Звітність" та звіряються органами 

Казначейства з окремими даними бухгалтерського обліку виконання місцевих бюджетів. 

3.2. Органи Казначейства складають місячну, квартальну та річну бюджетну звітність у 

розрізі всіх місцевих бюджетів та формують зведені показники бюджетної звітності по 

бюджету міської територіальної громади, у складі якої утворені райони у місті, які 

включають показники міського бюджету та бюджетів районів у місті (у разі утворення 

районних у місті рад). 

Головні управління Державної казначейської служби України в областях та місті Києві (далі 

- Головні управління Казначейства) консолідують показники бюджетної звітності у розрізі 

обласного бюджету, районних бюджетів та бюджетів місцевого самоврядування (бюджети 

сільських, селищних, міських територіальних громад, а також бюджети районів у містах (у 

разі утворення районних у місті рад)), та формують зведені показники консолідованої 

бюджетної звітності по області та місту Києву. 

Протягом 2021 року Головні управління Казначейства в зведені показники консолідованої 

бюджетної звітності по області та місту Києву включають консолідовані показники звітності 

місцевих бюджетів, які припинили свою діяльність у 2020 році. 

 Органи Казначейства складають місячну, квартальну та річну бюджетну звітність по 

кожному місцевому бюджету за кодами програмної класифікації видатків та кредитування 

місцевих бюджетів (7 знаків). 

3.4. Управління (відділення) Державної казначейської служби України у районах, містах та 

районах у містах (далі - управління Казначейства) бюджетну звітність подають Головним 

управлінням Казначейства, в обсягах, визначених цією Інструкцією, у терміни, встановлені 

Головними управліннями Казначейства. 

https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU2001?ed=2021_07_12&an=24
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU2001?ed=2021_07_12&an=24
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU2001?ed=2021_07_12&an=24
https://ips.ligazakon.net/document/view/MF18003?ed=2021_01_16&an=8657
https://ips.ligazakon.net/document/view/MF18003?ed=2021_01_16&an=8657
https://ips.ligazakon.net/document/view/MF18003?ed=2021_01_16&an=7140
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU2001?ed=2021_07_12&an=24
https://ips.ligazakon.net/document/view/MF18003?ed=2021_01_16&an=7356
https://ips.ligazakon.net/document/view/MF18003?ed=2021_01_16&an=7356
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=76
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=76
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=77
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=77
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=77
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=77
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=77
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=78
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=78
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=78
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=78
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=78
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=79
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=79
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=79
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=79
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=79
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=79
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=80
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=80
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=80
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=81
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=81
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=81
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=82
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=82
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=82
https://ips.ligazakon.net/document/view/DKU1970?ed=2021_02_08&an=82


104 
 

Головні управління Казначейства консолідують бюджетну звітність, отриману від управлінь 

Казначейства, з даними звітів, складеними структурними підрозділами Головних управлінь 

Казначейства за кодами Типової програмної класифікації видатків та кредитування місцевих 

бюджетів (4 знаки) і подають до Департаменту консолідованої звітності Казначейства. 

При складанні місячної, квартальної та річної звітності Головні управління Казначейства 

подають разом із формами звітності Інформацію щодо уточнення окремих показників 

звітних даних. 

 Головні управління Казначейства подають до Казначейства місячну звітність та Інформацію 

щодо уточнення окремих показників звітних даних у терміни: 

звітність про виконання місцевих бюджетів - 10 числа місяця, наступного за звітним; 

Звіт про бюджетну заборгованість - 19 числа місяця, наступного за звітним. 

 Усі форми квартальної звітності та Інформацію щодо уточнення окремих показників звітних 

даних Головні управління Казначейства подають до Казначейства 23 числа місяця, 

наступного за звітним кварталом. 

 З метою забезпечення своєчасного складання річного звіту про виконання закону про 

Державний бюджет України строки подання річної звітності Головним управлінням 

Казначейства встановлюються з урахуванням термінів, визначених наказом Міністерства 

фінансів України. 

У разі коли дата подання звітності випадає на неробочий день, термін подання звітності 

переноситься на перший після вихідного робочий день. 

 Бюджетна звітність в електронному вигляді подається управліннями Казначейства 

відповідним фінансовим органам для опрацювання та в разі потреби надання своїх зауважень 

органам Казначейства: 

квартальна звітність - за 2 дні до подачі Головному управлінню Казначейства; 

річна звітність - за 5 днів до подачі Головному управлінню Казначейства. 

 Головні управління Казначейства встановлюють строки подання місячної, квартальної та 

річної бюджетної звітності управлінням Казначейства з таким розрахунком, щоб забезпечити 

своєчасне її подання Казначейству. 

 Місячна, квартальна та річна бюджетна звітність подається органами Казначейства 

відповідним фінансовим органам в електронному вигляді із застосуванням АС "Є-Звітність". 

У разі неможливості подання органами Казначейства бюджетної звітності із застосуванням 

АС "Є-Звітність" через мережу Інтернет з технічних причин або в інших випадках, 

визначених законодавством, звітність подається на паперових носіях. 
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 Зведена місячна, квартальна та річна бюджетна звітність подається Головними 

управліннями Казначейства відповідним фінансовим органам в електронному вигляді із 

застосуванням АС "Є-Звітність". 

У разі неможливості подання органами Казначейства зведеної бюджетної звітності із 

застосуванням АС "Є-Звітність" через мережу Інтернет з технічних причин або в інших 

випадках, визначених законодавством, зведена звітність подається на паперових носіях. 

 Органи Казначейства можуть обслуговувати розпорядника бюджетних коштів, який 

розташований на іншій території, ніж місцевий бюджет, розпорядником якого він є. У 

такому випадку орган Казначейства приймає від розпорядника коштів місцевого бюджету, 

якого він обслуговує, бюджетну звітність та перевіряє її. 

Дані звітності таких розпорядників бюджетних коштів включаються органом Казначейства, 

що обслуговує відповідний бюджет, у відповідні форми бюджетної звітності. 

 

IV. Порядок заповнення форм бюджетної звітності 

 Форми N 2ммб та N 2кмб(мб) "Звіт про виконання місцевих бюджетів" заповнюються в 

розрізі кодів класифікації доходів бюджету, функціональної класифікації видатків та 

кредитування бюджетів, економічної класифікації видатків бюджету та класифікації 

кредитування бюджету, класифікації фінансування бюджету за типом 

кредитора та класифікації фінансування бюджету за типом боргового зобов'язання, 

затверджених наказом Міністерства фінансів України від 14.01.2011 N 11 (зі змінами), кодів 

Типової програмної класифікації видатків та кредитування місцевих бюджетів, 

затверджених наказом Міністерства фінансів України від 20.09.2017 N 793 (зі змінами) і 

кодів програмної класифікації видатків та кредитування місцевих бюджетів (7 знаків). 

Форма N 2ммб "Звіт про виконання місцевих бюджетів" складається щомісячно станом на 

перше число місяця, наступного за звітним, на підставі даних бухгалтерського обліку з 

виконання місцевих бюджетів та даних, отриманих від місцевих фінансових органів і 

розпорядників бюджетних коштів за загальним та спеціальним фондами, за структурою, 

наведеною у додатку 1 до цієї Інструкції, та містить зведену форму та чотири розділи, а саме: 

I. Доходи; 

II. Видатки; 

III. Кредитування; 

IV. Фінансування. 

Зведена форма містить такі складові: 

I. Доходи; 

II. Видатки; 
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III. Кредитування; 

IV. Фінансування. 

Розділ II "Видатки" містить підрозділ: 

2.Б. Видатки за коштами на рахунках в банках. 

Зведена форма звіту складається на підставі даних розділів I "Доходи", II "Видатки", III 

"Кредитування" та IV "Фінансування". 

 Розділ I "Доходи" складається у розрізі кодів класифікації доходів бюджету. 

Наприклад, У графі 3 "Загальний фонд - затверджено розписом на звітний рік з урахуванням 

змін" проставляються планові показники, затверджені розписом на звітний рік, з 

урахуванням змін, внесених протягом звітного періоду, за загальним фондом місцевих 

бюджетів. Дані, наведені в цій графі звіту, мають відповідати даним на рахунках загального 

фонду, відкритих за субрахунком позабалансового обліку 9261 "Затверджений розпис 

доходів місцевих бюджетів" Плану рахунків бухгалтерського обліку в державному секторі, 

затвердженого наказом Міністерства фінансів України від 31.12.2013 N 1203 (далі - План 

рахунків). 

У графі 4 "Загальний фонд - виконано за звітний період (рік)" проставляються суми 

надходжень на кінець звітного періоду до загального фонду місцевих бюджетів за 

відповідними кодами класифікації доходів бюджету. Дані, наведені в цій графі звіту, мають 

відповідати даним, відображених на рахунках загального фонду, за субрахунками 7141 

"Доходи місцевого бюджету від наданих послуг", 7241 "Доходи місцевого бюджету від 

продажу майна", 7341 "Фінансові доходи місцевого бюджету", 7441 "Інші доходи за 

обмінними операціями", 7541 "Податкові надходження", 7542 "Неподаткові надходження 

(крім власних надходжень бюджетних установ)" та 7543 "Трансферти" Плану рахунків. 

У графі 5 "Спеціальний фонд - затверджено розписом на звітний рік з урахуванням змін" 

проставляються планові показники, затверджені розписом на звітний рік, з урахуванням 

змін, внесених протягом звітного періоду, за спеціальним фондом місцевих бюджетів. Дані, 

наведені в цій графі звіту, мають відповідати даним на відповідних рахунках спеціального 

фонду, відкритих за субрахунком позабалансового обліку 9261 "Затверджений розпис 

доходів місцевих бюджетів" Плану рахунків. 

У графі 6 "Спеціальний фонд - кошторисні призначення на звітний рік з урахуванням змін" 

проставляються планові показники за спеціальним фондом місцевого бюджету з 

урахуванням змін, внесених протягом звітного періоду. Дані, наведені в цій графі звіту, 

мають відповідати даним на відповідних рахунках спеціального фонду, відкритих за 

субрахунком позабалансового обліку 9142 "Затверджені бюджетні асигнування місцевих 
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бюджетів" Плану рахунків. Заповнюється тільки за кодами бюджетної класифікації: 

25000000, 25010000, 25020000. 

У графі 7 "Спеціальний фонд - виконано за звітний період (рік), усього" проставляються 

суми надходжень на кінець звітного періоду до спеціального фонду місцевих бюджетів. Дані, 

наведені в цій графі звіту, мають відповідати даним, відображеним на рахунках спеціального 

фонду, за субрахунками 7141 "Доходи місцевого бюджету від наданих послуг", 7241 

"Доходи місцевого бюджету від продажу майна", 7341 "Фінансові доходи місцевого 

бюджету", 7441 "Інші доходи за обмінними операціями", 7541 "Податкові надходження", 

7542 "Неподаткові надходження (крім власних надходжень бюджетних установ)", 7543 

"Трансферти", 7544 "Інші доходи за необмінними операціями" та 7545 "Власні надходження 

бюджетних установ" Плану рахунків. 

             Розділ II "Видатки" звіту складається за кодами Типової програмної класифікації 

видатків та кредитування місцевих бюджетів (4 знаки) та кодами програмної класифікації 

видатків та кредитування місцевих бюджетів (7 знаків) у розрізі кодів економічної 

класифікації видатків бюджету. 

Дані графи 6 та графи 7 повинні бути тотожними (крім видатків за бюджетними програмами, 

за якими відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 28.02.2002 N 228 "Про 

затвердження Порядку складання, розгляду, затвердження та основних вимог до виконання 

кошторисів бюджетних установ" кошториси не затверджуються). 

Розділ III "Кредитування" звіту складається за кодами Типової програмної класифікації 

видатків та кредитування місцевих бюджетів (4 знаки) і кодами програмної класифікації 

видатків та кредитування місцевих бюджетів (7 знаків) у розрізі кодів класифікації 

кредитування бюджету. 

 Розділ IV "Фінансування" звіту складається у розрізі кодів класифікації фінансування 

бюджету за типом кредитора та за типом боргового зобов'язання. 

Рядки "Дефіцит (-) / профіцит (+)*" та "Дефіцит (-) / профіцит (+)**" у графах 7 та 10 не 

заповнюються. 

У графі 3 "Загальний фонд - затверджено розписом на звітний рік з урахуванням змін" 

проставляються планові показники, затверджені розписом на звітний рік, з урахуванням 

змін, внесених протягом звітного періоду. Дані, наведені в цій графі звіту, мають відповідати 

даним на відповідних рахунках загального фонду, відкритих за субрахунком 

позабалансового обліку 9271 "Затверджений розпис фінансування місцевих бюджетів за 

типом боргового зобов'язання" Плану рахунків. 

Рядок "Разом коштів, отриманих з усіх джерел фінансування бюджету за типом кредитора*" 

у графах 3, 5 та 8 не заповнюється. 
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У графі 4 "Загальний фонд - виконано за звітний період (рік)" проставляються суми 

фінансування загального фонду місцевих бюджетів на кінець звітного періоду. Окремі дані, 

наведені в цій графі звіту, мають відповідати даним на відповідних рахунках загального 

фонду за субрахунками 7642 "Надходження до місцевих бюджетів від операцій з 

фінансування" та 8642 "Витрати місцевих бюджетів за операціями з фінансування" Плану 

рахунків. 

Дані, наведені у графі 4 по рядках 205100 "На початок періоду", 205200 "На кінець періоду", 

повинні відповідати залишку коштів на відповідних рахунках загального фонду, відкритих за 

субрахунками 3440 "Особові рахунки розпорядників за коштами, отриманими із місцевих 

бюджетів", 3442 "Реєстраційні рахунки розпорядників за коштами місцевих бюджетів", 3443 

"Рахунки 

 

 

Тема 9. Контроль у системі казначейства 

Заняття № 17 

 

Лекція №13 (2 год) 

 

Тема 9.1. Організація фінансового контролю в системі казначейства 

 

План: 

 

1. Зміст і призначення фінансового контролю. 

2. Види, форми та методи фінансового контролю. 

Література: 

№1,2,5,8,9 

 

1. Зміст і призначення фінансового контролю. 

 

Реформування економічних відносин у напрямі ринкових перетворень в Україні 

охоплює тією чи іншою мірою всі сфери діяльності суспільства, зокрема й державний 

контроль і найважливішу ланку і невід’ємний його складник – фінансовий контроль. 

Призначення фінансового контролю полягає у сприянні реалізації фінансової політики 

держави, забезпеченні процесу формування й ефективного використання 
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фінансових ресурсів у всіх ланках фінансової системи. 

 За своєю суттю фінансовий контроль – це комплекс заходів, що вживаються законодавчими 

та виконавчими органами влади всіх рівнів, а також спеціально створених установ, для 

забезпечення законності та ефективності формування, володіння та використання фінансових 

ресурсів з метою захисту фінансових інтересів держави, місцевого самоврядування, суб’єктів 

господарювання та громадян, а також успішного досягнення поставлених цілей у сфері 

фінансів. 

Фінансовий контроль як спеціалізований вид управлінської діяльності й особлива 

галузь економічних знань має в наявності цілий арсенал методичних прийомів, які 

базуються на досягненнях суміжних наук (аналізу господарської діяльності, 

бухгалтерського обліку, статистики та ін.). 

Фінансовий контроль є і повинен бути важливою функцією державного управління 

економікою та її регулювання. 

Цілями фінансового контролю є: 

а) сприяння збалансованості між потребою у фінансових ресурсах і розміром грошових 

фондів; 

б) забезпечення своєчасності і повноти виконання фінансових зобов’язань перед 

державним бюджетом, а також виявлення фактів порушень фінансового законодавства чи 

неналежного виконання учасником фінансової діяльності своїх зобов’язань; 

в) виявлення винних і притягнення їх до відповідальності; 

г) встановлення фактів порушень фінансової дисципліни, зокрема відновлення 

порушених правовідносин; 

ґ) виявлення внутрішньовиробничих резервів збільшення фінансових ресурсів. 

Зазвичай діяльність органів Держказначейства розглядають як суто технічну – 

ведення бухгалтерського обліку, складання звітності про виконання державного та 

місцевих бюджетів, а також управління ресурсами. При цьому, поза увагою залишається 

одна із головних казначейських функцій – контроль бюджетних повноважень при 

зарахуванні надходжень і здійсненні витрат. Цей контроль має різні зовнішні прояви і може 

здійснюватися за різними формами і критеріями. 

У процесі розвитку Державного казначейства України створено досить сучасні 

контрольні механізми, які закладені у програмне забезпечення. Значене дозволяє органам 

Державного казначейства здійснювати в автоматизованому режимі більшість контрольних 

повноважень. 

На сьогодні, виходячи із існуючої законодавчо-нормативної бази, можна констатувати 

наступне: по відношенню до доходної частини загального фонду бюджетів контроль з боку 
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органів Державного казначейства можна класифікувати як попередній, оскільки для 

попередження незаконних дій по зарахуванню надходжень до бюджетів на початку кожного 

бюджетного року проводиться певна підготовча робота на центральному рівні Державного 

казначейства України. Вона полягає у розробці відповідних алгоритмів, які чітко 

встановлюють належність того чи іншого виду надходжень: 

до конкретного бюджету та/або фонду, їх розподіл між ними; 

до адміністраторів податків і зборів, території тощо. 

 

2.Види, форми та методи фінансового контролю. 

 

Відповідно до встановленого алгоритму, тобто за параметрами, що дозволяють 

проконтролювати правильність зарахування надходжень, щорічно централізовано 

відкриваються рахунки в системі органів Державного казначейства. Попередній та 

поточний контроль бюджетних повноважень також здійснюється органами Державного 

казначейства і при проведенні надходжень та відшкодуванні податків згідно із 

законодавством. Підставою для здійснення платежів є висновки органів адміністрування 

податків, зборів та інших платежів, судових органів, які перевіряються органами Державного 

казначейства як на предмет законності повноважень тих, хто приймає рішення, так і на 

предмет правильності оформлення зазначених документів. Такий механізм контролю діє для 

загального фонду державного бюджету, а також частково для спеціального – надходжень, що 

мають цільовий характер використання. 

За змістом та етапами проведення контрольних заходів щодо використання бюджетних 

коштів їх можна поділити на попередні та поточні. 

Спочатку перевіряються документи – бюджетні зобов’язання розпорядників 

бюджетних коштів на предмет їх відповідності вимогам законодавчо-нормативних актів. 

Рішенням або підтвердженням їх легітимності є реєстрація перевірених зобов’язань 

розпорядників бюджетних коштів в обліку системи органів Державного казначейства по 

виконанню бюджетів, що по суті є контролем повноважень розпорядників бюджетних 

коштів. 

Другим етапом, за терміном проведення державного фінансового контролю, є 

здійснення органами Державного казначейства поточного контролю, який полягає у 

перевірці суто технічних бюджетних параметрів: 

наявності в обліку системи органів Державного казначейства зареєстрованих юридичних і 

фінансових зобов’язань; 

відсутності судових рішень щодо списання коштів з рахунків. 
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При цьому специфікою роботи Державного казначейства України при здійсненні 

поточного контролю є належність його до учасників системи електронних платежів 

Національного банку України. Вищевказаний фактор вимагає перевірки також всіх 

банківських реквізитів, а також дотримання інших вимог Національного банку України по 

оформленню платіжних документів. 

Тобто, виходячи із фактичного стану справ, що склався у сфері контрольних повноважень та 

відповідальності органів Державного казначейства, можна стверджувати наступне: 

по-перше, казначейське обслуговування є одним із етапів процесу управління при 

виконанні бюджетів; 

по-друге, цей процес можна розглядати як систему контролю, що складається із 

ряду елементів по забезпеченню законного направлення та використання бюджетних 

коштів і запобіганню їх нецільового використання. 

Що стосується державного фінансового контролю як функції управління в системі 

органів Державного казначейства, то можна сказати наступне – це здійснення його 

суб’єктами що наділені відповідними повноваженнями, певних дій: визначення 

фактичного стану функціонування об’єкта управління (об’єкта контролю) по відношенню до 

базового стану, що встановлюється або ззовні, або у його внутрішній системі. 

Для органів Державного казначейства зовнішніми базовими критеріями є як планові 

бюджетні показники, на що орієнтуються органи Державного казначейства при здійсненні 

аналізу та прийняття управлінських рішень по виконанню бюджетів і кошторисів, так і 

норми, встановлені законодавчо-нормативними актами. 

Внутрішніми факторами у системі органів Державного казначейства, що приймаються за 

основу при здійсненні державного фінансового контролю, є регламенти функціонування 

рахунків, норми ведення бухгалтерського обліку, складання та консолідації фінансової 

звітності, що встановлюються самим Державним казначейством України. 

Держказначейство, виконуючи функцію обслуговування державного і місцевих бюджетів, 

здійснює попередній і поточний контроль, що по суті є запобіжним заходом для бюджетних 

установ щодо можливих порушень при використанні ними бюджетних коштів і кроком до 

реалізації аудиту як форми фінансового контролю у державі. 
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Заняття № 18 

Лекція № 14 

Тема 9.5  Роль державного казначейства у бюджетному процесі 

План. 

 

1. Місце казначейської служби у бюджетній системі 

2. Завдання Державної казначейської служби 

3. Висновки 

Література: № 9, 24 25 

 

1.              Місце казначейської служби у бюджетній системі 

  Сьогодні казначейська система, яка обслуговує бюджети в Україні, посідає ключове місце в 

українській бюджетній системі, оскільки доходи, які надходять, та здійснення витрат з будь-

якого бюджету України становлять дуже важливий процес виконання регіонами та державою 

покладених на них функцій. Правильне спрямування витрат на утримання та організація 

руху доходів бюджетів, переважно галузей невиробничої сфери, можуть створити реальні 

передумови для стабілізації eкономіки i зaбeзпeчeння стaбiльнoгo рoзвитку в мaйбутньoму. 

Кaзнaчeйськa систeмa, що є ланкою бюджeтнoгo упрaвлiння, виконує кoнтрoль зa 

oбґрунтoвaнiстю тa свoєчaснiстю усiх плaтiжних oпeрaцiй, а також зa дoтримaнням зaгaльнoї 

фiнaнсoвoї дисциплiни суб’єктaми гoспoдaрювaння в Укрaїнi.  Практичні та теоретичні 

питання побудови та функціонування системи Казначейства були предметом дослідження 

таких вчених, як О. Барановський, С. Булгакова, Є. Галушка, О. Даневич, О. Охрімовський, 

Л. Осипчук, О. Чечулін, С. Юрій. Робота Державної казначейської служби як складової 

апарату державного управління описана такими науковцями, як Г. Дмитренко, М. Сізова, А. 
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Цвєтков ]. Різноманітні аспекти подальшого вдосконалення та оптимізації управління 

фінансовими потоками знайшли відображення в працях таких вчених, як Л. Коваленко, П. 

Петрашка, О. Поважний, В. Стоян, О. Чечуліна.  

Виникнення казначейства відбувалось у той період розвитку України, коли старі методи 

фінансового менеджменту вже втратили свою значимість, а нові методи не спирались на 

відповідні організаційні структури. Зміни, внесені у формування казначейства в системі 

виконання державного бюджету, допомогли у вирішенні основного завдання, що полягає в 

усуненні практики автоматичного та непідконтрольного кредитування Центральним банком 

бюджетного дефіциту. Відповідно до Указу Президента України та Постанови уряду 

Державне казначейство України має виконувати повний комплекс завдань, пов’язаних з 

касовим виконанням бюджетів усіх рівнів та ефективним управлінням бюджетними 

коштами. Воно має на меті упорядкування використання державних коштів, концентрацію їх 

на найважливіших сферах соціально-економічного розвитку суспільства. Для сучасного 

етапу соціально-економічного розвитку України характерним є помітне посилення 

стабілізаційних процесів, які знайшли своє відбиття в істотному гальмуванні інфляційних 

процесів, зміцненні національної грошової одиниці, сповільненні темпів спаду, а також 

збільшенні промислового виробництва та валового внутрішнього продукту. Значною мірою 

відродження економічного життя держави сприяло підвищенню ефективності бюджетної 

системи в контексті бюджетного фінансування, що забезпечується чіткою організацією 

касового виконання бюджетів за доходами та витратами. Постановою Президента України 

«Про оптимізацію системи центральних органів виконавчої влади» від 9 грудня 2010 року № 

1085 задля оптимізації системи центральних органів виконавчої влади, усунення дублювання 

їх повноважень, забезпечення скорочення адміністративного апарату та витрат на її 

утримання, підвищення ефективності державного управління створено Державну 

казначейську службу України згідно з пунктом 15 частини першої статті 106 Конституції 

України, на яку довірені ці сервісні функції у сфері обслуговування Казначейства Доходи і 

видатки бюджетів, обсяг бюджетного дефіциту є важливими індикаторами стану фінансової 

системи держави, рівня самостійності та можливості належно виконувати визначені 

Конституцією України функції. Саме для ефективної мобілізації фінансових ресурсів 

створена система Казначейства.     

Чинна організаційна структура Державної казначейської служби України працює з 

розглядом призначених функцій у сфері казначейського обслуговування державного 

бюджету. Основними структурними підрозділами для обслуговування підприємств є відділ 

обслуговування головних управлінців та інших клієнтів, видатки державного бюджету, 

управління доходами бюджету та операційний денний відділ обслуговування. Сьогодні 
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контрольна функція Державного казначейства України є визначальною в процесах 

найефективнішого щорічного виконання бюджету країни. Друга вагома частина 

інформаційного базису зосереджена в площині законодавчих ініціатив або норм, які 

отримали статус нормативно-правового акту країни. Так, Бюджетний кодекс України, річні 

закони про державний бюджет, постанови, розпорядження, звіти тощо охоплюють не тільки 

якість виконання функцій Державного казначейства, але й проблеми існування державних 

фінансів. Казначейське обслуговування в межах своїх повноважень тактично вирішує 

поточні проблеми державних фінансів, але кожного року ці проблеми набувають більш 

відмінних рис, що впливає на цифри дефіциту бюджету та зростання державного боргу.  

2. Завдання Державної казначейської служби 

Перед Державним казначейством України в сучасних умовах роботи актуальними 

завданнями є ефективне та оперативне впровадження контрольної функції щодо касового 

виконання бюджету, ініціатива щодо диверсифікації джерел фінансування у відсутності 

коштів для поточних трансфертів (ця функція стає особливо важливою завдяки зростаючому 

дефіциту бюджету та збільшенню податкового навантаження на національного виробника та 

людину), що мають модернізуватись одночасно. Для виконання функції ефективного 

управління державними доходами та витратами Державне казначейство передбачає 

запровадження та забезпечення функціонування певних принципів, основними з яких є 

принципи єдності, збалансованості, повноти, цільового використання бюджетних коштів, 

відповідальності учасників бюджетного процесу. Для того щоби глибше розкрити 

теоретичний зміст казначейської системи, необхідно звернутись до чинної законодавчої бази. 

Згідно зі статтею 43 Бюджетного кодексу України [6] казначейське обслуговування бюджетів 

передбачає: – розрахунково-касове обслуговування керівників та отримувачів бюджетних 

коштів, а також інших клієнтів відповідно до закону; – контроль за виконанням бюджетних 

повноважень під час зарахування бюджетних надходжень, прийняття бюджетними 

зобов’язаннями керівниками бюджетних коштів та здійснення платежів за цими 

зобов’язаннями; – бухгалтерський облік та звітність щодо виконання бюджетів відповідно до 

національних нормативних актів (стандартів) бухгалтерського обліку та інших нормативних 

актів Міністерства фінансів України; – здійснення інших операцій з бюджетними коштами. 

Органи, які займаються казначейським обслуговуванням бюджетних коштів, бюджетні 

установи відкривають рахунки у встановленому законом порядку. Казначейство України не 

оплачує послуги з оброблення електронних розрахункових докуРис. 1. Організаційна 

структура Державного казначейства України Джерело: складено авторами 

ОРГАНІЗАЦІЙНА СТРУКТУРА ОРГАНІВ ДЕРЖАВНОЇ КАЗНАЧЕЙСЬКОЇ СЛУЖБИ 

УКРАЇНИ АПАРАТ Державної казначейської служби України Головні управління 
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Державної казначейської служби України в областях та місті Києві У Управління Державної 

казначейської служби України у районах Управління Державної казначейської служби 

України у районах міст Управління Державної казначейської служби Україниу містах 

обласного значення Відділення Державної казначейської служби України СХІДНА 

ЄВРОПА: ЕКОНОМІКА, БІЗНЕС ТА УПРАВЛІННЯ Випуск 6 (17) 2018 ГРОШІ, ФІНАНСИ 

І КРЕДИТ 567 ментів та повідомлень у системі електронних переказів Національного банку 

України та переказу коштів через валютні рахунки, відкриті в Національному банку України. 

Казначейство України після консультування у Міністерстві фінансів України має право 

привертати кошти на повернутій основі для єдиного казначейського рахунку задля 

відшкодування тимчасових касових порушень місцевими бюджетами та Пенсійним фондом 

України. Обсяги тимчасових касових розривів місцевих бюджетів, пов’язаних із 

забезпеченням захищених видатків загального фонду, покриваються Казначейством України 

в межах поточного бюджетного періоду, а тимчасові касові розриви Пенсійного фонду 

України, пов’язані з виплатою пенсій, – у межах фактичного дефіциту коштів на цю мету за 

рахунок коштів єдиного казначейського рахунку на договірних умовах без нарахування 

відсотків за користування цими коштами з обов’язковим їх поверненням до кінця поточного 

бюджетного періоду . В разі розміщення коштів місцевого бюджету на депозитах або 

обслуговування коштів місцевого бюджету щодо бюджету розвитку та власних надходжень 

бюджетних установ в установах банків обсяги тимчасових касових розривів за загальним 

фондом такого місцевого бюджету не покриваються за рахунок коштів єдиного 

казначейського рахунку]. Відповідно до чинного законодавства на органи Державної 

казначейської служби покладено функції щодо здійснення видаткової частини Державного 

бюджету України, тому пряме ведення фінансового обслуговування операцій з бюджетними 

коштами дає змогу не тільки контролювати виконання бюджетів усіх рівнів, але й запобігати 

виникненню небажаних наслідків для держави в процесі виконання бюджету. Таким чином, 

контроль над касою включає попередній та поточний фінансовий контроль . Попередній 

контроль, який передував здійсненню операцій щодо витрачання коштів, здійснюється на 

стадії реєстрації зобов’язань керуючих підрозділами та під час перевірки відповідності 

платіжних документів бюджетним зобов’язанням. Поточний контроль, що проводиться в 

процесі здійснення видатків, включає перевірку відповідності платіжних документів 

затвердженим кошторисам, бюджетним призначенням та виділеним асигнуванням згідно із 

затвердженим Законом України про Державний бюджет. Також він включає контроль за 

повнотою та своєчасністю перерахування платежів у загальнодержавні фонди під час 

отримання готівки для виплати заробітної плати, контроль наявності підтверджуючих 

документів під час отримання готівки на оплату товарно-матеріальних цінностей . Проте 
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повний контроль над скарбницею можливий лише з дотриманням загальних принципів 

фінансового контролю, а саме принципів законності, об’єктивності, поєднання державних, 

регіональних та приватних інтересів, розподілу контрольних повноважень, повноти 

охоплення об’єктів за допомогою контролю, надійності, фактичної інформації, балансу 

контрольних дій, запобіжних дій, самодостатності системи управління, ефективності та 

відповідальності. Тільки за таких умов Державне казначейство України забезпечить 

ефективний та сучасний контроль за використанням бюджетних коштів та запобігатиме їх 

нецільовому використанню. Все це тільки підтверджує особливий характер і необхідність 

управління казначейством, його складну структуру. Державний бюджет є одним із важелів 

державного регулювання соціально-економічних процесів та найголовнішим за своїм 

призначенням у бюджетній системі України. З державного бюджету здійснюється 

фінансування витрат на заходи держави в галузі економіки, національної оборони, 

державного управління, соціальної сфери, міжнародних відносин, обслуговування 

державного боргу тощо . Станом на 1 січня 2018 року грошові кошти на рахунку 

національного казначейства становили 5,099 млрд. грн. Однак станом на 1 грудня 2017 року 

баланс склав 54 104 млрд. грн. Це означає, що в грудні влада витратила не тільки поточні 

доходи, тобто податки, зібрані в грудні, та позикові кошти, але й 49 мільярдів гривень 

казначейських залишків. Зазначимо, що це мінімальний рівень за останні три роки: менший 

казначейський рахунок був на початку січня 2015 року (на 3,008 млрд. гривень), а на початку 

2016 та 2017 років баланс склав 9,017 млрд. грн. і 14,255 млрд. грн. відповідно. На думку 

експертів, таємниця «зникнення» коштів полягає в незадовільному виконанні Державного 

бюджету минулого року  Слід зазначити, що місцевим бюджетам відводиться важлива роль у 

соціально-економічному розвитку території, оскільки саме з місцевих бюджетів 

здійснюється фінансування закладів освіти, культури, охорони здоров’я та соціального 

захисту населення, засобів масової інформації, а також різноманітних молодіжних програм, 

видатків щодо впорядкування населених пунктів. Таким чином, місцеві бюджети здійснюють 

безпосередній вплив на задоволення різних потреб населення, стан та якість наданих 

суспільних послуг . Тому варто окремо звернути увагу на залишки коштів місцевих 

бюджетів на бюджетних рахунках, оскільки саме цей показник свідчить про стан їх 

фінансової спроможності. Залишки коштів усіх місцевих бюджетів України станом на 1 

січня 2018 року становили 55,7 млрд. грн., зокрема 33,5 млрд. грн. загального фонду, 22,2 

млрд. грн. спеціального фонду. Порівняно з початком 2017 року обсяги залишків загального 

фонду на казначейських рахунках зменшились на 22,4 млрд. грн.: на 19,1 млрд. грн. по 

загальному фонду, на 3,3 млрд. грн. по спеціальному фонду [10].  
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Суверенітет України вимагає створення та успішної роботи послідовної фінансової системи. 

Центральною ланкою цього є Державне казначейство. Саме ця структура повинна 

забезпечувати інтереси держави в умовах ринкової економіки. Державне казначейство 

України створює умови для діяльності різних інституцій для задоволення життєвих потреб 

людства, що здійснюються відповідно до норм та правил, затверджених суспільством, а 

також оформлені законами, розпорядженнями, постановами та інструкціями.  

3. Висновки 

Висновки. Важливу роль під час функціонування національної економіки та забезпеченні 

бюджетної безпеки відіграє бюджетна система України. Під час використання казначейської 

системи обслуговування бюджетів потрібно врахувати економічні, законодавчі, політичні 

властивості української держави; питання, поєднані з виникненням нових інформаційно-

обчислювальних БІБЛІОГРАФІЧНИЙ СПИСОК: 1. Молохова Я. Бюджетна система України: 

становлення та розвиток. Економіка, фінанси, право. 2013. № 1. С. 93–98. 2. Юрій С., Стоян 

В., Даневич О. Казначейська система: підручник. 2-ге вид., змін. і доп. Тернопіль: 

Картбланш, 2006. 818 с. 3. Про Державне казначейство України: Указ Президента України 

від 27 квітня 1995 року № 335/95. Фінанси України. 1996. № 7. С. 117. 4. Положення про 

Державне казначейство України: Постанова Кабінету Міністрів України від 31 липня 1995 

року № 590. Фінанси України. 1996. № 7. С. 119. 5. Про оптимізацію системи центральних 

органів виконавчої влади: Указ Президента України від 9 грудня 2010 року № 1085. URL: 

http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/1085/2010. 6. Бюджетний кодекс України від 17 травня 

2014 року № 4731-VI (зі змінами та доповненнями) / Верховна Рада України. URL: 

http://zakon1.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi. 7. Положення про єдиний казначейський 

рахунок від 26 червня 2002 року № 122 (зі змінами та доповненнями) / Верховна Рада 

України. URL: http://zakon5.rada.gov.ua/laws/show/ z0594-02. 8. Павлюк В. Контроль и 

ревизия. Донецк: ДонНУ, 2001. 146 с. 9. Баранова В., Дубовик О., Хомутенко В. та ін. 

Бюджетна система: навчальний посібник / за заг. ред. В. Хомутенко. Одеса: Видавництво 

Бартєнєва, 2014. 392 с. 10.Юрій С. Теоретичні та практичні аспекти функціонування 

Державної казначейської служби в бюджетній системі України. URL: 

http://economyandsociety.in.ua/journal/16_ukr/132.pdf. систем; кадровий потенціал. Бюджетна 

та казначейська системи України повинні модернізуватися одночасно та в безпосередньому 

взаємозв’язку. Задля вирішення наявних проблем потрібно забезпечити співпрацю між 

профільними міністерствами, урядом та Національним банком України, взаємозв’язок та 

послідовність державної політики в цьому напрямі, розроблення актуальних стратегічних та 

програмних документів задля створення умов для довгострокової стійкості Державної 

казначейської служби України. Підвищення казначейського контролю в ході переміщення 
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коштів з комерційних банків та їхня подальша консолідація на єдиному казначейському 

рахунку, розроблення загальнодержавної концепції щодо цільового та ефективного 

керування бюджетними ресурсами, організація автоматизованої системи управління 

казначейством – це ті заходи, які можуть поліпшити наявну ситуацію щодо виконання 

Державним казначейством України своїх функцій та його участі в бюджетному процесі. 
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